cunica

ljudske sole.

Spisal

Luka Lavtar.
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II. Srednja stopnja.

Racunanje v neomejenem Stevilnem prostoru.

Vsled odloka visokega . kr. ministrstva 7y bogodastje in uk z dne 16. marcija 1910,
&t 3127, ‘je raba tega zvezka obée dovoljena.

Cena 90 h.

V Ljubljani.
Natisnila in zalozila Ig. pl. Kleinmayr & Fed. Bamherg,

1910,
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II. Srednja stopnja.

Rac¢unanje v neomejenem Stevilnem prostoru.

Vsled odloka visokega c. kr. ministrstva za bogocastje in uk z dne 16. marcija 1910,
it. 3127, je raba tega zvezka obée dovoljena.

Cena 90 h.

V Ljubljani.

Natisnila in zalozila Ig. pl. Kleinmayr & Fed. Bamberg

1910,






Stevilni obseg od 1 do 1000.






A. Ponavljalni obrazec
uéne snovi v Stevilnem obsegu od 1 do 100.

l. Shvathba Stevil.

Stevne vaje.
Stej do 100!
Stej po 10 do 100! do 40! do 80!
Stej od 23 do 36! od 58 do 721
Stej od 28 za 8 naprej! od 46 za 7 naprej! od 88 za 9

(R CL DS iy

naprej !

5. Katero stevilo je za: 25, 39, 58, 87, 997

6. Katero Stevilo je pred: 37, 50, 85, 100?

7. Katero Stevilo je med 39 in 41? 75 in 77? 100 in 987
Katera &tevila so med 45 in 49? 67 in 71? 85 in 907?

8. Katero desetidno Stevilo je za 30, 60, 807

9. Katero desetiéno $tevilo je pred 50, 70, 1007?

10. Katero desetidno Stevilo je med 20 in 40? 60 in 80? 80
in 100? Katera desetiéna 3tevila so med 30 in 70? 10 in 40°?
70 1 1007?

Desetiéna Stevilna sestava.

1. 4dm = ? dm 8idl = ? ol oxlrs—tEplt
a0 B — 5D =% F R DI
22 dmoom — ¢ em \ Tlebpl= 7 pl Sdldcl = P el
died DA = Gelleq b ==l B
5, 20 em = ? dm d0ipl =47 e 80 cli= Pl
6. SOEe—noul) HOEE=S0 D) 100 b=l
7 27em — 2dmPem 54pl. = 2 1g. 2 pl. 93¢l = 2dl 2l
8. oy OB 0 (R R 7 e e S B =R R
9 A pi—i i ) == s} 90 —="'7.D
10, (s e B3 ==y Ll BG=—p el
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Il. Racunanje v Stevilnem obsegu od I do 100.

1. Golo rac¢unanje.

e e ZreesTh=l i e a N0 L B R
4 64+ 8 = 5. 64 3 = 6. 86 + 5 =
7. 64 + - = 170 8 56 7 = 9. 30 4 60 =
10. 50—'—42: 11. 46 —i— ke 2 23+72:
13 27T 4 - =380 14. 48 =45 | 15. 28 |- 86 —
6. 9— 4 — 17 st e 18. 87 — 8 —
19. 42 — 6 — 20. 80 — 50 = 2l 60 — 28 —
22, T4 — 30 = 23 96— b5l — 2408385 i—
2o h oot == 200, 6l v, AR == 27, —,}Od A

2. Imenska Stevila, uporabne naloge.

1. Ponovi znane mere !
2. Katera nastopnih Stevil :
3m, 512dl, Tlg, 6bk 2lg, 6ky 26dkg, Tdm, 4D,
Sl AR N DI L 5 B S e 0 F )
80 enoimenska, katera dvoimenska ?

1. Vinotrzec je prodal 20 2, 15 hl in 30 hl vina; koliko skupaj?

2. V gozdu so posekali od 86 dreves 30 (50, 70, 40, 10);
koliko dreves Se stoji?

3. V sadovnjaku hodejo 80 dreves vsaditi, vsadili so jih 50
(30, 70, 20); koliko dreves je %e vsaditi?

4. 1 zvezek velja 8 h; koliko veljajo 3 zvezki (5, 7, 8, 9 zvezkov)?

5. V predalu je 40 (20) K, v drugem 10 (20) K ved; koliko
kron je v obeh predalih ?

6. 12 K so razdelili med ubozce tako, da dobi vsak 4 (3, 2, 6) K;
koliko uboZcev so obdarili ?

7. Med 3 uboice so razdelili 15 K na enake dele; koliko kron
dobi 1 uboZec?



do 250 nazaj!

B. Stevila od 1 do 1000.

I. Shvatha Stevil.

Stevne vaje.

1. Stej do 1000!

a) 100, 200, ... 1000;
U108 a0 L 0 000,

2. Stej po 10 @) od 80 do 130, b) od 460 do 520, ¢) od 870
do 910!

3. Stej
4. Stej

5. Stej
6. Stej

391 nazaj!

8.

9.
10.
I1.
12,
13.
14,
15,
I6.
I7.
I8.

4 m

81

6 K

6 .'Sr

500 em
600 el
200 h
900 £
3m 2 dm
51 4 dl
8bk. 31g
68 5D

5) 10; 20, 80, .. . 100, 110;:.:.

1000 ;

od 1000 po 100 nazaj! 900, 800, ... 100, 0.
po 10 a) od 920 do 870, b) od 640 do 580, ¢) od 320

1

a) od 92 do 100, &) od 478 do 515, ¢) od 738 do 811!
a) od 912 do 897, b) od 703 do 689, ¢) od 408 do

Desetiéna Stevilna sestava.

= ? em 19,
o ? Gl 20.
= 21,
e i 22.
= ?m 23.
— 71 24,
i G 25.
—— 26.
= Pom 27,
= ) 28.
=l 29,
= 30.

530 em

940 el

820 pl.

370 K

5 bk. 2 1g. 8 pl.
6m 3 dm T cm
8l 6dl b5el
28 4D 9L
375 em

756 ¢l

462 pl.

832 K

1 |

?m ? dm
T
bk. ? lg.
PR s
7:pk

? em

ol

?E

2 ? dm ? em
PR 1
2 bkl Pale eple
FI S R DL R T
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Pisanje in éitanje Stevil.
1. Napifi' v ragpredelnico:” 8.8, 5.0, T8 2D, 9.8 8ub;
481 DTE 884D 94K 253K 58 6%5!

T|8|D|E
3 (0] 0]300
|0 50

7 2SO RT.T0

9 | 3|0 930

4 1 7 | 417

8 | 4 | 9 | 849
2SS0 e el 03
DI 6 | 506

2. Napidi ta Stevila na desni razpredelnice in &itaj jih!

3 Citaj nastopna Stevila: 700, 430, 573, 908, 652, 900, 324,
981, 640, 897, 209, 1000, :

4. Napisi: Stiristo, Seststo, dva in trideset, sedemsto pet, devet-
sto sedem in dvajset, tiso¢, dvesto Stiri in sedemdeset !

Sestavljanje in razstavljanje Stevil.

&
1. 600 44 = 2. 800 4 50 = 3. 300 4 62 =
4. 503 4 20 = 5, 11308 =
b'
I, 405 = 400 4-- 2, 920 = 9004 - 3 234 = 200 -
4. 827 = 807 - 5. 985 = 980 -}--

Il. Sestevanje.
1. Ustno racunanje.

Sestevanje samih desetiénih in samih stotiénih $tevil.

! &
1. a) 60 ¢cm + 20 em b) 60 B 420 E ¢) 60 420
2, b) 30 B+ 50 E ¢) 30 + 50

a) 60 cm + 20 em = 6dm + 2 dm i. t. d. 3. ¢) 40 + 30



4. 30 120 = 5. 40450 = 6. 7030 4 7. 104 80 =

Stevili 30 in 20 imenujemo se§tevanca, dobljeno 8tevilo 50

pa vsoto. — Navedi seStevanca in vsoto v 5. (6. in 7.) nalogi!
b.
I 80 . =100 2 704 .= 100 3 60 = 100
4. 100 4 10 = 5. 100 4 20 = 6. 100 - 40 =
20 -+ 10
7. B0 430 = 870 |- 50 = 9. 60 -} 80 =
10. 90 | 20 = 1. 70 + 80 = 12, 50 4 90 =
13. 60 4 70 = 14. 90 -4 90 =

15. Trgovec z ogljem proda nekega dne 30 ¢ (50 ¢), drugega
dne 60 ¢ (80 ¢); koliko stotov oglja proda v obeh dneh!

16. 'V vinogradu vsadé 80 trt, 20 trt se posusi; koliko vsa-
jenih trt raste?

17. Dijak plada za obed na dan 4 desetice; koliko placa
za 6 dni?

18. 300 cm - 400 em = 19. 200 h -+ 700 h =
20. 500 ¢l 4 400 ¢l =
300 em 4400 em = 3m +4m = Tm = 700 em; 300 em 4 400 em = 700 cm

21, 300 - 400 E = 22. 200E 4 700 E =
23. 500 E -+ 400 E =
300 E 4400 E = 38 +4 §i.td

24. 300 - 400 = 25. 200 - 700 = 26. 500 - 400 =
300 4 400 = 38+ 4 8 it d.

27. @) 500 1 4 800 7 b) 500 E - 300 E ¢) 500 + 300
28. b) 200 E 4 600 E ¢) 200 + 600
29. ¢) 800 + 100



b

30. 300 - 500 = 3. 400 4 400 = 32. 100 4 900 =
33. 200 + 700 = 3¢. 300 4- 600 = 35. 600 - 400 =
36, 604 20 = 37. /70480 = 38. 200 - 600 =

39. 300 -~ 700 =

Navedi sedtevanca in vsoto vsake prej$nje naloge!

#0. a) Sivilja naredi v 6 dneh 18 mokkih srajc; koliko takih
srajc naredi v 1 dnevu ?
b) éivilja naredi v 1 dneva 4 Zenske srajce; v koliko dneh
naredi 12 takih srajc?
41. @) 1 par dérevljev velja 9 K; koliko parov se dobi za 36
(54) K?
b) T parov &revljev velja 56 K; koliko velja 1 par?

Pristevanje osnovnih Stevil k mesanim celotnim Stevilom (S, D in E).

a.
A RN e 2, 8149 = 3 1448 =
4 824 15 — 24 45 = 29 824 + 5 = 829
5. 952—|~7:- 6. 641—|—-6: Lo 2 = 8=
8 523 1 4 = 9. 661 47 = 10. 981 4 6 =
b.
1. 158 +4 = 58 +4 = 62 168 -4 = 162
2, 765 9 = 3. 949 + 7 = 4. 367 -5 =
5 658 18 = 6. 733 49 = 7. 849 |4 =
8 B96 -6 = 9. 197 4 5 =
10. 665 13 = 1. 653 4 7,= 12, 478 |6 =
13. 795 |5 = 4. 991 9 = 15,5896 -} 8 =

16. 351 (428) m dolg jarek podaljSajo za 8 (6) m; kako dolg
je potem ?
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17. Kos platna je 45 m dolg, 20 m ga odreZejo; koliko metrov
ga e ostane?

18. Za 1 srajco se porabijo 3 m platna; koliko za 9 takih sraje?

19. Sivilja naredi iz 16 m platna 8 srajc; koliko metrov platna
porabi za 1 srajeo?

20. Sivilja porabi za 1 srajco 3 m platna; koliko takih sraje
naredi iz 18 m platna?

Pristevanje desetiénih Stevil.

I. a) 3dm 7 em + b dm b)) 3D7E+5D ¢) 37 4+ 50
2.0) 4 DBE-5D ¢) 48 -+ 50

3. ¢) 23+ 60
4. 63180 = 5. 45 - 40 = 6. 57 -+ 20 =
7. 88 4 40 = 80 - 40 = 120 88 + 40 = 128
& 15160 = 9 B2+ 80 = 10. 73 1 50 =
11, 85 -} 40 = 120 91 -F 60 = 13. 29190 =
14, 47 4 80 = 15. 32 480 =

16. a) Tesar zasluzi na dan 3 K; koliko zasluZi v 6 (9) dneh?
h) Tesar zasluzi na dan 3 K; v koliko dueh zasluzi 21 (15) K?
17. a) Za moénato jed se porabi 6 (8) jajec; koliko jajec se
porabi za 5 (7) takih moénatih jedi?
b) Za 1 mocnato jed se porabi 6 (8) jajec; za koliko takih
moénatih jedi se porabi 24 jajec?

18. 40 4 50 = 19. 80 4 60 = 20. 400 4 300 =
21. 600 - 400 =

22, Vas je imela 60 (82) hi§; v zadnjih letih so jih postavili
ge 30; koliko hi§ ima zdaj?

23. Od 80 dreves v sadovnjaku jih je prevrnil vihar 20; koliko
dreves Se stoji?
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24. Karel ima 4 suknje, na vsaki je 10 gumbov; koliko gumbov
je na vseh suknjah?

25. V sadovnjaku stoji 48 dreves v 6 enakih vrstah; koliko
dreves stoji v 1 vrsti?

26. Uditelj postavi 30 udencev v vrste po 5; koliko vrst je to?

27. ) Tbk.31lg.+4lg= )78 3D+ 4D= ¢) 730} 40 =
a) 3lg. +41g. = 7lg. Thk 3lg.+41lg. = Thk 7lg. it d

28. a) 5 K 6 desetv. | 2 desetv. = b)586D+2D =
c) 560—]—20 =

29. a) 4m 2 dm -+ 3 dm = b)482D43D =
¢) 420 4 30 =

30. @) 8 K 3 desetv. + 5 desetv. b)) 8S3D+5D ¢) 830 + 50 =

31.v)6S1 D4 8D ¢) 610 4 80 =

32, ¢) 920 + 40 =

33, 250 4 20 = 34. 430 4 50 = 35. 710 4+ 70 =
36. 320 4 40 =

3. a) 8dm —+ 2 dn = b) 8D+ 2D = ¢) 80 4+ 20 =

8dm—+2dm = 10dm ali 1m it d
38 a)b6m 8dm +2dmn = b)68S8D4 2D = ¢) 680 20

8dm + 2dm = 10dm ali 1 m 6m 8dm+2dm = Tm
39. a)Tl&)dl—l—-ldJ_—_ b)?SQD—l—«lD ¢) 790 |- 10 =
40. a) 4 K 7 desetv. 4 3 desetv. b) 487D +3D e) 470 + 30
41.b) 652D 4+8D ¢) 620 4 80

42, ¢) 590 + 10

43. 370 -} 30 = 44, 810 L 90 45. 420 4 80 =

46. 760 -} 40

I

I
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10 4 30
47, 790 40 = 790 in 10 je 800 in 30 je 830 790 4- 40 = 830
48, 470 -+ 80 = 49. 730 - 90 = 50. 190 - 70 =
51. 480 4 60 = 52. 650 4 70 = 53. 860 - 80 =
54. 190 -} 90 —
55, 260 -+ 30 = 56, 650 - 50 = 57. 750 -} 80 =
58. 510 +- 80 = 59. 630 + 70 = 60. 460 - 50 =

61. Na vrtu stoji 120 (160) cepelj in 40 (80) jablan; koliko
sadnih dreves je to?

62. V cerkvi je 80 ljudi, 24 jih gre domu; koliko ljudi ostane
v cerkvi ?

63. 1 svindnik velja 8 h; koliko vinarjev velja 6 takih svind-
nikov ?

64. Koliko vinarjev velja 1 peresnik, ako velja 5 takih peres-
nikov 40 h?

65. 1 m sukna velja 8 K; koliko metrov sukna dobis za 24 K?

66. 53 4 30 = 67. 62 -} 40 = 68. .85 -+ 60 =
69. 245 4 20 = 45 4 20 = 65 245 4 20 = 265
70. 634 4 50 = 71, 586 - 40 = 72. 764 - 90 =
73. 312 4 60 = 74. 438 4 50 = 75. 188 4 20 =

76. 675 |- 40 = 77. 892 1 80 =

78. Kmet pridela na njivi 126 (154) 2, na drugi 60 (50) Al
plenice ; koliko na obeh njivah ?

79. Oce dobe od vinskega trgovea 86 ! vina, 32 I dajo pri-
jatelju;  koliko litrov vina jim Se ostane?

80. Gospodinja porabi na teden 7 / mleka; koliko v 4 tednih?

81. Gospodinja porabi v 5 tednih 20 I mleka; koliko na teden?

82. Gospodinja porabi na teden 6 !/ mleka; v koliko tednih
porabi 24 17
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Pristevanje dvostevilénih stevil.

a.
I. a) 2 dm + 3 dm 4 em b2D4+3D4KE ¢) 20 + 34
2.0)4D+2D6E ¢) 40 + 26
3. ¢) 80+ 19
4. 50 - 26 = 5. 30 -} 58 = 6, 40 | 53 =

b.

80 -} 4

1. 80 4 3¢ = 2. 90 4 43 = 3. 70 - 58 =
4. 90 1 48 = 5. 70 46 = 6. 801 87 =
7. 20 4 93 = - 9. 50 - 72 =

8. 60 - 87

10. @) 11 vina velja 5 (8) desetic; koliko velja 6 (9) 7 vina ?
b) 91 vina velja 54 desetic; koliko velja 117?
11. a) Za 1 obleko potrebujejo 3 m sukna; koliko metrov
sukna potrebujejo za 7 (9) takih oblek ?
b) Za 8 (6) oblek  potrebujejo 40 (24) m sukna; koliko
metrov sukna potrebujejo za 1 obleko?

13. 54+ 25 == 14, 6512

15 27 + 14 = 16. 38 |- 46 = 17. 26 - 27 =

18. 83 4 76 = 83 in 70 je 153 in 6 jo 189 83 4 76 = 159

19. 92 4 48 = 20. 74459 = 2l. 64 + 53 =
22, 86 - 44 = 23, 75 - 98 =

24, Zaboj tehta 34 (75) kg, drug 98 (52) kg; koliko tehtata
oba skupaj ?

25. 0d 52 kg moke porabijo mati 8 kg; koliko kilogramov moke
ostane Se ? :

26. Za 1 par nogavic porabijo 10 dkg volne; koliko za 6 parov?

27. 4 gospodinje razdele med seboj 36 kg kave na enake dele;
koliko kilogramov dobi 1 gospodinja ?

28. Ved gospodin] razdeli 24 ky kave tako, da dobi vsaka 8 kg;
koliko gospodinj je to?
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Ostale stopnje za pristevanje.

1. 320 4 600 = 2. 400 4 320 = 3. 380} 70 =
4. 432 - 200 =

5. 320 -} 630 == 320 in 600 je 920 in 30 je 950 320 + 630 = 950

6. 430 - 2064 = 7. 324 } 530 = 8 231 4 354 =

9. 480 4 230 == 480 in 200 je 680 in 30 je 710 480 -+ 230 = 710

10. 270 -} 345 = 11, 385 -} 450 = 12. 583 4 234 =

13. 270 4 560 = 4. 43 | 254 = 15, 590 - 362 =
390 -}- 480 = 86 -} 572 = 180 4 756 =

16. 276 - 450 17. 395 - 415

I
|l

562 - 280 247 -} 368

18. Ivanka je 24 let stara, njen brat Franjo je pa 9 let mlajsi,
koliko je star Franjo?

19. Mati potrebujejo vsak dan 5 jajec; koliko jajec potrebujejo
na teden (7 dni)?

20. Koliko litrov mleka potrebuje gospodinja vsak dan, ako
porabi na teden (7 dni) 14 77

21, Mati porabijo vsak dan 4 jajea; koliko dni izhajajo =
28 jajci ?

22. Neza kupi ditanko za 60 h, pesmarico za 30 h; a) koliko
ji je pladati, b) koliko dobi nazaj, ako plada 1 K?

23, A kupi 37 kg kave, B 16 kg ved kot 4, C 9 kg manj kot B;
a) koliko kilogramov kave kupi B, b) koliko kilogramov C, ¢) koliko
kilogramov kupijo vsi trije skupaj?

24. Ode kupijo za 40 h jabolk in za 80 h hrudk; koliko dobe
iz 1 K nazaj?

25. A kupi 43 ! moke, B 1017 veé kot 4, C 121 ved kot B;
koliko litrov moke kupijo vsi trije skupaj?
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26. Od 26 m platna odrezejo mati najprej 8 m, potem 6 m;
koliko metrov platna ostane %e?

27. Od 64 kl moke porabi pek najprej 20 kI, potem 14 Al;
koliko hektolitrov moke ostane e ?

28. Kmet poslje suknarju drv za 40 K, kupi pa 5m sukna
po 4 K; koliko kron mora trgovec Se placati?

29. V 15 kg tezek zaboj spravijo tri Zelezne posode, vsaka tehta
9 kg; koliko kilogramov tehta zaboj s posodami vred?

L 544 = 6. 2354 =  IL 440+ 250 =

847 = 65 + 27 = 180 + 370 =

2. 5643 = 78 491 = 12, 560 + 224 —

6548 = 86 -85 — 380 - 476 =

3. 40430 = 7. 400 + 260 = 13. 658 320 =

60 L 70 = 8. 380 - 500 = 372 - 460 =

400 - 500 = 9, 634 45 = 14, 321 4 462 =

4 504 42 = 478 +9 = 578 + 816 =

807 = 10. 358 4 30 = 283 4176 =

5 23460 = 576 4 80 = 468 4 257 =
95 - 80 =

Prejem — izdatek.

1. Trgovec A prejme v tednu 150 K, drugi teden 130 K in
tretji teden 170 K; kolik je prejem v vseh treh tednih?

2. Nekdo kupi glasovir za 488 K, voznine pa plada 24 I{;
kolik je njegov izdatek? :

3. Kmet proda konja za 268 K in kravo za 164 K; koliko
prejme ?

4. Nekdo kupi suknjo, klobuk, plag¢ in palico. Suknja velja
48 K, klobuk 10 K, pla§¢ 120 K in palica 2 K 72 h; koliko izda ?
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Ulomki.

Shvatha ulomkov.

1. Kako dobimo iz 1 hleba polovice (tretjine, Getrtine, ... de-

| setine) hleba ?
‘ 2. 1 cel hleb = ? polovic (tretjin, éetrtin, . . . desetin) hleba ?
9 cela hleba = ? polovic (tretjin, detrtin, ... desetin)?

10 celih hlebov = ? polovic (tretjin, ¢etrtin, ... desetin)?

3. 1 celota = ? polovic (tretjin, detrtin, ... desetin)?

2 celoti = ? polovic (tretjin, detrtin, ... desetin)?

3 celote = ? polovic (tretjin, detrtin, ... desetin)?
L

10 celot = ? polovic (tretjin, éetrtin, ... desetin)?

I, Krémar ima 8 enakih sodov, vsak drzi 5 kl; koliko hekto-
litrov drze vsi?

2. 1 svezenj tehta 8 kg; koliko tehta 5 takih sveinjev?

3. Za 1 srajco se porabi 8 m platna; koliko za 6 takih sraje?

Pisanje in éitanje nlomkov.

I. Napisi le s Stevili:

| @) 1 polovico, 1 petino, 1 devetino, 1 Sestnajstino, 1 desetmo

1 stotino, 1 tisodino. 1 pol. = L.
b) 2 tretjini, 3 detrtine, 4 sedmine, 8 osmin, 7 Sestnajstin,

15 dvaintridesetin, 3 desetine, 47 stotin, 137 tisodin.
2. Citaj nastopne ulomke :

1 ) 1 1 1 1 1 1
a) £ i e p R & - e g S e S TN
b) ERA B R e & RERRNE Rl Be.. L 42

5 8 : 3 18 5 10 100 1000

1. V 8 enakih sodov gre 40 Al vina; koliko hektolitrov vina
gre v 1 sod ? —

2. Ve enakih sveinjev tehta 48 kg, vsak po 8 kg; koliko sve-
Znjev je to?

Lavtar, Radunica II 2



3. Iz 9 pol papirja nareZe Ivan 72 listov; koliko iz 1 pole?
4. Iz 24 m platna narede mati srajce, za vsako porabijo 3 m;
koliko sraje je to?
Vrstne vaje.
. 849 2. 548
17+ 9 13 -8
26 - 9 21 + 8
1 t. d do 206 1 t. d. do 165

Razkazanje ulomkov na értah.

L »5
[l ] I L 1
¥ —— 1
4 L 1
I 5 ; 3 X 2 1
¥ t 1 1
1 7\

(1 i J 4 [ { Sy 2 )
L 1 T e 1
1 1 1 1

G 8 2 8 . G : ¥ 3 + : 6
r T T T ¥ T 1
1 1 s 1 2 1 1 L
5 Bilprta i BN (R B R s SmetB DL B
r T L] T T L) L T L
a.

1. Pokazi na 1. daljici 1! na 2. daljici 2! na 3. daljici 2! na

3
4. daljici 2! na 5. daljici £!

2 1 celota =L (I, L, & 0. 3 2 coloti==l% (5 o 7 2
4. 4 celote = £, 6 celot = %, 5 celot = %
b.
1dm = ? m lem = 2 dm Jedi =10 =
1 pl=7?Ilg
1ldm = 4;m
C.
lem = ? m e ) EpLs = kS Lih'— 28K
e lge ="t 1 dkg = ? kg

L — {%‘ﬁm
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5 PO e NE PR . o e ? 2 B e ?
1 celota = ; S celote=+; 1celota—=;t; 8 celot = ;55

Vrstne vaje.

9

L 1 celota — % dieelotic—= 'L it.d 10 celot = £
2. 1 celota = 1% 2 -eeloti =/t Lt 4 10 celot = %
3. 3050 4. 12+ 40
80 - 50 52 - 40
180 - 50 92 |- 40
L t. d. do 980 i t. d.do 972

1. a) 1 m sukna velja 6 K; koliko veljajo 3 m?
b) 1 m sukna velja 6 K; koliko metrov sukna velja 24 K?
¢) 5 m sukna velja 30 K; koliko kron velja 1 m?

2. a) 1 decek dobi8 h &) 1 de¢ek dobi 8 h  ¢) 7 de¢kov dobi 42 h
4 decki dobe ? h ? dedkov dobi 32 h 1 de¢ek dobi ? h

3. a)V 1 dnevu zasluZi oseba 2 K ) v 1 dnevu zasluZi oseba 3 K
V 8 dneh zasluZi oseba ? K v ? dneh zasluzi oseba 27 K

¢) v 6 dneh zasluZi oseba 24 K
v 1 dnevu zasluZi oseba ? K

4. Oce imajo 57 K in kupijo 6 stolov po 8 K; koliko denarja
jim ostane ?

5. Nekdo ima 80 K dolga, plada pa najprej 40 K, potem 30 K;
koliko ostane $e dolzan?

Kako more$ ta radun Se izvrSiti?

Vrstne vaje.

L1(2 8 4,...10)celob = % (%, 3+ 51 »*2 70)
1 celota = % 2 celoti = 2krat 3 = %

2%



2. 13+ 28 3. 124 136
4l o8 ¥ 148 | 136
69 |- 28 984 | 136
i. t. d. do 993 i. t. d. do 964
4. Stej po 2 do 20! po 3 do 30! po 4 do 40! ... po 10

do 100!
5. To tudi napisi! Tako-le:
2 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20.
Mesana Stevila.
o0 Cita.j meSana Stevila: 22, 12, 52, 65!
2. Napi§i meSana Stevila in &itaj jih!

1. a) Ode kupijo 9 m sukna za zimske obleke in pladajo 72 K;
koliko kron velja 1 m?
9 m sukna velja 72 K
1 m sukna velja ? K
b) Oc¢e pladajo za 1m sukna 7 K; koliko metrov sukna so
kupili, ker so izdali 63 K?
1 m sukna velja 7K
?m sukna velja 63 K
2. a) Med 6 uboZcev razdele 42 h; koliko vinarjev dobi 1 uboiec?
b) Med veé uboZcev razdele 48 h na enake dele, vsak dobi
6 h; koliko uboZcev je hilo?
3. Strojar kupi 48 ko#, in sicer 20 kravin, 25 volovin, ostale
so bile konjine; koliko konjin je kupil?
4. Gospodinja kupi 28 kg sladkorja, porabi pa na teden 2 ky;
koliko kilogramov sladkorja ima Se, ko je minilo 5 tednov?

2. Pismeno seStevanje.
Sestevanje enoimenskih stevil.

1. a) 1 desety. b) 2h 2, a) 2 bl b) 3lg. ¢) 5pl
4 desetv. 3h 3 hk. 4 lg: 1 pl
2 desetv. 4 h

7 desetv.



Sestevanje vecimenskih Stevil.

I 112dl 2o blegilo gl 3 1m 6dm 7cm
315dl 1 bk. 31g. 8 pl. 3m 2 dm 4 em
T 2 bkl 1. 4-pl, 2m 4 dm 1 cem

: 2m 3 dm 6 cm

453, D25 b5 605 3D L E 6. 108 5D HBYE
1D 5.0 154D 8E 2.8 3T,
Py 4S6D9E

Navedi sestevance in vsoto vsake predstojecéih nalog!

Izvajanje pravila za seStevanje celotnih Stevil.

I. Pretvori &tevili 43, 256 v vedimenski!
43 = 4D 3 E
2. Pretvori ustno v nastopnih nalogah Stevila v vedimenska in

radunaj :
a) 32 b) 324 ¢) 148 & 267
64 243 213 178
96 132 326 136
: 243
a) AE+2E =6E 6D+3D =9D

3. Izvrdi te naloge 8e enkrat, vendar tako, da imen ne izgovarjas !
¢) 6 in 8 je 9 in 8 je 17, ostane 1, 1 in 2 je 3 i. t. d.
Navedi sestevance in vsoto nalog 2.a, b, ¢, é!

4. 43 (S S R I X 7. B8 8. 86
29 231 s o 156 43
O 199 3924 298 228

PR AP 419 36
F 389

9. Napi¥i seitevance drugega pod drugega in sestej:
a) 6583 | 56 197 1 76 {32 =
b) 612 - 18 <189 . 81°4- 159 =
10. Sestej seStevance v vodoravni smeri:
@) 61 624 984 4 521 98 =
b) 345 - 200 -|- 54 -1 280 - 107 =
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11. 'V drevesnici stoji 354 jablan, 286 hrulk in 168 éreden;j;
koliko dreves je v drevesnici?

12. Nogavitar proda 365 parov otrodjih, 236 parov Zenskih,
258 parov moskih nogavic; koliko parov skupaj?

13. Oc¢e so posodili trem sosedom denarja, sosedu 4 338 K,
- sosedu B 192 K in sosedu € 446 K; koliko vsem skupaj?

Sestevanje enakih sestevancey.

fea) 2. 1. b) 3 plL ¢) 21g. 3 pl
2 lg. 3 plL Rl o3 ]
2 lg. 3 pl 21g. 3 pl.
2. 1m 2dm 2 cm AL E G )
1m 2 dm 2 em O gdl Aol

1m 2dm 2 cem 91 8dl 4¢l
1m 2dm 2 em ;

4. 4D 3 E 5203 1SS0 DU F] A T Do

4D 3 E 389D1z% 281D 6E

g 382D1E 98 1D E
281 D68

7. 28 8 132 9. 218 10. 238
23 132 218 238

£ 132 218 238

o 238

11. Napisi 8tevilo 92 (168, 195, 209) &tirikrat drugo pod drugo
in sedtej !

12, Napisi poljubna dvodteviléna $tevila 5krat, 6krat, 7krat,
8krat, 9krat drugo pod drugo in sestej jih!

13. A ima 316 K, B 128 K veé; koliko imata oba skupaj?

a) 316 K b 316K
128 K 444 K
444 K 760 K

14. Kmet pridela 166 Al pSemice, ~prihodnjega leta 82 Al vei;
koliko p$enice pridela v obeh letih?
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15. Trgovec dobi 360 kg sladkorja, kave pa 124 kg ved; koliko
kilogramov dobi vsega skupaj?

16. Izmed treh bratov podeduje najmlajsi 248 K, drugi 120 K -
ved kot prvi in tretji 16 K ve¢ kot drugi; koliko podedujejo vsi
skupaj ?

17. Mizar ima 70 desek, podela jih najprej 12, potem 36;
koliko desek ima Se?

1. a) 2m3dm4dcm b) 2S3D4E c) 234
1md4 dmbem 1S4DHE 145
Bmbdmem 3ShbDOE 359

2,0) 356 D8E c) 368
187 D9E 179
255 D6 E 256

3. ¢) 436
78
124
@

Sklep od enote ma mneZino in obratno.

—y
.

1 zvezek ima 6 pol; koliko pol imajo 3 zvezki?
1 zvezek (enota) ... 6 pol
3 zvezki (mnoZina) ... ? pol

N

. Za 1 srajco se porabi 3 m platna; koliko za 5 srajc?

&

8 zvezki imajo 15 pol; koliko pol ima 1 zvezek ?
8 zvezki (mnozina) . . . 15 pol
1 zvezek (emota) ... ? pol

4. Za b enakih sraje se porabi 15 m platna; koliko metrov
platna se porabi za 1 srajco?

Ratuni o ceni.

1. 1 Zemlja velja 4 h; koliko vinarjev velja 5 Zemelj?

2. 3 svece veljajo 30 h; koliko vinarjev velja 1 sveca!

3. Za 1 desetv. dobimo 8 hru¥k; koliko hrugk dobimo za
3 desetv.?
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4. 6 kg preje velja 48 K; koliko velja 1 kg preje ?
5. 1 m sukna velja 9 K; koliko velja 7 m sukna?
6. 5 peresnic velja 20 desetv.; koliko velja 1 peresnica?

Lo3i=} 43=7 13=3} 2=} =3 =3
1 celota = & , 8 celote = 3krat % ali § s t+1=1 31 =1
9 1+ 4= b 3+ 3= o i+ 1+ 3=
a) 31 +1 = b) 3 + 21 = ¢c) 6 +7 3% =
Waj+3t = B2+3E= 0134354t =
e + T = 6. 5% ‘|‘ Tldzﬁ_*_ o0 'i‘
- 1835 - 186% + 1oo0 - ToT — 4+ 3% =
9. 1T'36+3T%E+ST%3= 10. 1ﬁ366+siﬁ%ﬁ:

11. Nekdo izda 21 K, 14K in 22 K; koliko vsega skupaj?

12. Trgovec proda 3L m, 2L m in 51 m sukna; koliko vsega
skupaj ?

13. 3 delavei dogotovijo delo. 4 je delal 2} dni, B 3% dui,
C 5 dni; koliko dni je bilo treba za to delo?

14. Gospodinja porabi na teden 8 I mleka; koliko v 7 tednih?
15. Dekla zasluZi v 5 mesecih 40 K; koliko v 1 mesecu?

Ill. Ods$tevanje..
1. Ustno racunanje.
Odstevanje samih desetiénih.in samih stotiénih Stevil.

a.
1. a) 80 em — 50 em b) 80 E — 50 E ¢) 80 — 50
2.5) 90E — 30E ¢) 90 — 30

3.¢) 70 — 20
80em — H0em — 8dm — Hdm = 3 dm = 30 em 80 em — B0 em = 30 ¢m
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4. 50 — 20 = 5 90 — 50 = 6. 100 — 30 =
7. 710 — 40 = {
Stevilo 50 imenujemo zmanjSevanec (minuend), Stevilo 20

odStevanec (subtrahend), dobljeno Stevilo 30 pa ostanek. —
Navedi minuend, subtrahend in ostanek 5. (6., 7.) naloge!

b.
R S 9. 80 =40 - 10. 60 =10} -
1. 120 — 20 = 12 140 — 40 = 13. 180 — 80 =
— 20 — 10
14. 120 — 30 = 15. 180 — 50 = 16. 150 — 90 =
17. 110 — 20 = 18. 130 — 60 = 19. 160 — 90 =
20. 140 — 80 = 21, 120 — 60 = 22, 140 — 90 —

23. Vinotrzec proda od 1380 (120) Al vina 40 (50) kl; koliko
hektolitrov mu ga Se ostane ?

24. V gozdu stoji 150 (170) hrastov, posekajo jih 60 (90);
koliko hrastov fe stoji?

25. 3 delavei dovrde delo v 5 dneh; v koliko dneh dovrsi to
delo 1 delavec?

26, 500 em — 200 em = Hm — 2m = 3 m = 300 om.

500 em — 200 em = 300 cm.

27. 900 h — 400 h = 28. 700 pol — 300 pol =
29, 600 F — 800 F — 30. 800 B — 500 K =

31. 900 I — 300 E =

32, 700 — 200 = T8 —28=58=500 .700— 200=500

33, 900 — 600 = , 34, 600 — 400 =



35. @) 600 m — 200 m b) 600 E — 200 B - ¢) 600 — 200
36. b) 800 B — 400 B ¢) 800 — 400
37. ¢) 900 — 200

38. 800 — 500 = 39. 900 — 400 = 40. 1000 — 100 =
41. 600 — 400 — 42, 800 — 300 = 43. 1000 — 700 =
Navedi minuend, subtrahend in ostanek predstojedih nalog!

g (1 — 45. 120 — 30 =
46. 700 — 400 = 47. 1000 — 600 =

48. Trgovea A in B narodita 700 (900) ¢ ovsa, 4 vzame 400
(300) g; koliko B2
49. @) V 1 dnevu naredi Sivilja 3 moske srajce; koliko v 6 dneh?
b) Sivilja naredi v 8 dneh 24 mogkih srajc; koliko v 1 dnevu?
50. a)5 (9) S$ivilj naredi ved srajc v 6 (8) dneh; v koliko
dneh dovrsi 1 Sivilja to delo?
b) 1 sivilja naredi ved sraje v 30 (72) dneh; v koliko dneh
dovrsi to delo 5 (9) &ivilj?

Odstevanje osmovnih Stevil.

a.
horEia g BBl g — 3. 95— 8=
A e e 48 — b = 43 648 — b = 643
S Eahg il — 6. 29— — 7. 409 — 5 =

8 986 — 4 —

—8-3 o
15 8OBS—— 8 — 2 N B05, G e R g
S dS——E e A A O B e ) RS e D S (e
9. 600 — 9 = O SO0 = 117, 1000 — 8 —

100 — 9 = 91 600 — 9 = 691
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I 4 krat 6 = 6 v 24 = 1od 24 =
Zutii krat 9= Y 68— 1 od 63 =
3. 6844 —6= 4 4krat6 —8 = 5. 58 — 3 krat T =
6. 67T — 1 od 32 = 7. 5krat 7 1 od 40 =
8 6 krat 9 4 L od 56 = 9. L 0d.20—1 od 12 =

10. Od 58 kg slanine dobi A4 12%g9, B 20 kg, C 18 kg, D
ostanek ; koliko kilogramov dobi D ?

Izvrsi to nalogo na dva nadina !

/1. Na vrtu stoji pri vsaki od 8 miz 6 stolov, pri ostalih mizah
pa jih je 20; koliko stolov je pri vseh mizah ?

12, V sodu je 20 Al vina, izto¢i se petina; koliko hektolitrov
vina je Se v sodu?

Odstevanje desetiénih, stotiénih Stevil.

a.
I. @) 8dm 4 em — 3 dm b) 8D 4K — 3D t ¢) 84 — 30
2. ) 9D TE — b D ¢) 97 — 50
3. ¢) 56 — 20
b.
TG D()f— 2. 84 — H0 = & 98 — 30 =
C.
Lo 114 — 20 = 110 — 20 = 90 114 —20 = A
20139 — 80 = 3. 157 — 80 = 4. 132 — 60 =
5. 112 — 30 = 6. 154 — 70 = 7. 136 — 80 =
& 125 — 60 — 9. 148 — 90 = 10. 162 — 70 =
II. 108 — 30 =
Ustno.

1. Oce podari svojemu sinu 150 (128) pol papirja, sin porabi
takoj 80 (40) pol za zvezke; koliko pol mu je $e ostalo ?

2. Gospodinja ima 3 kose platna, v prvem je 58 m, v drugem
30 m, v tretjem 50 m; koliko metrov platna ima gospodinja?
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3. Od 120 (143) dreves v sadovnjaku jih je prevrnil vihar 40 (60);
koliko dreves je Se stalo?

4. V dvorazredni Soli je 155 (130) udencev, v prvem razredu
80 (60); koliko udencev je v drugem razredu?

‘Pismeno.

1. Sola dobi v 1. Setrtletju 23 I, v drugem 18/, v tretjem 26 I
in v detrtem 24 / &rnila; koliko je to v celem letu?

2. Za gospodarstvo so porabili na leto 62 kg svinjetine, 136 kg
govedine, 58 kg teletine in 46 kg koStrunovine; koliko kilogramov
mesa so porabili na leto ?

3. Vas A ima 482 (516), vas B 346 (498) prebivalcev; koliko
prebivalcev imata obe vasi skupaj?

4. V prvem jerbasu je 296 jabolk, v drugem 128, v tretjem 352;
koliko jabolk je v vseh treh jerbasih?

a.
I. 80 — 20 = 2. 100 — 30 = & TAr=860—
b.
1. 380 — 60 = 80 — 60 = 20 380 — 60 = 320
D=3 (e — 3. 690 — H0 =
Ci
1. 500 — 20 = 100 — 20 = 80 500 — 20 = 480
2,. 800 — 40 = 3. 300 — 70 = 4. 700 — 90 =
&
— 30 — 20
I. 830 — 50 = 2. 410 — 30 = 3 760 — 90 =
d.
I, 460 — 30 = 2.:900 — 10 = 3. 520 — 40 =
= 6. 850 — 90 =

4, 600 — 80 = 5, 290 — 70



R e T — P ity == 3. 6562 — 60 =
4. 823 — 70 = b e D 6. 431 — 40 =

7. A prejme 380 (600) K in izda 40 (90) K; koliko kron mu
$e ostane? .

8. Od 890 (934) m sukna je He ostalo 60 (80) m; koliko
metrov sukna se je prodalo ?

a.
8T 6 dl. — bl e isi on s s 816dl—bHl—=816dl
2, Tmdddm—6m= 3 982D —388 =
b.
I. 920 — 300 = 900 — 300 = 600 920 — 300 = 620
2. 680 — 200 = 3 510 — 100 =
C.
I. @) 8K 7 desetv. — 4 K b)) 88TD—-48 ¢) 870 — 400
2.b)483D—28 ¢) 430 — 200
3. ¢) 880 — 500
(3}
I. 430 — 200 = 2. 890 — 500 = 3. 560 — H00 =
d.
I. @) 6 K 5 desetv. 4 h — 3 K L) 6SHD4LE—-3S ¢) 664 — 300
2,098 DT, S ¢) 947 — 400
3. ¢) 811 — 500
e.
I. 354 — 100 = 2. 692 — 300 = 3. 867 — H00 =

1. Gospodinja kupi 600 (460) dkg sladkorja, da ga pa svoji
sosedi 300 (200) dkg; koliko dekagramov sladkorja obdrzi zase?

2. Trgovec s papirjem proda od 730 (490) pol papirja 300
(200) pol; koliko pol papirja mu e ostane?
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3. V 7 enakih svetiljkah pogori v 6 dneh neka mnoZina petro-
leja; koliko dni zadostuje ista mmoZina petroleja za 1 svetiljko?

4. 1 delavec pokosi travnik v 24 urah; v koliko urah bi pokosili
isti travnik 3 delavei?

Odstevanje dvostevilénih Stevil.

a.

I.a)ddl —1dldel b)AD—1D 4 E e) 40 — 14

208D 3 D6 B ¢) 80 — 36

3. ¢) 90 — b4

a) ddl —1dl =3dl Sdl —del=2dl6ecl 4dl—1dldcl=2dl6cl

b.

I. 60 — 24 — 25 TR — 3. 80 — 44 =
= f0itg e o

TS0 =R 20—y g — B0 — 97 =

= 5. 130 — 64 = 6, 170 — 92 —

7. Vas je imela 110 (130) hi§, pogorelo jih je 36 (57); koliko
hi§ je ostalo?
8. a) 11 vina velja 5 (8) desetic; koliko velja 6 (9)7?
b) 6 (9) ! vina velja 30 (72) desetic; koliko velja 117
¢) 11 vina velja 5 (8) desetic; koliko litrov vina se dobi
za 30 (72) desetic?
9. 7 zalogo ovsa izhaja 8 konj 5 dni; koliko dni izhaja z
isto zalogo 1 konj?
10. 1 konj izhaja z zalogo ovsa 30 dni; koliko dni izhaja z
isto zalogo 6 konj?

a.

1. 680 — 53 = 680 manj 50 je 630 manj 3 je 627 680 — 53 = 627
2. 870 — 34 = 3. 590 — 66 = 4. 980 — 46 =
b.

I. 720 — 45 = 720 manj 40 je 680 1. t. d. _
2. 340 — 83 = 3. 910 — 52 = 4. 630 — 74 =
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I, 370 — 36 = 2, 580 — 29 = 3. 610 — 37 =
4. 840 — 56 = 5. 376 — 40 = 6. 559 — 10 =
7. 712 — 40 = 8 923 — 90 =

I. Rodbina porabi v zimskem polletju 98 I, v poletnem pol-
letju 28 I petroleja; koliko litrov petroleja porabi celo leto ?

2. Rodbina porabi celo leto 136 (102)! petroleja, v poletnem
polletju 30 (24); koliko v zimskem polletju?

3. Rodbina porabi v zimskem polletju 120 (131) 7 petroleja, v
poletnem polletju 26 (40) Z; koliko v zimskem polletju ved kot
v letnem ?

Konéne stopnje za ustno odstevanje.

a.

1 166 — 12 = 2, 443 — 43 = 3. 678 — 54 =
4 786 — 37T = ) s A = 6. 923 — 58 =
b.

L. a) 580 — 230 = 2. a) 660 — 243 = 3. a) 985 — 450 =

b) 7110 — 270 = b) 620 — 145 = b) 824 — 440 =
4, a) 758 — 332 = b) 536 — 261 =
L
1. 363 — 140 = 2. 780 — 265 — 3. 648 — 312 =
4. 832 — 451 =

5. Miroslav ima do Sole 856 (560) korakov, Jurdek 248 (273)
korakov manj; koliko korakov je dolga Jurékova pot do %ole ?

6. Kmet je zaklal 2 svinji, ena tehta 208 kg, druga 29 kg
manj; @) kako tezka je druga? &) kako tezki sta obe skupaj?

7. V drevesnici stoji 24 jablan in 5 vrst hrugk po 8 v vsaki
vrsti; a) koliko je hrusk, &) koliko dreves sploh, ¢) koliko je
hrusk ved kot jablan?
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8. Koliko vinarjev mora$ pridjati 18 h, ako hodes dati 3 h
vsakemu izmed 8 uboZcev.

9. Oi—4di— 10, 80 — 320, = 11:800 — 300 =12 164 — 2] —
13 — 6 = 160 — 70 = 560 — 200 = 73 — 15 =
65 — 2 = 700 — 30 = 960 — 320 = 570 — 332 =
81 — 8 = 560 — 40 = 830 — 360 = 975 — 453 =
496 — 6 = 820 — 70 = 563 — 240 — 763 — 225 =
434 — 7 = 746 — 20 =

T4 — 60— 854 — 367 =

I. @) Karel naredi iz 40 orehov. 5 enakih kupékov; koliko
orehov je v 1 kupdkn ?
b) V 1 kupéku je 6 jabolk; koliko takih kupc¢kov se more
narediti iz 48 jabolk?
2. @) 56 zelnatih rastlin je vsaditi v 7 enakih vrst; koliko
rastlin pride v 1 vrsto?
b) V 1 vrsto se vsadi 10 sadnih drevesc; koliko takih vrst
se tvori iz 80 sadnih drevesc?
3. Za 1 zvezek se porabi 5 pol papirja; koliko takih zvezkov
se more narediti iz 30 pol ?
4. Za 4 rjuhe se porabi 24 m platna; koliko metrov platuna
" za 1 rjuho?

’ 5. Kmet pozanje 86 2l psenice in 95 Al rzi; koliko hektolitrov
7ita v vsem?

6. Trgovec ima 126 kg kave in je proda 42 kg; koliko kilo-
gramov kave ima Se?

7. Dninar zasluZi na teden 9 K; koliko kron zasluZi v 8 tednih ?

8. Za 1 knjigo se potrebujejo 4 lg. papirja; za koliko takih
knjig se porabi 36 leg papirja?

9. Za 6 zvezkov se potrebuje 30 pol papirja; koliko pol za
1 zvezek?

10. Karel ima 46 h, Pavel 18 h manj; koliko vinarjev imata
oba skupaj?

/1. Koliko ostane bratu Ivanu od 60 h, ako kupi 2 svinénika
po 10 h?
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12. a) Med 5 uboZcev se razdeli ved kron tako, da dobi vsak

10 K ; koliko kron so razdelili ?

b) 1 uboZec dobi 5 K ; koliko uboZcev dobi 30 K;
¢) Ako dobi 10 uboZcev 60 K, koliko kron dobi 1 uboZec ?

13. @) 11 vina velja 8 desetic; koliko 4 1?
b) 81 vina velja 48 desetic; koliko 117°?

¢) 11 vina velja 9 desetic; koliko litrov vina se dobi za

45 desetic?
Vrstne vaje.

L. 9819 2. 1000 =9 3 -igii 8
107 9 991 — 9 195 -8
116 + 9 982 — 9 203 48

Lateidydel 215 i t.d do 829 Latndsdor3ol

5. 86 195 6: 932 — 68 7. 117 - 146
181 -}~ 95 864 — 68 263 |- 146

Lt d, 796 — 68 o tad

i.t. d. do 383
Pismene sestevanje.

sepkalg 2. 268 LY 40018
48 325 285 43
492 83 328 S
)3 P 236 76 43
104
it d.

4, 995 — 8
987 — 8
979 — 8

i t. d. do 851

8 976 — 138
838 — 138
700 — 138

1okt

Oigealild
138
250
138
388

1ted

1. Od&e zapusti svojemu sinu 492 K, svoji héeri 372 K ; koliko

obema skupaj?

2. Kmet poZanje 148 Al pSenice, 196 kI rii in 118 Al jecmena;

koliko hektolitrov Zita skupaj?

3. Gospodinja porabi v 1 letu 54 kg svinjetine, 128 kg govedine,
69 kg teletine in 38 k¢ kodtrunovine ; koliko kilogramov mesa porabi

v celem letu?

Lavtar, Racunica II. ~

3
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Vrstne vaje.

1. 156-1-83 2 972 — 79 3 1894118 4 946 — 129
239 - 83 893 — 79 307 4 118 817 — 129
822 - 83 814 — 79 425 4 118 688 - 129

1.t ddo 737 itddo 340 ‘it.d do897 it.d do 172

Raéuni o ceni.

1. 6 zvezkov velja 60 h; a) koliko velja 1 zvezek, &) koliko
7 zvezkov ?

2. 8 kop jajec velja 32 K; a) koliko kron velja 1 kopa, 3) koliko
' 5 kop? ;

3. 9 kg kave velja 27 K; a) koliko kron velja 1 kg, b) koliko
6 kg?

4. 8 pisemskih znamk velja 80 h; @) koliko velja 1 znamka,
b) koliko 4 znamke ?

Enostavne naloge.

LV sadovnjaku je 76 jablan in 45 hrudk; koliko sadnih
dreves je to? ;

2. Crevljar pripelje na trg 86 parov &revljev, 52 parov jih
proda; koliko parov ostane neprodanih ?

3. Nekdo ima 8 delaveev, v soboto plada vsakemu 9 K, koliko
placa vsem ?

4. Rodbina porabi na teden 6 kg krompirja; koliko tednov
izhaja s 24 kg?

5. Za 6 parov nogavic se potrebuje 60 dkg volne; koliko za
1 par?

Sestavljene naloge.

1. Med 25 osebami je 7 moZ in 6 gospa, druge so otroci;
koliko otrok je v tej druibi?

2. Od 3 m sukna se je osmodilo 9 dm; koliko metrov sukna
se nl pokvarilo?

3. 6 deckov in 4 deklice razdele med seboj 60 jabolk na enake
dele; koliko jabolk dobi vsak otrok?
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4. Nekdo si je prihranil 60 K za pot. Popotoval je 7 dni, izdal
pa je vsak dan 5 K ; koliko denarjn mu $e ostane?

1. Ponovi naloge 1. do 10. (str. 22)!

2, 46 3. 124 4. 206
46 124 206

92 248 412

46 124 206

138 372 618
Lt d it.d. e

Dobicéek in izguba.

1. Kmet kupi njivo za 600 K, proda jo pa za 720 K; koliko
ima dobicka ?

2. Vinotrzec kupi za 850 K vina, proda ga pa za 760 K ; koliko
ima izgube ? .

3. A proda konja za 360 K, dobicka pa ima 60 K; za koliko
je kupil konja? :

4. Prodajna cena blaga je 512 K, izguba pa 36 K; kolika je
kupna cena ?

1. 420 - 300 = 2. 860 — 400 = 3. 750 — 120 =
4. 940 — 310 = 5. 638 -} 280 = 6. 712 — 380 = -
7. 246 4- 858 == 8 581 — 324 = 9. 184 - 368 =

10. 732 — 265

11. Kmet kupi njivo za 700 K; za koliko jo proda, ker ima
120 K dobicka?

12. Vinotrzec kupi za 850 K vina, proda ga in izgubi 230 K;
kako drago ga proda?

13. Trgovec kupi konja za 561 K, proda ga pa za 732 K ; koliko
ima dobicka ? '

I4. Trgovec kupi za 883 K sukna, proda ga pa za 765 K;
koliko kron ima izgube ?

g%
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Ulomki.
1. Kako dobis§ iz 1 jabolka 1 (2)? 2. 1 celota = £, 3 celote = <5

3. Citaj nastopne ulomke :
4 7 9 938 832

5 £ 10 100 1000
diiplali—ile Sran =W m 28k — e g S Bt =it it

'5. Navedi $tevee in imenovalec nastopnih ulomkov:

3 5 284 _89 708
B 7 10 100 1 0
0. L—=2.G & ‘1“?'6’ T‘(‘?a‘ﬁ': 1557)
TARE g 5 == T == e
8. di— T,E = T‘;‘ﬁ Jir== T{ﬁﬁ
10. 18 = {5 B1fs = 1o0 37 — 100
n & 4 2 = 2, 4 1 = 3. & 4 & =
14. 5+ T'La' T I5. &% {5 = 16. %5+ s =
7. fo5 +1oh = 18. F'%5% + o =

Racénni o cehi v vrstah.

I. 1 ovea velja 8K 2. 1 zvezek velja T h

2 ovei veljata ? K 2 zvezka veljata ? h

3 ovee veljajo ? K 3 zvezki veljajo ? h
144 1. d-

10 ove velja ? K 10 zvezkov velja ? h

(asovni raduni.
1. Koliko je ura 3 ure, 7 ur, 12 ur po polnoci?
2, Koliko je ura 1 uro, 5 ur; 12 ur po poldne?
3. Koliko. je ura 14 (17, 21, 24) ur po polnoci?

L4 s 2= 2 g-{-.gz & AR LS e
4 05+ gr 5 1} 4 2% = 6. 83438 =
12T70"+T5T)' = 8. 6350w ‘|‘2T330
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9. Karel je hodil v %olo v Mariboru 3 let, v Gradcu § let;
koliko dasa je hodil v 8olo v Mariboru in Gradeu?

10. Nekdo vsadi 4® kop jablan, 2 kop hrusk; koliko kop sadnih
dreves je to?

1. Voznik naloZi 4 velike kamenite plosde, prva tehta 256 kg,
druga 309 kg, tretja 170 kg, detrta 224 kg; koliko tehta naklad?
2. V navadvem letu ima mesec

januar 31 dni julij 31 dni
februar 28 dni avgust 31 dni
marec 31 dni september 30 dni
april 30 dni oktober 31 dni
maj 31 dni november 30 dni
junij 30 dni december 31 dni

a) koliko dni ima celo navadno leto, &) koliko prestopno leto,
ker ima v njem mesec februar 29 dni?

3. Trgovec proda meseca novembra 263 ! petroleja, decembra
84 1 ved; koliko litrov petroleja proda v obeh mesecih?

2. Pismeno odStevanje.

Odstevanje enoimenskih stevil.

i) 8 bk. b) 7 lg. e) 4 pl
— 3 bk — b lg. — 2 pl
2. ) b m b) 9 dm e) 6 cm
—35m — 6 dm — D em

Oditevanje vecimenskih Stevil.
R bk T de dopl 42, B e 9 idne 6 Tom 8L v B S B el

— 3 bk. 5 1g. 2 pl. — 3 m 6 dm 5 em — 214dl1ecl
4. 8D2F 5. 7 88 DS E 6. 852D9 K
B LS BeD B g e D

Navedi minuend, subtrahend in ostanek predstojecih nalog!
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s 13
e 6ilg v3ipl. 8. dm 6 dm 6cm 9. AR R R
— 21g. 5 pl — 1m 8dm 4cn — 41 5dl 8l

5 pl. od 3 pl. ne morem vzeti, izposodim si 1 lg. ali 10 pl. pri 6 lg. 1 t. d.

10. 8D S0 HiE T 783D 8E 12058 S D 5l
—3DTFE — 587D 3K —3S8S8D7TKH

Izvajanje pravila za odstevanje celotnih Stevil.
1. Pretvori Stevila 43, 186, 432 na vedimenska Stevila !

2. Pretvori ustno na vedimenska Stevila in izradunaj :
. A1
@) 87 b) H68 ) 71 ¢) 863
— 23 — 324 — 35 — b8

a) 3 E od 7 E ostanejo 4 E (napide se pod E), 2.0 od 8 D ostane 6 D (pod D).
3. Zdaj pa izradunaj te naloge tako, da si imena le mislis !
¢) 7 od 3 ne gre, vzeti je na posodo, 7 od 13 ostane 6, 8 od 5 ne gre i. t. d.

Navedi minuend, subtrahend in ostanek predstoje¢ih nalog!

.
I, 98 2, 468 oy 681 4, 863
— 72 — 225 — 345 — H8T
) 10 L9110
5, 760 6. 809 7. 920 8. 600
— 394 ——anY it BT — 483
| b.
I.a) 814dl2cl B) BS4DTE’ ey 843
—213dl1d e ] ~ 231
2.b) 986D3E ¢ 963
—483DHE — 435

3. ¢) 634
— 258




C.
1. 46 2amalibo 3. 438 4. 951
75 328 — 156 — 209
83 412
92 90

I. Krémar prejme meseca januarja 382 K, februarja 296 K,
marca 245 K; kolik je prejem celega detrtletja (vseh treh me-
secev)?

2. Gospodinja izda za gospodinjstvo meseca aprila 208 K,
maja 196 K, junija 215 K; kolik je izdatek celega detrtletja ?

3. Trgovee s sadjem izda za sadje 729 K, prejme pa za to
846 K; koliko ima dobicka?

4. A kupi konja, za katerega se je zahtevalo 826 K, za 743 K;
koliko kron je utrgal?

5. Krémar ima 8 enakih sodov, vsak drzi 5 Al; koliko drZe
vsi sodi?

6. Veé enako teikih sveinjev tehta 48 kg; koliko jih je, ker
tehta 1 sveZenj 8 kg?

7. Iz 9 pol papirja nareze Pavel 72 listov; koliko iz 1 pole?

Vrstne vaje (pismeno).
T R PO Ve S N [y S S TR T

AN — {149 S ST -+ 265
224 852 784 738 908
T il o 4+ 194 415
168 it d it d. 932 493
S=ing — 218 -+ 265
it d. 15 il i, t.d.

1. Pek kupi séasoma 79 Al, 105 hl, 76 ki, 142 ki, 90 hl moke;
koliko skupaj?
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2. Trgovec s platnom vzame 895 m platna na trg in prinese
domov le 298 m; koliko metrov platna je prodal?

3. 'V sodu je 720 7 vina, najprej se izto¢i 140 /, potem 260 I;
a) koliko litrov se je iztodilo, &) koliko litrov ostane v sodu?

Obresti.

1. Vzame se travnik in ved njiv v zakup za 632 K; ako znafa
zakup za njive 480 K; koliko za travnik!

2. Hisni posestnik dobi za prvo nadstropje 420 K najemnine,
za drugo 362 K in za vrt 98 K zakupa; koliko znese to v vsem?

3. Nekdo posodi sosedu 4 428 K in sosedu B 365 K; a) koliko
posodi obema, &) koliko mu morata pladati oba drez 1 leto, ako
* zahteva od 4 25 K, od B 21 K nagrade (obresti)?
' 4. Nekdo si izposodi 863 K, érez 1 leto mora pladati 915 K;
koliko obresti je moral pladati za svoj dolg?

5. Nekdo izposodi 250 K, 324 K, 192 K; d&rez 1 leto dobi
262 K, 340 K, 201 K; koliko obresti je prejel?

Casovni raéuni.
1. 1 minute je minilo 40" (35", 23"); koliko sekund ostane?
2. 1 ure je minilo 40" (12', 8"); koliko minut ostane?
3. 1 ure je minilo 30" (20", 37"); koliko minut in sekund
ostane ?
4. 1 ure je minilo 15" 4" (23", 80"); koliko minut in sekund
ostane ?

. 5. Koliko je ura a) 3 ure 15’ 10", ) 22 ur 8" 49" po polnodi?

6. Koliko dnevnega d¢asa je minilo a) ob 4 zjutraj, b) ob 6

popoldne, ¢) ob 7" 30’ zjutraj, &) ob 8" 10" zveder, d) ob 9" 80"
dopoldne, ¢) ob 11" 15" ponodi?

1 126 2y 225 3. 648 4. 900
126 225 — 297 — 324
126 225

126 225



5] 1000 6. 1000 75 1000 8. 1000
— 832 —: . 86 —— 9 — 207
9. Ponovi obrazec 1., 2., 3. (str. 23) in obrazec b) (str. 38)!

10. Tvori sam take obrazce!

Sestavljene naloge (pismeno).

1. Tri gospodinje razdele med seboj 100 kg mesa, A vzame
38 kg, B 37 kg; koliko dobi C?

2. A je kupil konja za 350 K, drugega za 476 K, proda pa
oba za 912 K ; koliko znaSa dobidek ?

3. Beliti je' 1000 m platna. Ubeljenega je Ze 324 m, potem
298 m; koliko metrov ga $e ostane?

4. 0d 920 kg sadja dobi A 126 kg, B 248 kg, C 815 kg in D
ostanek ; koliko kilogramov sadja dobi D?

Vrstne vaje.

1. 1 krat 8 4 4 2. 1 krat 6 45 3. 1 krat 9 — 6

2 krat 8 -4 = 2 krat 6 5 = 2 krat 9 — 6 =
3 krat 8 4 4 = 8 krat 6 | 5 = 3 krat 9 — 6 =
Ltid L 1
10 krat 8§ 4 4 = 10 krat 6 4+ 5 = 10 krat 9 — 6 =
Odstevanje ulomkov.
gt LU SRS A S R S (R R0 SR T
Y i e R T e et R S S
Fo 1455 BE a8l LS 2o gat it gl B B e
oy o5 = AL fis — & = 1. 185 — 124, =
13, 8055 — 60545 — 4. 3007335 — 1005556 =
IV. Postevanje z osnovnimi Stevili.
1. Ustno racunanje.
Mnozenje desetiénih, stotiénih Stevil.
a.

£'2 krat 40 plo=. 2 b lrat TO el =" 3. 3 krat 200 emh =
2 krat40 pl. = 2krat4lg. = 81g. = 80 pl 2 krat 40 pl. == 80 pl.
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b

I, 3 krat 30 F — 2: dvkrat 90 = 3. 2 krat 300 F —
.
T 9 bras .0 == 2krat 4 D =8 D 2 krat 40 = 80
2 S kra e = 3. 4 krat 50 = 4.2  krat 400 =
G
I. @) 3 krat 80 cm b) 3 krat 80 E ¢) 3 krat 80
2. b) 7 krat 20 F ¢) 7 krat 20
3. ¢) 6 krat 70
d.
1.2 krat 30 = 2ot Al 3. 4 krat 60 —
4.9 krat 40 = 5.6 Jepat H) L — 6. 8 krat 90 —
7. 5 krat 80 — SEagEkrat s (U — Eha e =
10.. 4 krat 200 = ° 11, 6 krat 100 = . 12. 3 krat 300 —

Stevilo 30 imenujemo mno#enec (multiplikand), Stevilo 2
mno#itelj (multiplikator), dobljeno Stevilo 60 pa zmnoZek (pro-
dukt). — Navedi multiplikand, multiplikator in produkt od 2. do
12. naloge ! i

Casovni racuni.

1. Koliko ¢asa je med a) 3. uro zjutraj in 10. uro dopoldne,
b) 6. uro zjutraj in 3. uro popoldne.

2. Koliko je bila ura @) 6 ur, b) 14 ur pred 11.uro zveder?

3. Navedi 3. (5., 2.) dan tedna!

4. Minilo je 4 dni tedna; v kolikem dnevu tedna smo in kako
se imenuje ta dan?

5. Koliko dni tedna je minilo v torek ?

6. Od srede sta minila 2 dneva; v kolikem dnevu tedna smo
in kako ga zovemo ?

e.
1. 2krat 40 = 2. 5 krat 70 = 3. 3 krat 80 = 4 5 krat 200 =

b, 2 krat 4008 =



6. Ulica ima na vsaki strani 30 hi§; koliko hi§ je na obeh
straneh ?

7. Na sadovnjaku stoji v vsaki vrsti 20 dreves; koliko dreves
stojyi v 3 (5, 7, 9) vrstah?

8. Ucenec se pelje vsak dan po Zeleznici v Solo, vsakikrat placa
40 h; koliko vinarjev plada v 6 dneh?

Casovni raéuni.
1. Koliko mesecev leta je minilo meseca marca (decembra,
februarja)?
2. Minili so 3 (5, 11) meseci leta; v kolikem mesecu smo,
kako se imenuje?
3. Minilo je 8 (12, 15) dni meseca; v kolikem dnevu meseca smo?
4. Koliko dni meseca je minilo, ako smo v 6. (12., 8.) njegovem

dnevu ?
MnoZenje mesanih celotnih Stevil.

a.
LA krat 0= #atlepaiag— 2. 3 krat 20 = 3 krat 2 =
Eokrati80 — 2ikratd i—

2 krat 3 1g. 4 pl.

no

Erat 3l d plani S ==
krat 2 dm 4 em = 2 krat 8lg. = 6 1Ig.
2 2 krat 4 pl, == 8 pl.

(4]

i,
2,
3. "oukrat AL Bl ol
205 krat PG 2 krat 31g. 4 pl. = 61g. 8 pl.
5.7 kuat 8 DEbiE =
6.0 3 krat'2 S D6 H i —
Ci
1o erad 91 Y — 4 krat 20 = 80 4 kratd=—yd 4 krat 21 — 84
258 3 krat 62 — Dt SR 0 e Liabnkrall 13—
(2
I. o) 3 krat 2413 ¢l b) 3 krat 2D 3 E ¢) 3 krat 23
2.b)2krat 8D 6 E ¢) 2 krat 86

3. ¢) 4 krat 214
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d.
1. 2 krat 43 — 2, 4 krat 16 = 3 3 krat 7o ==
4, T krat 62 — 5. 2 krat 340 — 0. 3nkrat 2700 =
7. 4 krat 132 = 8. 2 krat 3846 =

Casovni raéuni.
1. Koliko dni navadnega leta je minilo od zadetka leta do
a) 8. januarja, b) 14. februarja, ¢) 26. maja, é) 15. julija?
2. Vlak je zamudil 1 uro 20" (2 uri 15"), priti bi pa moral
v sredo (petek) ob 11. uri 10’ (11* 10”) ponodi, kdaj je prisel ?

I. 2 krat 36 = 2. 3krat 76 — 3. 4 krat 26 — 4. 5 krat 181 —

5. 3 krat 40 = 6. b krat 60 = 7. 3 krat 300 = &, 2 krat 500 =
9. 4 krat 84 — 10. 9 krat 99 — I1. 4 krat 179 — 12, 3 krat 260 —

13,V kleti stoji ved sodov, v vsakem je 12 Al vina; koliko
hektolitrov je v 4 sodih?

14. Delavka pripenja gumbe na liste, v vsako vrsto 24 (18);
koliko gumbov pripne v 4 (8) vrstah?

15. Kmet sadi zelnate sajenke na njivi, v vsako vrsto 60 (86);
koliko sajenk je v 7 (5) vrstah?

Pretvorne naloge.

a.
1L 8 K = ? desetv. 2. 6 desetv. = ?h 3.9m = ?dm
4. Tdm=7%cm 5. 4 cm —=?mm 6.61 =7vdl
T iicl 7l el o] 8. 8 rs. =— 11 bk, 9.3 bk — 7 1o
1Ry e = pL 1. 9 ¢ =1?ky  12. 6 kg =dkyg
e R M 5.D ==t .08 ==K
b.
I3 parle == Pilean) P 2 b dne == ivaikos. 3. 4 kope = ? kos.
L ikopai=== 1P\ duoss b Silet i1 Pt mes e 6L T et =D ted ny
7.6 megri = ?"'dni 8 9 tedn. = ? dui ok d il — Sy

10, 8iur = ?:min. . 5 min. = ? sek.



Sestevanje enakih seStevancev.

A

.

1,3 1g: 2 pl. 2. 1m 5dm 3em 3. 213dl7é
3 1g. 2 pl 1m 5dm 3 cm 2. 0.8 dlT el
SR T Lm 5dm 3 cm 2184dl7¢

b
14D 3k 2o, el 3. 184D5E
4 D 3K SR B ) 1S4D5E
3ESE DN ool 148 4 D5 F
184D 5%
C. TR
1. 24 2. 136 3. 219
24 136 219
136 219
e 219

1. A vlo# v hranilnico 328 K, B 476 K glavnice; koliko
kron glavnice vloZita oba ?

2. A dobi od vloZene glavnice 68 K na leto, B 132 K,
C 276 K obresti; koliko vsi skupaj?

3. A vloii kapital v hranilnico ter dobi na leto 92 K obresti;
koliko kron obresti dobi v 4 letih?

4. a) Mati razdeli 18 jabolk med ved otrok tako, da dobi
vsak 9 (6) jabolk; koliko otrok so obdarili?

b) Mati razdeli 24 jabolk med 3 (4) otroke na enake dele;
koliko jabolk dobi vsak otrok?
5. a) Na vrtu stoji 48 dreves, v vsaki vrsti 8 (6) ; koliko je vrst ?

b) Na vrtu stoji 63 (56) dreves v 7 enakih vrstah; koliko
dreves je v 1 vrsti?
6. 9 svinénikov velja 72 h; kohko velja 1 svinénik?
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7. Oce zapusti svojemu sinu 460 K, svoji héeri 346 K ; koliko

obema ?

8. SluZabnik ima 960 K letnih dohodkov, izda pa 730 K;
koliko kron si prihrani?

9. Gospodinja dobi na teden 30 K za gospodarjenje; koliko

za 3 tedne (5, 7 tednov)?
10. Perica zasluzi 10 K na teden; koliko tednov mora delati,

da zasluzi 40 K?
11. 9 stolov velja 72 K; koliko velja 1 stol?

2. Pismeno postevanje.
a.
Ponovi naloge a, b, ¢, stran 45, napisi jih krajSe in racunaj krajie !
i s o B S e 2. 1'm 5dm3em X 3=

SRR SR e B
2 lrat 2 pl. = 4 pl. 2 'krat 31g. =6 lg. 3lg.2pl X 2 = 6 lg.4 pL

b.
L AR RS 283 SR NG RE s SERLETS UL T L
8D 6 FE

C.
T4 ) 2krat 4 E = 8E 2krat2D =4 D
48 ali kratko 2 krat 4 je 8 2 krat 2 je 4
2l o683 SR
s
I. @) 1m6dm8em X 3 b)1S6 D8 E x 3 ¢) 168 X 3
2.5)281D9E x4 ) 219 X 4
: 3.¢) 138 X 6
S
1. 34 X 2 = (litaj 34 je poktevati z 2)
2R s — i R S Lioelbs i Gie—
(b ) Gasd 20—

Navedi multiplikand, multiplikator in produkt v predstojecih
nalogah ! ‘



e.
Naloge z zvezdico naj se radunajo samo ustno.
SEANGE el 2 ka8 0= 3 ws lara i 16hr—

4580 e s L s R e 6. 808 X § —

1. 3 gospodje potujejo, vsak izda 80 (72) K ; koliko kron izdajo
vsi trije gospodje?

2. Nekdo prejme vsako leto od svojega izposojenega denarja
(glavnice) 60 (54) K obresti; koliko v 2 (3, 4) letih?

3. Marija je sadila fizol na 4 (6) lehe, na vsako 224 (156)
zrn ; koliko zrn v vsem?

4. Nekdo plada za travnik 166 K zakupa; koliko zakupa bi
bilo pladati za 3 (4, 6) take travnike?

1.* 439 + 240 —= 2* 648 ‘}“ 2200 — w303 —|— S
4% 870 — 350 = 5% 7Hh6 — 230 = 6.* 872 — H63 —
7* 3 krat 70 — 8* 2 krat 34 — 9.x § krt}t 18RN—

10. Trgovec dobi 146 ky kave in 329 kg sladkorja; koliko
kilogramov tehta posiljatev?

11. 4 dobi od vinotrica 486 [ vina, prepusti pa prijatelju
240 1; koliko litrov vina je obdrial zase?

12. Gospodinja porabi na teden 24 I mleka; koliko v 5 (7)
tednih ?

13, 412 4, 823 16,236 > 4 —

73 — 289
218

16. Uradnik prihrani v prvem detrtletju 112 K, v drugem 132 K,
v tretjem 180 K in v detrtem 146 K; koliko kron prihrani v celem
letu?

17. Stric prejme 978 K in izda 746 K; koliko kron mu Se
ostane ?

18. Nekdo plada vsako detrtletje 216 K najemnine za stanovanje ;
koliko kron najemnine plada celo leto?



Vrstne vaje.
a

el kerat A O=rt 201 krat 20— 2.1 krat 30— 9. 1krat90 =

2ikratd (== 2 krat 20 = Dikrat sl "o 2krat 90 =
it d. it d i ar vliEeTiI g g

9 krat 10 = 9 krat 20 = 9 krat 30 = 9krat90 =

L 0d 516 kg kave dobi 4 86 kg, B 124 ky, C 243 kg,
D ostanek ; koliko kilogramov kave dobi D? :

2. Nekdo ima 69 K in kupi 6 m sukna po 8 K; koliko kron
mu Se ostane?

3. Izmed 3 bratov podeduje vsak 286 K; koliko manjka do 1000 K7

4. A vzame 82 K na popotovanje, ki traja 9 dni, 1 K prinese
nazaj ; koliko kron je izdal na dan?

b.
I 1krat1l= 2. 1krat12= 3 1kratl13= 9. 1krat19=
2kratll —" « 2kratl2= 2ilratilte== " 2krat 19 =
itd itd itd Ltd 544
9kratll = 9krat 12 = 9 krat13 — 9krat 19—

I. Na vrtu stoji 45 sadnih dreves v 5 vrstah; a) koliko dreves
stoji v 1 vrsti, &) koliko v 2 (3, 7) vrstah?.

2. Na vezbaliséu stoji 48 vojakov v 6 vrstah; koliko vojakov
stoji @) v eni vrsti, b) v 8 vrstah?

3. 5 delaveev dovrsi delo v 7 dneb; v koliko dneh a) dovrii
1 delavec, b) 7 delaveev to delo?

4. 7 1 hlcbom kruba izhajata 2 osebi 3 dni; @) koliko dni
izhaja s tem kruhom 1 oseba, &) 3 osebe?

Pretvorne naloge.

a.
I, 6 K = ?desetv. 2. 4 desetv.—= ?h 2.8m = ?dm
4. 9dm = ?em 5. 17 em = ? mm 6. 5l =12dl
Tl == el 8 6 rs. =il 99 hle— 24

1056 E, =2 pl; E10 AL slogs . v Bg 12509 s e



— 49 —

R e — 4. 8m = ? em 5 B e ) )
1 o S R SRR 1l e Gk 18, 2 g =Rl
19 0 kg'=—ndly 20504 .8 =32 H

; b.
Tl pariy—r kaspiesi2s  2ddneisi=—y N Eas; sl kepi=—= et duc:
L16ikop = P koa 5 T leti i— Y imes. | 6. 3 leta — 2 tedn:
759 mes s =N S itadni=—usidni 9. 4 leta = ? tedn.
L B aTE e — Y I Sianin. == "2s ek

1. 'V kravjem hlevu so stojala za Zivad razvrifena na 5 vrst,
v hlev pa gre 50 krav; a) koliko krav stoji v 1 vrsti, 8) koliko v
3 vrstah ? i

2, Nafa dekla dobi za 3 mesece 24 K mezde; koliko kron
mezde dobi @) za 1 mesec, &) za 9 mesecev ?

" 3. 5 koscev pokosi travnik v 6 urah; v koliko urah pokosi ta

travnik a) 1 kosec, b) 10 koscev ?

4. 6 delavcev izkoplje jarek v 2 dneh; v koliko dneh ga
izkoplje @) 1 delavec, b) 4 delavei ?

: Ulomlki.
1. Hleb kruha razdele na enake dele med 3 uboice; koliko
dobi @) 1 ubozec, b) 2 uboZca ?
2, Balamo razdele med 4 osebe na enake dele koliko dobi
a) 1 oseba, b) 2 (3) osebe?
3. RazkaZi na daljicah, kako dobimo polovwe tretjine, Cetrtine,
Sestine, osmine!

4. PokaZi na teh daljicah 2, 2 2 & 8 & 21
5. 8dm ="?nm Tom = 7¢ dm Bldl s == dell =3l
OEpli = vl onfid 0 o e ki 6om = ?m T e
gL =2 Rt v e Biply = 0ble 8lEg = g W10 g —s g g
13w — 2. 18 pli = 218’ ' 48w == Db 88 kg == 2}
2dm = #Hm
6. éitﬂ'j ulomke : "121 %’ ‘-j’ TTTH Tlu:sm ’19020“0!

Navedi $tevee (imenovalee) teh ulomkov!

Lavtar, Raéunica II %



Tt ) 2ileran

1
i
8 )& krat 2
9

9. a) 7 krat
¢) 8 krat &

=l

| (A

10. Ivan naredi nalogo v &
torej koliko ?
1 kg mesa velja

¢asa ;

s
2. a) 2+%+% b) g_!_% i ¢) 10+10—|_10+1u
13. a) %—3: b) %13 g TSE — c) 100 T 160 T
4. a).5 krat 2 b)atleat Lh = gl d krab; 8 <
15, L — 2 — 16. 4 krat & = s 2 R
18. Qkrat = 19 £2 | 88— 29 13__ & —
Vrstne vaje (pismeno).
1. 236 2 948 3, 312
-+ 117 — 136 -+ 334
300 812 646
amal — 136 — 498
Teteds 1. tod: LGl
Cli e G o, 36 X 8 6. 82 > 6
188 X 4 108 312
-4 48 — 186
156 <3 126566
iitid, fot s
Raduni o ceni.
1. 3 lg. papirja veljajo 30 h; koliko velja @) 11g, ) 7 1g.?

0

50

b) 3 krat 1
b) 7 krat &
b) 4 krat 3;
3 krat e

=
{8l
=

<l

[ I

¢) 5 krat %
¢) 9 krat £
¢) 7 krat 8-
¢) T krat ;13-

ll (RN

$ ure, Julika potrebuje 2krat toliko

% K; koliko veljata 2 kg ? koliko 5 (7)kg?

2. Mati kupijo 6 kupic za 48 h; koliko velja a) 1 kupica,

b) 4 kupice ?

3. 4 zvezki veljajo 32 hj koliko velja a) 1 zvezek, b) 8 zvezkov?
4. 7 svinénikov velja 56 h; koliko velja a) 1 svinénik, &) 6 svind-

nikov ?



1. 300 4 200 =
4. 140 4 230 =
fe 21—
10. 356 + 20 =
13. 185 - 28 =
16. 256 - 800 =
19. 812 4 165 =

3. Pregledno ponavljanje.

24
5.
8.
11,
4.
17.
20.

B e

a. Ustno.

400 4 320 =
380 -} 420 =
592 -+ 8=
763+ 40—
648 | 42 =
483 -+ 220 =
386 4 214 =

3.
6.
9.
12.
I5.
I8.
21

680 - 200 =
270 - 550 =
899+ 9=
588 + 60 =
497 36 —
376 - 540 =
676 - 285 =

22. Solske slavnosti se udele¥i 182 mo¥%, 68 %end in 92 otrok ;

koliko ljudi je to?

23. Jajdar proda prvi dan 7 kop jajec, drugi dan 8 kop, tretji
dan 6 kop; koliko kop jajec je prodal v vseh 3 dneh?

24. Nekdo posodi svojemu sosedu 365 K, drugemu sosedu 243 K;
koliko posodi obema skupaj?

25. Gospodinja ima 3 kose platna. Prvi meri 52 m, drugi 36 m,
tretji 44 m; koliko metrov platna ima ta gospodinja?

I. 600 — 200
a0 —— 030 —
7. 586 — 4
10. 873 — 30
13. 276 — 42
16, 743 — 400
19, 962 — 341

2
5.
8.
I11.
14.
Jife
20.

800 — 320 =
950 — 350 '=
628 — 8=
449 — 40 =
670 — b —
856 — 350 =

400 — 236 =

3.
6.
9
12,
15,
18.
21,

560 — 800 =
760 — 270 = °
902 — e
826 —r 0=
312 — 26 = -
623 — 240 —
732 — 856 =

22. Od 286 &l pSenice je prodanih 173 Al; koliko hektolitrov pge-

nice Se ostane ?

23. Sod olja tehta 86 kg, sod sam pa 12 kg; koliko kilogramov
olja je v njem?

24. Starcek je 85 let star;

koliko je bil star pred 37 leti?

25. Gospodinja porabi za gospodinjstvo 994 K, dlugL 872 K;
koliko kron porabi druga manj od prve ?

4%



DR st e e 2 dskrat s 0N — 3. 6 krat 80 =
483 lrat 2200 — 5. 6. loeat 135 6. 4 lcrat 187 —

l

7. Karel ima 3 suknje, na vsaki je 10 gumbov; koliko gumbov
je na vseh 3 suknjah?

8. Plot ima 9 predelkov, vsak predelek 20 desk; koliko desk
se je porabilo za ta plot?

9. Za knjigo se porabi 12 pol papirja; koliko pol za 3 take
knjige ?

10. Vrtnar proda 3 cvetice v loncih, vsako za 125 (260 h);
koliko denarja prejme za vse 3 cvetice ?

Io3 skpatla— Dl o d T s 2. 5 krat - = 50 1od 50 =
Bhete Hlerat6h = Isih v B Sh— DBli=—

=i ket Rl Nh6 I8 Y

5. a) Utitelj razdeli med 5 (8) otrok 30 (56) peres na enake
dele ; koliko peres dobi 1 otrok ?
b) Utitelj razdeli 30 (56) peres tako, da dobi 1 otrok 6 (7)
peres ; koliko otrok je obdaril s peresi?
6. a) Iz 20 pol papirja je narediti 5 enakih zvezkov; koliko pol
se porabl za 1 zvezek ?
b) Iz 30 pol papirja naredimo zvezke po 5 pol; koliko
zvezkov naredimo ?
7. a) Dobrotnik razdeli med 7 uboZcev 42 K na enake dele;
koliko kron dobi en uboZec ?
b) Dobrotnik razdeli 50 K med uboZce tako, da dobi vsak
10 K ; koliko uboZcev je obdaril ?
8. a) Rodbina porabi v 4 tednih 24 kg krompirja; koliko v
1 tednu?
b) Rodbina porabi v 1 tednu 7 kg krompirja; v koliko
tednih 49 kg ? ;



b. Pismeno.

1. Ponovi naloge 1., 2., 8. (str. 23)!

2. Tvori sam take obrazce?

3. Gospodar prejme od gostada 216 K, od drugega 324 K, od
tretjega 198 K polletne najemnine; koliko kron prejme od vseh
3 gostadev ?

4. A posedi 230 K in 425 K, ima pa 8e 348 K; koliko je
njegovo celo premozenje ?

5. Ocetu je placati pri krojadu za obleéno blago 89 K, za
pladilo od dela in za pridatke 26 K; nadalje za povr8nikovo blago
29 K, za pladilo od dela in za pridatke 20 K ; koliko znese radun?

6. Voznik je nalozil 198 kg kave, 286 kg sladkorja in 428 kg
moke ; koliko tehta vozivo ?

1. Ponovi naloge &) 1, 2., 3. (str. 38)!

2. Tvori sam take obrazce!

3. A proda konja za 956 K, ima pa 124 K dobicka; za koliko
kron je kupil konja?

4. Vas ima 812 prebivalcev, otrok je 198; koliko odraslih je
v tej vasi? :

5. Gospodar ima 946 K detrtletne plade, 148 K plada najem-
nine ; koliko mu ostane za druge potrebsdine ?

6. Kmet nakoplje 1000 k/ krompirja, proda ga 536 Al; koliko
hektolitrov krompirja mu ostane za gospodarstvo ?

1. Ponovi naloge &) 1., 2., 3. (str. 46)!

‘2. Tvori sam take obrazce!

3. Na nasadiféu je 8 vrst dreves, v vsaki 82; koliko dreves
ima nasad ?

4. Brzovlak prevoziv 1 uri 72 km; koliko kilometrov v 3 (9) urah?

5. 1 hl pSenice tehta 76 kg, koliko 3 (6) Al?

6. Trgovec z vinom proda povprek 342 Al vina na mesec;
koliko v 2 mesecih?



BT (P

8. 294 9. 832 10. 153 1. 186 X 4
316 S o 153
439 153
R 153

12. Nekdo je dolzan peku 78 (126) K, drevljarju 46 (78) K,
krojadu 92 (214) K; koliko v vsem?

13. Kmet kupi njivo za 876 (1000) K, zaradi nepovoljne prilike
jo pa proda za 692 (883) K; koliko je izgubil?

14. 1 kg sladkorja velja 88 k; koliko 3 (5, 7) kg?

Vrstne vaje.

@oellBh e,
1o Suierafi i == e Oi o ra b B G e D e d BT =
ST af Ode— SEkra S bi— oikrat 12—
G 35t 104.d:
Ol == 9 krat 36 = Sl ErEti L2 =

b. Pismeno.

e O e e e S BSOS e e Il 6 5 D

LT e in L2830 8= 105 Sigi==
18t 1.t d, o

Obrq == 23S s == 068 s

1.V siroti8¢u potrebujejo mna dan 62 kg kruba; koliko v
v 4 dneh? _

2. Nekdo dobi vsak mesec 283 K pladila; koliko v 3 me-
secih ?

3. Mati in 3 otroci narede dedifdino. Mati dobi 568 K, vsak
otrok 144 K; kolika je dedisc¢ina?

4. V sodu je 486 ! vina, natodita se 2 sod¢ka po 96 7; koliko
litrov vina ostane v sodu?



V. RazsStevanje z osnovnimi Stevili.

1. Ustno racunanje.

Razstevanje z osnovnimi Stevili.

L ot By — ? krat 8 — 16 el —
2 8§ Lkrat 9 '— At 0R— o LR A —

3. 4 krat 6 ., ?krat 6 — 24 6 v 24

4. a) Na hifi je 7 oken, vsako ima 6 Sip; koliko Sip imajo
vsa okna ?
b) 1 okno ima 6 &p; koliko oken ima 30 Sip?
5. a) Za 1 zvezek se porabi 6 pol papirja ; koliko za 3 take
zvezke ?
b) Za 1 zvezek se porabi 5 pol papirja; koliko zvezkov se
more narediti iz 30 pol ?
6. a) 1 jajce velja 3 h; koliko 7 jajec?
b) 1 jajee velja 5 h; koliko jajec se dobi za 40 h?
7. a) Za 1 srajeo se potrebujejo 3 m platna ; koliko za 6 takih
sraje ?
b) Za 1 srajco se porabita 2 m platna; koliko srajc se more
narediti iz 18 m platna ?
8. @) 1 konj pozoblje na dan 6 ! ovsa; koliko v 8 dneh?
b) 1 konj pozoblje na dan 57 ovsa; v koliko dneh 35 77?
9. @) Za 1 par nogavic se potrebuje 10 dkg volne; koliko za
8 parov?
b) Za 1 par nogavic se porabi 10 dkg volne; koliko parov
se more narediti iz 60 dkg volne?

8 krab == 3 krat . = 18 1od 18 =
2005 ety 9 — B Jepart s —14h Lod 45 =
2T krate s — Tkt =yt 3 0d 56 =



— a6

4. a) V 1. nadstropju ima hifa 10 oken, vsako okno ima 6 Sip;
koliko 8ip imajo vsa okna?
b) 5 oken ima 30 $ip; koliko &ip ima 1 okuo?
5 a) Za 1 zvezek potrebujejo 4 pole papirja; koliko pol za
7 zvezkov ?
b) 6 enakih zvezkov ima 42 pol papirja; koliko 1 zvezek?
6. a) 1 jajee velja 4 h; koliko velja 8 jajec?
b) 4 jajea veljajo 20 h; koliko 1 jajce?
7. a) Za 1 srajeco potrebujejo 3 m platna ; koliko za 9 srajc?
b) Za 6 srajc porabijo 18 m platna; koliko za 1 srajco?
8. a) Konj pozoblje na dan 6 I ovsa; koliko v 5 dneh?
b) V 7 dneh pozoblje konj 357 ovsa; koliko v 1 dneva?
9. a) Za 1 par nogavic se porabi 10 dkg volne; koliko za
6 parov?
b) Za 3 pare nogavic se porabi 30 dkg volne ; koliko za 1 par?

Vrstne vaje,

a. Ustno.

L i A = 2a 5o Eratil T — 3. Sdiderats ot ==
Fikpat 20— kot 4 JerosP3d==
2 B — 3 krati 86 == dikratigs —

1t d: Toibe s 1t

O -lerat 90 = Bikrat 96 = 4 krat 93 =

0. Pismeno.

1, 43X 2 = 2. 81X 8 = 3 26X 4=
pihE s 187 X 8 = 1126 X 4 =
943 X 2 = 287 X 8 = 996 W 4 —
S —— .

ALl S

4. Mesar je zaklal 4 svinje, prva je tehtala 95 kg, druga 102 kg,
tretja 135 kg in Setrta 152 kg; koliko so tehtale vse 4 svinje skupaj?

5. V sodu je 982 [ vina, iztodi se 591 I; koliko litrov ostane
Se v sodu? : i
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. Rodbina plada vsako cCetrtletje 243 K najemnine za stano-
vanje ; koliko za celo leto?

7. Voznik je nalozil 5 vred #ita, vse skupaj tehtajo 390 kg,
2 vrec¢i pa tehtata po 79 kg; koliko tehtajo ostale 3 vrede?

Znak za razstevanje. Vrstne vaje.

La) 2ol or— b) 8v1b = ¢l D=
153 c¢itaj: 15 je razitevati s 8

2. a) Lod 48 = b) 6vd8 = CHARG
)il iod 72 = b) 8v 72 = BT =
Razitevano Stevilo 15 imenujemo raz3tevanec (deljenec,

dividend), 8tevilo 3 razstevnik (delitelj, divizor), dobljeno Stevilo 5

pa razStevek (kolicnik, kvocijent) — Navedi za 2. (3. nalogo

dividend, divizor, kvocijent !

i R O R e (R SRR e
7.2 X961+8= 82X12 —32= 92X T734+2X5=
383X 9618 = 3 X 126 — 32 = ¢ T3 A= 85% Gi—
TSt gt 1t
9 X 96 | 8 = T 06— 808 — 9378 = 97 nC B =

Sestavljene naloge (sklepni raduni).

I. Mati razdele ved robcev na enake dele med 5 otrok, 3 otroci
dobe 24 robecev; @) koliko robecev dobi 1 otrok, &) koliko 5 otrok ?

2. Ivan zasluZi v 5 dneh 10 K; koliko zasluZi a) v 1 dnevu,
b) v 3 dneh?

3. 2 zidarja zgradita zid v 9 dneh; v koliko dneh zgradi ta
zid a) 1 zidar, b) v koliko dneh ga zgradijo 3 zidaxji?

Citaj te naloge %e enkrat, toda tako, da izpusti§ 1. vpraSanje |

4. Mati razdele veé jabolk med 7 otrok na enake dele, 5 otrok
4obi 15 jabolk ; koliko jabolk dobi vseh 7 otrok?
Vprafam se, koliko jabolk dobi 1 otrok, koliko 7 otrok?
5. 4 citrone veljajo 24 h; koliko velja 9 citron?



e

6. 3 delavei prekopljejo vinograd v 10 dneh; v koliko dneh
prekoplje 5 delaveev ta vinograd ?

7. 3 osebe izhajajo 8 dni z denarjem; koliko dni izhajajo
4 osebe s tem denarjem ?

Merjenje in deljenje z ostankom.
a. Merjenje.
LR e — 2ol b — R — 480 e —

3 v 7 je 2krat, 1 ostane.

b. Deljenje.
s =— P e e — R i 4. 69500 =—
1 0d 9 = 4, 1 je ostanek.

Merjenje istoimenskih §tevil.

Late damtyes Do — PSS aels e 3 84K:7K —
4. 27 dkg : 8 dkg = 5 24 FE:3E = 6408 8 D=
7. 28 8:6 8 = b G T e

Navedi v predstoje¢ih nalogah dividend, divizor in kvocijent !

Merjenje raznoimenskih stevil.

L 4m:8dm = 256l 16 = 3. 8dkg:59 =
T D R Gostelo e 8ipld =— R e —
SR e — sSSPl —

Deljenje imenovanih Stevil.

L. 24 1g 1 4 = 2 48dl :6 = 3. 8% om:8 =
4 LIRS i — G GBS T (Ol i
i ) e 838 by Bl 9 S0 BRpl T
FOULSBES e 6l — LA SR T 1260 R e Ol

Navedi v predstojedih nalogah dividend, divizor in kvocijent !
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Vrstne vaje.

Jisie 5916 2 ST 3 414 17X 8
-+ 286 180 56
502 -+ 96 470 7 X 8
— 135 276 56
367 — 152 526 + 7 X 8
- 286 124 X 5 iihd
it d. it d

Merjenje in deljenje imenovanih $tevil,

a.
I8 bl 6 bk — 2L bl =g = 3. 3bm:8m =
A A = il 8 s 6ot gl 6 pli—
e 3boS S e SEale s s — S 6D —
1yl el B = RS O e 125 DO
b.
1. dlv 8 2 — D)8
T S T (b e B =
3 @) 36K oEK — b) 368 K9 —
BRI e e b)SLGHSind i —

Primerjaj kvocijenta v vsaki teh nalog za a) in 5)!

Racuni o ceni.

1. a) 1 peresnik velja 8 h; koliko peresnikov se dobi za 48 h?
b) 3 peresniki veljajo 27 h; koliko velja 1 peresnik?
2. a) 1kg kave velja 3 K; koliko kilogramov kave se dobi
za 15 K ? ‘
b) T kg kave velja 28 K ; koliko velja 1 kg?

a) 1 peresnik ... 8h ) 3 peresniki...27 h
? peresnikov.. 48 h 1 peresnik ... ? h

48h:8h = Gkrat 27h:3 = 9h
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3. a) 1 m traku velja 10 h; koliko metrov traku se kupi
za 80 h?
b) 6 m traku velja 54 h; koliko velja 1 m traku?
4. a) 1 sveta velja 9 h; koliko sveé se dobi za 45 h?
b) 8 sved velja 64 h; koliko velja 1 sveda?
5. 4 bl je¢mena veljajo 40 K ; koliko velja 1 Al jedmena ?
6. 1 ducat mila velja 6 K; koliko ducatov se dobi za 42 K?

(Casovni raéani.

Koliko je ura 16 ur 80' po polno¢i?
Koliko dnevnega ¢asa je minilo ob 8. uri 10’ zveder?
Koliko ¢asa je med 5. uro 30" zjutraj in 2. uro 56’ popoldne ?
Koliko je ura 5 ur 20" po 2. uri zjutraj?
Koliko je bila ura 8 ur po 10. uri zveder?
Koliko tedenskih dni je minilo v defrtek ?
7. Minilo je 5 tedenskih dni; v kolikem tedenskem dnevu smo,
kako se mu pravi?
8. Koliko dni, ur in minut tedna je minilo v petek ob 5. uri
20" zjutraj? :
9. Koliko letnih mesecev je minilo meseca junija?
10. Minilo je 7 letnih mesecev; v kolikem mesecu smo, kako
se mu pravi?
11. Minilo je 16 meseénih dni; v kolikem meseénem dnevu smo ?
12, Koliko mesecnih dni je minilo, ako smo v 24°?
13. Koliko dni navadnega leta je minilo od zadetka leta do
18. marca ?
-14. Minilo je 15 (36, 69) dni navadnega leta; v kolikem dneva
in v katerem mesecu smo?
15. Brzovlak gre iz Trsta ob 6. uri 35, dospe pa v Ljubljano
ob 9. uri 53"; koliko dasa potrebuje ta vlak, da dospe iz Trsta v
Ljubljano ?

» o~

S SN

I 2krat 40 = 2. 5 krat 70 = 3. 6 krat 80 = 4. 5 krat 90 —
5.4 krat 70 = 6. 2.krat 23 — . 7. 4 krat 41 = 8. 7 krat 53 —
9. 8 krat 63 = 10. 6 krat 82 —
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Obresti.
1. Za travnik se placa 96 K zakupa; koliko zakupa je placati
za 3, 5, 9 takih travnikov?
2. Nekdo je dolzan 1000 K, plada pa vsako leto 98 K; koliko
kron je $e dolzan po preteku 8 let?
3. Nekdo dobi 80 K letnih obresti; koliko v 2, 3 letih?

4. Kapital daje 72 K letnih obresti; koliko obresti nese dvojni,
trojni, éetverni, peterni, osmerni kapital ?

Deljenje desetiénih celotnih Stevil (S, D); znesek je desetiéno $tevilo,

a. :
8 AT L0 o) e e R e W 3. Lod 150 ¢ =
o Loduin i eSS i ied 190 0n == 6. 1 od 420 ¢l el

7. Lod 240 di 8 tod 90N 9. % od 270 desetv.
Jod60pl. = 3 0d6lg = 21g. = 20pl - 4 0d 60 pl. = 20 pl.

b.
1. 20d80 F = 2, tod 60 F = 3. 1od 240 £ =
4 1od 320 E =
G .
1.10od 60 = 2 10d80 = 3 20d420 = 4 10d720 =

30060 =40d6D =2D =20 }od60 =20

i
I.a) } od 80l 5 1od SOE )1 od 80
2.5) } od 360 B ¢) } od 360
3. ¢) 1 od 560
d.
HiAod 60 =2 Lod 160 = & Liad 280 = ‘4 1 od 350=
5. & od 540 =) 6. 304400 = 7. L od 720 = 8 & 0d 630 =

7



Vrstne vaje.

I oy 2. 68 X 9+ 247 R ek
— 128 68 X 3 - 247 298
85 it SEloS

-+ 436 68 X 9 - 247 WXS

521 N
D 08

1o sbatds 172 X 4
Tt

I. Od 256 m platna se je prodalo enkrat 86 m, drugokrat
72 m; koliko metrov ga Se ostane ? (Na dva nadina.)

2. Anton je pristedil za potovanje 118 K. Potuje 10 dni, izda
pa vsak dan 9 K; koliko denarja mu Se ostane ?

3. Za srajco se potrebujejo 3 m platna po 96 h, pladilo za delo
znese 130 h; koliko stane srajca ?

4. Med 4 decke in 3 deklice se razdeli 56 h na enake dele;
koliko dobi vsak otrok ?

5. Utcitelj razdeli med 9 otrok peresa na enake dele, 7 otrok
dobi 14 peres; koliko peres dobi vseh 9 otrok ?

6. 8 zvezkov velja 64 h; koliko velja 5 zvezkov ?

7. V 6 dneh izvrsi 5 delaveev delo; koliko delaveev izvrdi to
delo v 10 dneh ?

8. 7 dolodenim denarjem izhajajo 3 osebe 8 dni; koliko oseb
izhaja s tem denarjem 6 dni?

9. V drevesnici stoji 854 jablan, 286 hrugk in 168 d¢redenj;
koliko sadnih drevesc stoji v drevesnici ?

10. Vas ima 772 prebivalcev, druga 928; koliko prebivalcev
ima prva vas manj ?

11. Uradnik dobi 192 K meseéne plade; koliko dobi v 5 me-
secih ?



12. 4 gzvezki veljajo 32 h; koliko 1 zvezek?
13. Med uboice razdele 54 h tako, da dobi 1 uboZec 6 h;
koliko ubozcev se je obdarilo?

Merjenje desetiénih celotnih Stevil (S, D); znesek je desetiéno

§tevilo.
PR TS e PR  C e S Ay R —
- Y e R e J 6 Sy s A — (et D
7R = 8.9 v 630 = 9. 1y 360 —

2 v 8 je 4krat 2 v 80 = 40krat

I. Gospodar prejme na leto od ene stranke 420 K najemnine,
od druge 286 K, od tretje 272 K, za poprave izda 148 K; koliko
znada Cisti dohodek?

2. Kmet da v zakup veé njiv. Zakup znese vsako leto 298 K;
koliko v 3 letih?

3. Karel naredi iz 280 orehov kuptke po 7 orehov; koliko
kupdkov je naredil ?

4. Francek naredi iz 480 cresenj 6 kupckov; koliko ¢resenj je
v 1 kupdku?

5.V sadovnjaku je zasajenih po 90 dreves v 5 vrstah; koliko
dreves bi prislo na 1 vrsto, ako bi se tvorilo 9 vrst?

Deljenje in merjenje mesanih celotnil Stevil; znesek je mesano
celotno Stevilo.

a.
I Lod'd bk 4 lgi=" 2 Liad ddgab pli =" 3L od Gidl el —
4. ;0d3dkg3 g = 6 Lo0d6dl 3¢l = 6. Lod3dm9oem=
7.20d4 DBE = 8 20d8D 8E = 9.10d5D5E =
b.
IL 20422 = 2 Lod24 = 3 Lodd2 = 4 10d66=
G0 20d 38 =/ 6. 1od 86.=  Tiiod68 = 8 10d 96 =
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C.

IS EN A6 I e e — e bR e — 452w 220 ==
RO e e BEt e — TN D == 8 3 vi9hi=
3v60 = 20 dvd =3 8v69 = 28
(4
L lod 40 = 2. 2v 60 = .3 Todii60l =" 3 vE 63—
5 lod140 = 6. 2v180 = 7. Tiod a3 — "8, 8 (Ol hi——

Vrstne vaje.

L % od 20 (40, 60, 80, ... 180) 2. % od 30 (60,90, 120,. .270)
3. ¢ od 40 (80, 120,...360) i.t.d. 4 & od 100 (200, 300, ... 1000)

40 . 70 = 60 -

5 30 = 20} 50 =
Ltd do 190 = 180 4.

6. 40 = 30 4 - 50 = 30 + - 70 = 60 +- -
it d do 290 = 270 4~

7. 50 = 40 - 60 = 40 4. ° 70 = 40 -}

90 = 80 - 100 = 480 21 110 = 80 - °

it.d do 390 = 360 4 - i t. d

8,100 = 90 4 - 110 = 90 4 - 120 = 90 4-- i.t.d.

190 = 180 4 - 200 = 180 + - i td.

9. 2v 20 (40, 60, i. t.d. do 180) 10. 3 v 30 (60, 90, i. t. d. do 270) i. t. d.
11 10 v 100 (200, 300 i t. d. do 1000)

12, 34 = 20 - b7 = 40 - 8 = 60~
13. 75 = 60 . 98 = 90 4- 134 = 120 -
14, 68240—|—- 96:8()—'—- 18 160—]—-
Razstevanje meSanih celotnih Stevil.
a. Ponavljanje.
6B = R S GBI i = 2o LD
ol 08 i e Gy L otli3heiE i =— 3. hods dnes
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13.

L1
13.
15,
Lk
19.

T~ L T

b. Razstavljanje desetic.

2 12

3:2= 2 56:2= 3 130:2= 4 175:2 =
e Bisdlabd o5 = e P e A Sy R —
Gt — i e 6 R 6 S ==r e D L 3 0 RS I S D B Sl b —
A e e ) S R R T S s e R S I e DR

Pretvorne naloge.
a.

60 desetic = ? K 2o A0k o = P desstie

90 dm == 4 - 800em e ="40 dm

70 mm — ) GBI disi——rralar ]

45 ¢l = d 8 26 bkir— ?ra~?bk
76 1g. =S blasilo; 10. 42 pl. = ?lg. ? pl.
400 em — e TZMTOD el =]
800 ¢ ==l 14. 900 dkg = ? kg
300 kg = ke S = )

800 & — st el i S e e i T
720 K A, 200 6I3EE S —— S Dl
I
) S L (B o 2o A6 duc =17 kos!

2. BT ) kop == k= 485, B let o = P ines:
Sre S (5T lot "2 ted. 6. 7 mes. == dn
=0 s Ed k=i SN ()T = fmin;
9. 6 (8) min. = ? sek.
SB R 2o H QR — Jo 6 0RsED i —
H6E on— iR GREIW S e
7. 243 05 =

8. V sadovnjaku stoji 96 dreves v 6 enakih vrstah; koliko
dreves stoji v 1 vrsti?
9. Prijatelj otrok razdeli 75 cvetic med otroke tako, da jih
dobi 1 otrok 5; koliko otrok je obdaril ?

Lavtar, Racunica II,

(=



10. Med 9 uboicev razdele 234 h na enake dele; koliko vinarjev
dobi 1 ubotec ?

1. Stric izdado od 450 K vsak dan 6 K; koliko dni izhajajo
8 tem denarjem ?

Ulomki.
I. Ako se razdeli hleb kruha med 5 uboZcev na enake dele,
koliko dobi @) 1 uboZec, b) koliko 3 uboici?
(.55 )7

2. Kako nastane ulomek : 5
8 dky = ? kg S =Tl

3 2dm = ?m Tdl = ?1

235 m — ? km 4192 kg = 2 ¢
s r I 2 7 8 24 825 412
4. Kako nastane ulomek -% (%, 25, &% 555 1o55) 72
1#4a1 ok T U 8 37 118 1
5. Citaj ulomke: $, &, 18, 8, 87 Jf1s !

6. Navedi Stevce (imenovalce) predstoje¢ih ulomkov!

7. Napisi s Stevili: 3 petine, 9 dvanajstin, 17 dvajsetin, 4 dese-
i tine, 97 stotin, 83 tisodin !

8. Razka#i na daljicah: 1, 1, 1... 2!
9. RazkaZi na daljicah: a) 2, 2, 2, 2, 7 §) &, 2, 13 15|

Racunanje z ulomki.

a.
L i e R L 9 e 1 20 o
Lol &€ = 2. % od 2 = 3. 4 ad A=
2 L% e b 1 BT 2 8 g
g v & = el AN e — 0. R 5=
b.
1 (a2 1 ) e 1o B o8 A
1. § od &% = 2. % od &% = 3. 3 odsfss =
3 Qs e 9 S S 8 48 ek
By 9 105 V o5 — 6. 1560 ¥V Tos —
C.
T T gl et i ety L5 s S8 F 5 it
1 e 1 | 11_|_11 g js 2. 8 B e 3.5 klat [Tty
1 e 5 40
4. % od == 5 v 4
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1. Koliko kilogramov jabolk se more kupiti za ¢ K, ako velja
kilogram L K?

2. Koliko dasa se izhaja s %% 7 moke, ako se porabi vsak
dan Z (?

3. Ivan je ¥ let kodijaz. 9. del tega dasa je bil v domovini;
koliko ¢asa je hil kodijaz v domovini?

4. 1 kg govejega mesa velja 15 K; koliko veljajo 3 kg?

5. Kmet pridela 2% Al jeCmena, rii 24° hl; a) koliko od
obojega skupaj, ) koliko ri ved?

2. Pismeno razstevanje.

Razstevanje veéimenskih stevil.

. Ustno.
L-2od4lg.6pl = 2 Ltodbmddn — 3 FodT712dl —
b. Pismeno.
N S G ol g =l el 1 od 4 lg. sta 2 1g., 2 krat 2 1g. so
4lg 41g, 4 lg. od 4 1g. ne ostane nic;
R 6 pol doli i. t. d.
6 pl.
6 pl
2. bm 2dm:83 = 1m T dm 1oddmjelm,3krat 1 m so 3m,
3 m 3 m od b m ostaneta 2 m ali 20 dm
ST " in 2dm je 22 dm;  od 22 dm i.t.d.
22 dm
21 dm

1 dm ostanek

35 GUle s oncle e 4, 97 1dl 2¢el:6 =
5 TEK 4dstv. 9 h: 7 = 6. 7D 2K:3 =
T IR & L9 SEO D T R —
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Razstevanje celotnih Stevil.

a.
Lab 2 —2ls lodb D sta 2D, 2krat2 D so 4 D i. t. d.
4
16
16
SRTGAER BRI — 4D 6 — 8581 ==

Navedi v predstoje¢ih nalogah dividend, divizor in kvocijent!

b.
st 3 S ] Lodb je 1, Bkrat 1 je 3, 3 od b ostane 2,
3 7 doli i. t. d.
27
o1
= o
3
e Fisgd heFhic A 299 58D =
C.
[ =hbd  ai— sl 54 8 v b je 1krat, 1 krat 3 je 3, 3 od b ostane 2,
3 b doli; 8 v 25 je 8krat, 8 krat 3 je 24 i. t. d.
25
24
=14
12
2 ostanek
AR D — el Bl — 432 e B bSE =S
&
e e T S e V)BT IED B h c) 813: 3 (4 od, 3V)
: 2¢ 0) 9 S dED BeHi- b ¢) 945: 5 (3 od, b V)
3. ¢)826:7 (Tv)
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1. 835 moZ se nastani v 5 vaseh, v vsaki vasi enako Stevilo;
koliko moz dobi vsaka vas?

2. Koliko zvezkov po 6 pol se more narediti iz 732 pol papirja ?

3. 4 trgovei razdele 428 K dobi¢ka na enake dele ; koliko dobi
vsak trgovec ? :

4. Med koliko otrok se more razdeliti 932 svinénikov, ako dobi
vsak otrok 2 svinénika ?

5. 7Za 9 ducatov stolov je bilo pladati 864 K; koliko velja
1 ducat? A

6. 1 svetiljka velja 9 K; koliko svetiljk se dobi za 945 K?

Preizkuinja za poStevanje in razitevamje.

a.
I 13200 Preizkusnja: 924:7 = 132
924 i
22
21
ot
14

2. Izvr§i nastopna poStevanja in naredi preizkudnjo!

@) 498X 2 = B 26X 8= ¢ 96 X8 =
b.
Ik = e Preizkusnja: 438 X 2

g 876

=7
6

16
16

2, Izvrii nastopna razitevanja in naredi preizkuinjo!
u) 873:9 = L) Ri6 G A —



— 70—

ST ah i di— 5183 Preizkusnja: 183 X 4
o 732
33 43
_3_3 (0]
15
12
3 ostanek

4. Izvrsi in naredi preizkusnjo !

T = b8 as e — G S —

M o 831 3. 1000 4, S8 5. 828:6 —
178 — 354 — 736
96
188

6. Gospodar prejme letne najemnine od prve stranke 298 K,
od druge 324 K, od tretje 378 K ; koliko najemnine prejme od vseh
3 strank ?

7. Rodbinski ofe ima 756 K detrtletne place in porabi 578 K ;
koliko kron mu ostane?

8. 1 kg kave velja 328 h; koliko veljajo 3 kg?

9. Oce zapusti 5 otrokom 875 K; koliko kron dobi 1 otrok?

10. 1 m sukna velja 9 K; koliko metrov sukna se dobi za
851 K?

11. 5 trgovcev dobi 3 zaboje blaga, vsak zaboj tehta 125 kg;
koliko kilogramov blaga dobi vsak ?

Sklep od mmozine prek enote na drugo mmozine.

1. Na vrtu stoji 72 sadnih dreves v 8 vrstah; @) koliko v
1 vrsti, &) koliko v 2 (3, 6) vrstah?
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2. Na vezbaliféu stoji 48 vojakov v 6 vrstah; koliko jih stoji
v 4 vrstah?
v 6 vrstah (1. mnoZina) ... 48 vojakov
1 vrsta (enota)
v 4 vrstah (2. mnoZina)... ? vojakov

V 6 vrstah stoji 48 vojakov, v 1 wvrsti 3 od 48 vojakov, t.j. 8 vojakov,
v 4 vrstah 4 krat 8 vojakov, t. . 32 vojakov.

3. Mati dado 5 ubozcem 30 h; koliko dobe 3 uboZei?

4. 4 enako teiki krhti sladkorja tehtajo 32 kg; koliko tehta
9 krhtov ?

5. 5 oseb izhaja z Zivili 12 dni; koliko dni izhajajo s temi
zivili 3 osebe ?

6. Neko vsoto denarja razdele med 6 ubozcev tako, da dobi
1 ubozee 5 K; koliko uboZcev se more obdariti s to vsoto, ako
dobi 1 uboZec 3 K?

7800 8. 643 e 13756 10, 902 : 4 =
128 — 225
213

Shvatba ulomkov.
1. Razdeli se pomaranda med 5 otrok na enake dele; koliko
dobi @) 1 otrok, ) 2 (3, 4) otroka?
2, Razkaki na daljicah a) 1,°%,°1,.5) L, 4, L1t
&) S pli=rt e i em = miie) Bigbe—i lig
4. Razkaii na daljicah a) 1, 5, b) 2, &, ¢) 2, 2!
Ulomke, ki so manj vredni kot ena celota, imenujemo prave,
vse druge pa neprave.
5. Navedi a) prave, b) neprave ulomke !
6. Citaj nastopne ulomke: §, &, 2, 4 138  _ste.|
7. Kaj pove v ulomku 2 &tevilo 7 pod é&rto in kaj stevilo 5
nad dérto ? ; :
8. Zakaj se imenuje 3 imenovalec, 2 Stevec ulomka 2 °?
9. 1 celota = £ (3, %+ %> 1o+ T60> To00)
Pretvorba a) celotnih, ) meSanih &tevil na neprave ulomke.
a. f
I 8=t o=t g 3 = 3 krat % 3 =2
Zdn e b ARt s S 5 7 =

i
] 4 b



b.
Iiads = 3 celote so 3 krat £ ali § in £ je ] 31 =1
244 =2 3. 24 =2 4 64 =: i
6. T4 — & 7. 495 = 1o
I ah 2, 930 et e 1Y) 4, 9h b e
324 — 468
416

a.

s =% = lecelota Fvi=238 4=3
ZAl = B 3 8 e 9y B0 gl g me e Be g Ty
b.

J 2 =1 celota 2 v § je 3krat, J ostane £ =81
gt st St line O B0 o M e = 6. 18 —= ?
et SR L g T
4. +1'+ 5 = 5. 5—'.?5* 6. 855 — 355 =
7 ]{I‘dt o= b =022 4.5 krat & — 9. Lod 28 —
10. T%‘o‘"ﬁ?ﬁ =

- VI. Ponavljanje znane ucne snovi.

Ponavijanje shvatbe stevil do 1000,
i a.

1. Stej po 100 do 1000!

2. Stej po 10 od 180 do 2301 od 290 do 340! od 370 do 410!
od 490 do 550! od 560 do 620! od 680 do 720! od 790 do 840!
od 870 do 1000 !

3. Stej od 198 do 212! od 293 do 306! od 391 do 409!
od 497 do 514! od 589 do 621! od 678 do 704! od 795 do 820!
od 896 do 925! od 988 do 1000 !



B

b.

1. Katero stotiéno Stevilo je a) za 300 (700, 900), &) pred 500
(300, 1000), ¢) med 200 in 400 (500 in 700, 800 in 1000)?

2. Katero #tevilo, obstojece iz S in D, je a) za 270 (580, 790,
1840, 960), b) pred 160 (300, 640, 990), ¢) med 150 in 130 (270
in 290, 460 in 480, 700 in 680, 1000 in 980)°?

3. Katero Stevilo je a) za 15 (99, 480, 579, 820, 976), b) pred
67 (200, 581, 890, 1000)?

C.

1o 3o =4tiom = R —— e
== 5 G Ddans—= 2o GOl el =R
T B S e — U6 D =
9. 2m 3dm Tem = ?cm 10: 8l didi- T oli-=—""cl
R e O e = 12O RRIIE SU =

13 400 pl. = 2?2 bk - 14- 70 em = 2dm 15, 53000 ——$5
6790 B == i3 A 820t s dbk T e s S8 BT Rl s v

19. 1608 —= 2?8 ? D SR S o IO T
21, 205ipk == 7 bkisp 1g5. 7 pl. 22, 986el = 21 ?dl ?¢cl
“23 459 F — S T DIE 24, 999 F = ? S ?D 1 E

25. Pretvori na a) enoimenska, b) vetimenska Stevila:
a) 500=158, 710=17D, 800 =17 30=2? 900=2? 80="7
b) 360—=38 6D, 53=05D 3 E, 630=12? 92%%2 850—="7?
701 =7 236 =99 3DGE 387 —? 748 =— ? 856 = ?
912 = ? 999 — ?

26. Napidi v razpredelnico Stevila: 6, 28, 300, 60, 432,
605, 840!
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Ponavljanje ustnega racunanja.

g 7. 400 -+ 300 = 12. 582 | 360 =
2. 86 T —= 8. 200 - 620 = 3. 608 | 274 =
3. 60480 = 9. 750 - 200 = 14. 475 4 309 =
4. 704 95 = 10. 180 + 340 = 15, 592 + 83 =
5. 934 50 = 1. 320 4 476 = 16. 672 + 198 =
6. 56 1 83 — :

17. Sestra kupi za 42 h ohrovta, za 83 h repe in za 24 h fizola;
koliko je morala pladati za vse?

18. Trgovec kupi 356 m in 228 m blaga; koliko metrov v vsem ?

19. Ko se je iztodilo iz soda mnajprej 40 [, potem 60 I vina,
ostalo ga je Se v njem 340 I; koliko litrov vina je bilo od zadetka
v njem ?

20. Na vozu so 3 osebe, prva tehta 93 kg, druga 87 kg in
tretja 69 kg, koliko teZe je na vozu ?

1. 15— 8 = 7. 900 — 600 =— 12, 650 — 420 —
2, 81— 6 = 8 800 = 840 — {2309, ~963 —
3. 120 — 40 = groBRh il e I4. 732 — 106 =
VR v e 10 650 — 380" — 15, 342 — 85 =
5, 572 =80 = 1. 930 — 253 — 16. 532 — 156 =
6. 92 — 98 —

17. 'V drevesnici je 92 drevesc, 43 jih presade v sadovnjak;
koliko drevesc ostane v drevesnici ?

18. Kmet proda kravo za 238 K, plada se mu 146 K; koliko
kron ima.8e dobiti? i

19. Kos platna je 52 m dolg, odreie se ga 28 m; koliko metroy
ga Se ostane ?

20. Kmet nazanje 96 Al vZi in 57 Al psenice; koliko hektolitrov
r#i nazanje ve¢ kot pSenice ?
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21. Trgovec prejme prvi dan 86 K, drugi dan 72 K in tretji
dan 112 K; koliko prejme v vseh 3 dneh?

22. Trgovec kupi blago za 486 K, proda ga pa za 512 K;
koliko kron ima dobidka ?

23, Krémar iztoéi iz soda, v katerem je 243/ vina, prvi dan
56 [, drugi dan 83 /; koliko litrov vina ostane %e v sodu?

24. A vzame v zakup travnike in polja za 700 K, na travnikih
nakosi sena za 400 K, na poljih pa naZanje Zita za 480 K; za
koliko je prejem vedji od zakupa ?

0 S RS P O o i T i b keratiih st =—
e kAt 00— 5. 4 krat 180 = e lerati A —
B R = Ph 2. 5(8) duc. = ?ks.
gy s (Blrkepr— ks 4. U6 et i —"r s
3.t 8E(6) leb s —"7 ted" 6. 4 (7) mes. = ? dni
Znsr (b dnl—s 2 ur 885 1(R) uE e ==t Tain.

9.2 (6) min = ?sek.

128 |‘ B — 25592 = 38 — 3. 6 krate 8 =
4. 356 - 420 = 5. 928 — 246 — 6. 7 krat 30 =
T 2as { 5 dife—0 80 162 -—384 = 9. D aerat el 2=
10. 123 - 2 krat 36 = 186 — 7. kpat 6 =
12, 7 krat 8 4 6 krat 9 =

56 Ju

1. Koliko svedé je v 6 zavojih po 8 kosov?

2. Koliko ‘pol papirja se potrebuje za 7 knjig, ako se porabi
za 1 knjigo 20 pol ?

3. 1 Al pSenice velja 18 K; koliko velja 8 2l?

4. Aima 78 K, kupi pa 6 m sukna po 8 K; koliko kron mu
e ostane?

5. Izmed 3 bratov dobi vsak 179 K, sestra pa 228 K; koliko
kron dobe vsi? Rl g&}
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B B0 ==r - 2 O od Wb == By A0 = oA Lod 400 =
5. 4 v 84 Liod 4908 =25 755 ¥ 595 =i 8 S lod 068

)
a0

|

Koliko zvezkov po 6 pol se more narediti iz 42 pol papirja?
Svetiljka velja 8 K; koliko takih svetiljk se dobi za 32 K?
4 konji dobe vsak dan 20 ! ovsa; koliko 1 konj?

8 jajec velja 24 h; koliko 1 jajce?

ok S

1. 312 4 427 = 2, 659 — 213 = 8 kkrat 9 e

4. 1 od 86 = 5 9 v 156 = 6. 8 v 623 —
7. Trgovec je kupil za 726 K blaga in hode pridobiti 134 K;

za koliko ga mora prodati? : 40

8. Trgovec kupi blaga za 928 K, proda ga pa za 836 K;
koliko ima izgube?

9. 1 zvezek velja 10 h; koliko velja 9 zvezkov ?

10. 8 konj dobi vsak dan 40 7 ovsa; koliko 1 konj?

11. 420 K razdele med veé oseb tako, da dobi 1 oseba 6 I;
med koliko oseb se je razdelil denar?

12. Dijak hodi med poditnicami 3 dni, vsak dan 9 km, potem
8 dni vsak dan 8 km; koliko kilometrov je hodil v vsem ?

-4

Ponavljanje pismenega raéunanja. :;f

I. Ponovi naloge 1., 2., 3. (str. 23)!
2. Tvori sam take obrazce!

3. Suknar proda 386 m drnega in 457 m modrega sukna;
koliko metrov sukna proda ?

4. Kramar prejme meseca oktobra 274 K, novembra 236 K in
decembra 394 K; koliko kron prejme v celem cetrtletju ?
5. Voznik je naloZil 4 velike kamenite plodde, prva tehta

228 kg, druga 314 kg, tretja 204 kg in Cetrta 198 kg, koliko tehta
ves naklad ?
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1. Ponovi naloge ) 1., 2., 3. (str. 38)!

2. Tvori sam take obrazce!

3. A kupi vola, za katerega se je zahtevalo 413 K, za 382 K
koliko kron je odtrgal?

4. Trgovec ima v zalogi 356 Al Zita, proda ga 168 Al; koliko
hektolitrov Zita Se ostane ?

5 268 6. 846
73 — 395
326

7. Mizar kupi 328 desk, 286 jih ima Ze v zalogi; koliko
desk ima zdaj?

8. Posestnik proda od 328 ovac 186 ; koliko ovac %e obdrii?

9. Kmet proda travnik, za katerega je dal 637 K, za 812 K ;
koliko ima dobicka ?

10. A pridela 234 ¢ repe in 468 ¢ krompirja, od obojega proda
536 ¢; koliko centov mu $e ostane ?

1. Ponovi nalogo ¢) 1., 2., 3. (str. 46)!

2. Tvori sam take obrazce!

3. V sirotiS¢u porabijo na dan 127 kg kruha; koliko na teden ?

4. Kmet zaseje na njivi 132 I ovsa; koliko na 3 (7) takih
njivah ? :

5. V sadovnjaku hodejo vsaditi 8 vrst sadnih dreves, v vsako
vrsto 62, imajo jih pa le 296; koliko dreves manjka?

6. 1 hl pSenice tehta 82 kg, 1 Al jeémena 90 kg; koliko tehtajo
8 hl pSenice in 3 hl je¢mena skupaj?

7. 43 X 10 = 8 56 X 10 = 9. 89 X 10 =

I. Ponovi naloge é) 1., 2., 3. (str. 68)!

2. Tvori sam take obrazce!

3. Brat dobi v 3 mesecih 720 K plade; koliko v 1 mesecu ?

4. Za 6 svinj dobi svinjski trgovec 738 K ; koliko velja 1 svinja
poprek ?
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5. Razdelili so 936 K tako med uboZce, da dobi vsak 8 K;
koliko uboicev so ohdarili ?

6. 360 sveC zavijejo tako, da pride v vsak zavoj 6 svec; koliko
zavojev je bilo to ?

7. IzvrSi nastopne naloge in naredi preizkusnjo:
a) 243 X 4 = e R e) 152 X 5 —
CETR s T e (IROB SR = e T8N —

8 1 sviloprejka da okoli 230 m svilnate niti; koliko metrov
svilnate niti dado 3 (2, 4) sviloprejke ?

9. Na vozu je prostora za 8 ¢ sena; koliko voZenj je treba,
da se odpravi 664 (456, 112) ¢ sena?

10. Kmet nabere 675 Al krompirja, L ga porabi za gospodar-
stvo ; koliko hektolitrov krompirja more prodati?

11. A proda 2 svinji po 81 K; koliko jagnjet mora kupiti za
ta denar, ako velja 1 jagnje 9 K?

Casovni racuni.

1. Navedi tedenske dneve! Navedi 3. (5., 2., 7.) dan!

2. Minilo je 4 tedenskih dni; v kolikem tedenskem dnevu smo ;
kako se imenuje ?

3. Koliko dni, ur in minut tedna je minilo v sredo ob 11. uri
30 minut dopoldne ?

4. Navedi mesece! Imenuj 2. (5., 8., 11.) mesec!

5. Koliko mesecev je minilo v maju?

6. Minilo je 8 mesecev; v kolikem mesecu smo, kako se
imenuje ?

7. Minilo je 20 meseénih dni; v kolikem mesednem dnevu
8mo ?

8. Koliko mese¢nih dni je minilo, ker smo v 16. dnevu ?

9. Koliko mesecev in dni je minilo 12. marca (21. avgusta)
a) v navadnem, b) v prestopnem letu ?

10. Minilo je v navadnem (prestopnem) letu 28 (62, 97) dni;
v katerem mesecu in v kolikem njegovem dnevu smo ?



Shvatba ulomkoy.

1. Razdeli se 3 (5, 9) jabolk med 2 otroka na enake dele;

koliko dobi 1 otrok?

dobi

dobi

2. Razdeli se 7 hlebov med 3 uboZce na enake dele; koliko
1 ubozec?

3. 11 pol papirja razdele med 4 uéence na enake dele; koliko
1 udenec ?

Ganlidigs— ol

4. hiple=—"+?lg Saebiiie—
bW O 4 4 3

2
7. Razkazi na daljicah: a) L, I, b)
8. Kateri izmed ulomkov 2, 5, 2, ' so pravi, kateri nepravi

ulomki ?

MAdE - 4 5 4 7 15 436 |
9. Citaj nastopne ulomke: £, & £ T 15 436 |

10. Kaj pove v ulomku £ Stevilo 5 pod ¢érto in Stevilo 4 nad

5

érto ?

11. Zakaj se imenuje v ulomku £ Stevilo 8 imenovalec in zakaj

3 Stevec ?

1
4.
7

10.
13.
16.

1. 1 celota — 3 (55 755 700+ To00)

B a)yd — & D Gele— s 10 = <5
Hsp=74 4t=% 14=3% b6i= }

14. Koliko celih jo: a) £, &, 2%, 45 p) 5 L1 40 387

Vsi 4 racunski naéini s eelotnimi Stevili in ulomki.

Ustno rad¢unanje.

500 7|* FO0E= 2.2 200 <|4 A e = S AG ~i—- 00—
78 ~ﬁ~ B = 3 360 + D olli= 258 + SO
3«|—2§ = 8. 4‘}’——{—5 = 9. 2%—|—5-'§ ]
900 — 400 = 1. 700 — 238 = 12. 658 — 300 =
93 — 52 = 14. 870 — 230 = 15. 533 — 356 —

E AR BRI F e | N S B R
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19. 6 krat 9 = 20. 7 krat 13 = 2I. 6 krat 162 = 22. 3 krat 2

23. 2 kyat 41 = 24 7T krat 5§ =
25, 9vT72 = 26 30d120 = 27. 4v 168 = 28. L od 335
209w 2% = M. Lad 1L —

Pismeno raGunanje.

5 7
W 2, 322 e
123 15 (3 33
5 54 |4 62
103 |3 = 13 oE A
4 )
4 aanD 5 8408 s id
367 o Ll
631 %
7 148X 6 8 7185:5— .5 337:i8 = Io. 3%

11,

oojes
-«

G §
I
<
o
1%
[}
=7
=
I

.. —————



Stevilni obseg do 1 milijona.






A. Celotna Stevila.

Shvatha Stevil.
Razirjava §tevilne vrste do 10.000.

a.
1. Stej po 1.000 do 10.000!
2. Katero tiso¢iéno stevilo je a) za 5.000, 2.000, 8.000,
b) pred 7.000, 4.000, 10.000, ¢) med 1.000 in 3.000, 4.000 in 6.000,
7.000 in 9.000, 8.000 in 10.000!
TRz 7) LOE— e § 08—
3. Napisi v razpredelnico: 3T, 5T, 8T, 4 T!

| 7|

L]
33‘0,0

4. Napisi na desni razpredelnice $tevila 1. naloge !

e n. &

0 3.000

5. Napidi zaporedoma vsa tisodiéna Stevila !
6. Citaj nastopna Stevila : 8.000, 2.000, 7.000, 10.000 !

7 4km = ?m & TRy =1y 9. 6rs = Ppl.

TR L B B B S e
13, L S ] Bl — RS S0 0 Pl s,
16. 6.000 mum — ?m I7. 4000 m — 2km 18 2000 £ = 2 T
19.. 7.000 B =<2 T
b.

1. Stej od 1.998 do 2012, od 2.689 do 2.703, od 4.892 do
4.916, od 5.653 do 5.662, od 6.087 do 6.109, od 7.976 do 8.003,
od 8.999 do 9.032, od 9.960 do 10.000!

6%
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2. Stej @) od 180 po 100 do 2.080 naprej, b) od 98 po 200
(300) do 3.098 naprej!

3. Stej @) od 87 po 10 do 187, h) od 1.092 po 20 (30) na-
prej do 1.292 (1.272).

4. Napi8i v razpredelnico 4728, 7768 57T 388D,
QP ITIG D r5T 586D E 16T 88 1 DA T~5 Y
B T I s

5. Napi&i Stevila 1. naloge na desni razpredelnice !

6. Citaj Stevila: 4.356, 2.076, 8.408, 6.070, 9.004 !

7. Napisi Stevila: 2 tisod 7 sto 32, 4 tiso¢ 5 sto 60, 1 tiso¢ 80,
T Gigod 6 stor 4, B Hisoe 2!

Razsirjava Stevilnega obsega do 100.000.
1 =D LOSDE =05, BORSE—8 ! L0 =)

[ o] 7] 3
30 0 [0 9 | 80000

I 5 ‘

1. Stej po 10.000 do 100.000 !

2. Katero desettisoéiéno Stevilo je a) za 40.000, 20.000, 70.000,
90.000, b) pred 30.000, 60.000, 80.000, 100.000, ¢) med 30.000 in
50.000, 10.000 in 30.000, 50.000 in 70.000, kateri (katera) med
60.000 in 90.000, 40.000 in 100.0007?

3. Napi§i v razpredelnico: 3 D¢, 6 Dt, 8 Dt, 9 Dt’

4. Napisi stevila predstojee naloge na desni razpredelnice !

5. Cit‘tj Stevila : 70.000, 10.000, 60.000, 100.000, 80.000, 40.000!

6. Napidi zaporedoma vsa desettisodi¢na Stevila !

e élta.] stevila : 90.000, 40.000, 10.000, 70.000, 100.000, 20.000,
50.000 ! Bes s

DI

8 4bL =?pl 9 Tum = ?m 10. Sp—"0
P9 Db ="V H 125780000 plo="2 bl - 13." 80.000 m = Fin
14, 60.000 & = ? D¢t 15. 40:000 F — 2D
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b.

1. Napi&i v razpredelnico: 2085 1, 20t 128,
5Dl T 356D, 1Di8T6S4D2E 9DE4S3DTE
ADL6T 8D 9E SDE6D1E 5D 286E  3Dt4E]

2. Napi§i Stevila predstojete naloge na desni razpredelnice !

3. Citaj Stevila: 81.512, 40.756, 32.006, 70.026, 63.040,
25.700, 10.003!

g g DO — T Gaib O 3RS = i o
ik BB S S I B e P ZSDE Il RESEISDE I — S Pl
S nE DS S 2UD T 9.9 D3 S 6 Dl E *E
10 A B D g e e [T R *E

|

|

12. Pretvori na vedimenska 3tevila :

a) 53.000 b) 46.600 ¢) 27.460 &) 13.456
53000 =50t 37T

d) 65027 ) 80.023  f) 80.070  g) 80.009

13. gtej od 20.798 do 20.806! od 43.998 do 44.012! od 86.993
do 87.014! od 93.988 do 94.006.

Razfirjava Stevilne vrste do 1 milijona.
1. Stej po 100.000 do 1 milijona!
2, Napi$i v razpredelnico: 5S¢, 2 Sf, 8 St, 1 St, 9 St!
3. Napisi stevila predstoje¢e naloge na desni razpredelnice !
4. éitaj stevila : 300.000, 600.000, 700.000!

10 8 = 2D 10D = ¢ 8 O — g
ORI ==Y 100D —= 7.8% 10 St = 1 milijon
a.‘
B A

5| o

|

0| 0 0 0 | 500.000




Lagaeieh

5. Katero stotisoéi¢no Stevilo je a) za 500.000, 200.000, 700.000,
900.000, b) pred 400.000, 1,000.000, 300.000, ¢) med 200.000 in
400.000, 800.000 in 1,000.000, kateri med 600.000 in 900.000,
200.000 in 500.000 ?

6. Napi§i zaporedoma vsa stotisodina Stevila !

R Tt 8 TSt = 1F, 09 St—7

10. 200.000 £ — ? St I1. 800.000 & = ? St
12. 600.000 E = ? St

b.

1. Napisi v razpredelnico: 4 St 2 Dt et a6 T
TSt3DL8T 1S, 3S5t6Dt1T 385D, 285t9DtTT483D6E,
58 6T38 4K 88St6D9E 6852T 17D 88 48!

2. Napi§i Stevila predstojee naloge na desni strani razpre-
delnice !

3. éita.j Stevila: 612.325, 408.302, 720.680, 400.273, 700.026,
402.300, 700.003! — Napisi jih v razpredelnico! :

4 T8t3Dt =2 E 5. 48t 2D 6T =2 E
6.2/ 8- Dt U 48 =?F
7. 1 ST 6 DF T T8N 9D =K
e SELEDET T 88 A D6 8= B
9.3t T 6D 3SE s
108 St 4 D6y O —
I8 S 886D =2 12. 181D =2?E
13. Pretvori na vedimenska Stevila :
a) 620.000 = b) 354.000 = ¢) 736.800 —
) 1134960 — d) 916.432 = e) 800.762 =
F) 402.680 = g) 700.082 = h) 260.008 =

14. Stej od 99.998 do 100012, od 399.986 do 400.005, od
799.990 do 800.003, od 899.997 do 900.015, od 999.914 do
1 milijona!
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4 ratunski naéini z ozirom ma znane stopmje.

1. 216 2. 4918 3. 32638 4. 412.756
394 3528 15.276 286.324
198 81.732 43.516
9.648 .
b 194 DT 3. 25.438 4 628491
— 958 — 1.956 _A1756 — 418.576
5 969.600 6. 1,000.000
— 324.648 — 852.536
I. DT e e & [ G RS SR L TR
£ 196489 3¢ 8 5L ATBBE N 19 L 696048 T ==
7 498 X 10 = 8 4667 X 10 = 9. 18.558 X 10 —

I 831:8= 2 4325:5= 3 926.726:7= 4 327.472:8=—

1. Mizar kupi 246 desk, 154 jih ima v zalogi; koliko desk
ima zdaj?

2. A kupi vola za 453 K, proda ga pa za 635 K; koliko ima
dobitka ?

3. Stric dobi od izposojenega denarja na leto 293 K obresti;
koliko v 3 letih ?

4. 1 kg sirovega masla velja 8 dvajsetvinarjev; koliko kilogra-
mov se dobi za 424 dvajsetvinarjev?

5. Zakupnik plada v treh letih 726 K zakupa za polje in
travnike ; koliko v 1 letu? :

6. Nekdo izposodi 250 K, 324 K in 192 K ; po preteku 1 leta
dobi 262 K, 340 K in 201 K; koliko dobi obresti a) od prvega
kapitala, &) od drugega, ¢) od tretjega, ¢) od vseh treh kapitalov
skupaj ?
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7. Nekdo pristedi na mesec 34 K in pridene koncem 8. meseca
ge 256 K, ki jih je podedoval; koliko kron ima koncem 8. meseca ?
8. Trgovec se je udelezil kupdije z 987 K, pri kateri je izgubil

L uloZenega denarja ; koliko je dobil nazaj?

Sklepni raéuni.

1. V telovadnici postavi uditelj v 1 vrsto 24 udencev; koliko
v 3 vrste (b vrst)?

2. 8 delavcev zasluzi skupaj 448 K; koliko 1 delavec?

3. 4 delavei dovrse delo v 12 dneh; v koliko dneh dovrsi to
delo 1 delavec?

4. 1 oseba izhaja z zivili 20 dni; koliko dni bi izhajalo 5 oseb
7 istimi Zivili ?

5. 1 kamen zmelje v 6 urah 750 kg moke; koliko a) v 1 uri,
b) v 4 urah ?

6. Za 3 hl piva je pladati 90 K ; koliko za 7 hl?

7. 7 koscev pokosi travnik v 15 dneh; v koliko dneh bi po-
kosilo ta travnik 5 koscev?

8. 8 m sukna velja 56 K ; koliko kron velja 7 m?

Pretvorne naloge.

1. Koliko kosov je 4 (7) duc.?
2. Koliko mesecev je 5 (8) let?
3. Koliko dni imata 2 navadni leti?

4 vateds — 3 (D) let 5= dmit— T mes, 6Lt ——h (9 dnt
7t mine =006 ) Nun &7 gek — A ming

09 pl =8 (M) leie - 10: 7 dm e="6 (8 IRl — 2500 dl
125 % g =4 (6) dky
13. ? par. = 6 (12, 18) ks.  I4. ? ted. = 21 (35, 63) dni
152 s — 20l 16. ?m = 60 dm
10 Ridl  =—=908¢] ks, dkg’ = 70g
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19. % od 6 par. = ? ks. 20. Lod 2duc. = ? ks.
21, 2o0d8let = ? mes. 22. 1od5ted. = ? dni
23T ot 20 == pl: 24, Lod8m ="Tdm

25. 2 dneva = ? ur 265 8 dneve— ?ox. 27. & dneya — Jur

@

28, $ure — ? min. 29, £ min. = ?sek. 30. £ leta — ?mes.
31. 2leta =1?ted 32 Emes =7?dni 33 fduc. =?ks
3. 2kop =?ks. 35 Zkop = ?ks. 36 im = ? dm

Tednie—"8 e S idnie=—Sl6ur,

37. Ivan je imel 20 parov golobov, razposlal pa je 8 golobov;
koliko golobov ima Se?
38. V 2 leta pristedi uradnik 117 K ; koliko v 1 letu?

39. Nekdo izda v & meseca 115 K; koliko v 1 mesecu ?

40. Koliko dni izhajajo mati z 2 kIl krompirja, ¢e porabijo na
dan 4 (5) 17

Decimalna pisava veéimenskih Stevil.

Namesto 4m 3dm moremo tudi pisati 4m 3, kjer si ime dm le mislimo,
ali tudi 4 3 m. Da pa bi ne ¢Citali 43 m, pifemo med 4 in 3 piko.

Pisati torej moremo: 4 m 3 dm tudi 4*3 m. To pisavo imenujemo decimalno.

1. Pi&i decimalno: 5lg. 7pl, 8m 34 em, 6 km 843 m,
6 bk 2 18 pl 8 bk. 01g. 2 pl., Tl 6 (11 0dl6cl,
4 K 76 h, 4m 2dm 1 cem T mm!

51g. Tpl. = 57 1g. 7T16¢c = 7061
2, Citaj kot dvoimensko Stevilo: 5:21g, 3:8m, T7°1dl,
0:21g. (0lg. 2pl), 6°72K, 7°63bk, 8:06hl, 5°36m,
2-687 rs, 4:162%km, 5°023rs, 0-056¢t!
o 2ilp s —ibilo LBl
3. Citaj kot triimensko 3tevilo: 6°25 bk, 2:74m, 5°261

654 rs!
6:25 bk, = 6 bk. 2 1g. 5 pl.
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I. Sestevanje.

1. Ustno sestevanje.

1. 7.000 4 9.000 2 88.000 - 6.000
3. 70.000 - 46.000 4. 5650 80
5. 88.800 -} 600 6. 970 4 460
7. 5300 - 8900 845 808 s g
9. 4560 - 950 10. 568 - 479
1. 2630} 3850 12.  1.860 -} 6.450

1

1

Vrstne vaje.

I. Pristevaj vrstoma a) isto osnovno Stevilo, &) isto desetidno
itevilo, ¢) isto stoti¢no Stevilo k dobljenemu znesku zadensi pri
kateremkoli Stevilu do katerekoli meje, n. pr. 532 in 5 je 537
in & jo 542 i t. d. do 582! 615 in 20 je 635, 635 in 20... do
g lei b de

2. PriStevaj vrstoma isto dvosteviléno Stevilo k dobljenemu
znesku do katerekoli meje zadensi pri kateremkoli Stevilu, n. pr. 754
in 28 je 777 in 23 je 800 i. t.d. do 961!

Decimalna pisava.

1. Pi&i decimalno: 6 bk. 21g. 7pl.,, 4m 8 dm 8 em, 6 kg 12 dky,
19 k1 231 4 di!
2. Citaj kot vetimenska ¥tevila: 6-21g, 3°26m, 1508 K!

1. Kmet kupi kravo za 180 K, konja za 420 K in svinjo za
90 K ; koliko izda? :

2. Trgovec proda sukmno, svilo in platno, pri prvem blagu ima
600 K dobi¢ka, pri drugem 1000 K, pri tretjem 186 K; koliko
naredi dobicka pri vseh treh vrstah blaga?

3. Nekdo izposodi 3 glavnice, prva mu prinese 450 K, druga
260 K, tretja 268 K obresti; koliko kron obresti mu prinesejo vse
3 glavnice ?
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4. Izradunaj detrtletno izdajo gospodinje, ako izda meseca
januarja 76 K, februarja 83 K in marca 64 K !

5, Hlapec dobi 192 K letne mezde, med letom se mu je izpla-
dalo 68 K; koliko kron ima Se dobiti koncem leta ?

6. Uradnik pristedi na mesec 32 K; koliko v 6 mesecih?

7. Nekdo izda v 8 tednih 96 K ; koliko v 1 tednu?

8. Koliko sodov po 8 Al se more napolniti s 96 kI vina ?

1. Nekdo je dolzan 86 K, plada pa vsak mesec 9 K; ako je
ze placdal 8 obrokov, koliko je se dolZan ?

2. Nekdo pristedi vsak mesec 30 K, koncem 9. meseca pode-
duje 200 K ter jih prilozi priStedenemu denarju; koliko kron ima
koncem 9. meseca ?

3. V sadovnjaku hodejo usaditi 8 vrst sadnih drevese, v vsako
vrsto 32, imajo pa le 196 drevesc; koliko jih manjka?

Pretvorne naloge.

L2 — S o= oG =]
4 2 ¢ = 21 518 h — ?K 6 47 dkg = kg
7l gt — vy 8748 = 2
2dm = & m

Sklepni racuni.

1. Za 1 srajco se porabi 3 m platna; koliko za 6 sraje?

2. V rodbini porabijo v 7 dneh 14 ! mleka; koliko v 1 dnevu?

3. 2 delavea dovrsita delo v 3 dneh; v koliko dneh dovrsi
to delo 1 delavec ?

4. Iz preje naredi tkalec 8 m blaga, Sirokega 1 m; koliko 2 m
sirokega blaga ?

5. V 8 vrstah stoji 120 dreves; koliko v 5 vrstah?

6. 3 stotnije vojakov so preskrbljene za 24 tednov z Zivili;
koliko ¢asa bi izhajali 2 stotniji?



Desetine, stotine, tisoéine.

I. Raztolmadi ulomke %, <35, to50 !
#; nastane, ako razdelimo 1 celoto na 10 enakih delov in vzamemo 1 tak del.
2. Kako nastanejo desetine, stotine, tisocine?
3. 1celota = 15 (7555 To00)
4. Koliko predstavlja 1dm od 1m, 1emod 1m, 1m od 1km?

5. Raztolmadi ulomke: %, 32, £25!

6. Sedms— 't 15 em — ?m 38 m = ?km
7. 8m 5 dm = ? m SRl =— 8lg 6pl = 21z
3m bdm = 35 m
8 6. bk 13 pl. = Pbk 4R 62 I= DAl T g 6 akyi— Vg

6 bk. = 6, bk.

9. 5km 812m = ?km Bt 26kg =12t 382ky36g=12Fkg
Bhm 812m = H812 km

1000

e Eadms == dem s oL phia=iilga s Vhadhs =0l b e ==a R

Vo' =% m, bl = 2l < idbg ‘= Lok 1 b=y
1. kgi= 01, Il g
It a) 8.dm = Z=m, Gipl = g Budlie= e
b) 2 h = K, 26 om = —2p M, 40 ¢l = 351
4 dkg = 135 kg, 36 kg = 150 &
¢) 18 9 = 1455 Ky, 315 kg = 155q 1

12. Pretvori Stevila: 16 lg. 4 pl, 8 &l 32 [, , 18 dkg 9 g,
5 m 653 mm na enoimenska !
161g. 4 pl. = 164 1g.
13. Sestej:

10 100 1000
a) 167 1g. pe b 8&% ¢) d35os -
125 1g. | 8 5190 185845
_9%1g | 4 1255 |
38% g (13 = 1%




2. Pismeno seStevanje celotnih Stevil.

1. 4516 2. 48.065 3. 356.728
3.428 9.856 459
7.650 T 1 30 56.758

432 26.480 184.329

4. Trgovec izda za sladkor 856 K, za kavo 950 K, za rii
726 K, za voznino 85 K; koliko v vsem ?

5. Trgovec prejme za moko 532 K, za petrolej 196 K, za sir
144 K, za kavo 1228 K, za sladkor 768 K; koliko za vse blago ?

6. V skladiséu je 9556 Al rzi, 4628 Al ovsa, 3482 hl jedmena
in 5432 hi pSenice. Pripeljejo pa 8e 378 il rzi, 138 hl ovsa, 86 hl
jeémena in 218 Al pSenice; koliko Zita je zdaj v skladidéu ?

7. Pisi decimalno:

14 bk 11z 6pl, - Tm 8dm 2em, . 4kl 31 5dl6el
Thkg 12 dkg 8 g!

8. Pretvori na eunoimenska stevila :

T bk 23 pl 12 m 675 m, 8¢t 7 q!
Al B 24 832 cr et e == 4. 9392 .4 =
248 — 357

197

5. Vas ima 224 prebivélcev, druga 2 krat toliko; koliko pre-
bivalcev imata obe vasi skupaj?

6. Kolikokrat more§ izdati 156 K od 958 K, da ti ostane 414 K ?
7. Kapital prinese v 6 letih 834 K obresti; koliko v 1 letu?

8. Iz 965 m sukna naredijo vowéke plasée po 5 m; koliko
plaséev naredijo ?



RES LY Pl

Pripravljalne vaje na poStevanje z deseti¢nimi Stevili.

I. 4 krat 5
H
5}2k1‘at5 = 101
% i lErat I0E==220
LA e
5/ ==
20
3krata krat 3 ZXmih
T s i — 3. 9 krat 8 = 210 Erat 4 —

5. Izraduni na isti nac¢in @) 8 krat 9, &) 6 krat 3, ¢) 4 krat 8!

Vrstne vaje.

12.532 19.556
6.832 124.386
19.364 143.942
6.832 124.586
i.t.d. do 53.524 i. t. d. do 517.100

I. Bataljon ima 4 stotnije, vsaka stotnija 175 moZ, d&astnikov
in podéastnikov; koliko vojakov imata 2 bataljona ?

2. Voznik je naloZil 3 sode spirita po 136 kg in 2 bali platna
po 256 kg; kako tezek je bil naklad?

3. V drevesnici je 364 cepljenih in 572 necepljenih drevesc;
koliko dreves je Se cepiti, da je polovica vseh cepljena ?

4. 4 krat 13
15
13
13
13
52
5. Izradunaj na isti nadin
a) 6 krat 19, b) 8 krat 23, ¢) 10 krat 63!
6. Kako bi mogli na tak nadin izradunati
a) 20 krat 7, b) 30 krat 8°?

} 2 krat B3 =98
S 9 krat 26 = 52
2 krat 13 = 26
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Il. Odstevanje.
1. Ustno odstevanje.

12 1000 — 5000 = 2. 22,000 — 8000 =

3. 80.000 — 35.000 = 4. 4.320 — B =

© 5. 45.900 — 600 = (he e S s f ) —

7. 13.200 — 7.600 — 8 1136 — Ho—
9. 4920 — 566 —

Vrstne vaje.

I. Odstevaj vrstoma a) isto osnovno, b) isto desetiéno, ¢) isto
stotidno Stevilo od dobljenega zneska zadensi pri kateremkoli $tevilu
do katerekoli meje, ¢) isto dvo- ali tristeviléno Stevilo od dobljenega
zneska zadensi pri kateremkoli &tevilu do katerekoli meje! Na primer
851 manj 6 je 845, manj 6 je 839 i t.d. do 791!

Decimalna pisava vecéimenskih Stevil.

1. Pisi decimalno: 15 bk. 21g. 6 pl., 8m 3 dm 2 em 5 mm,
6 km 36m, 12km 24m, 39km 8m, 5K 36h, 3K 6h,
45 kg 12 dkg 3 g, 17 kg 8 dkg 2 ¢!

2. Citaj kot vedimensko Stevilo: 6-04 A, 7'38 K, 5-324 ¢,
46°025 kg! eanlee

I. Potlakovanje poti je veljalo 6000 K. Pri tem so zasluzili
delavei 2520 K ; koliko je bilo pladati za kamne ?

2. Tovarnar se zaveze, da izgotovi 3880 m blaga, izvrSenih je-
Sele 2530 m; koliko metrov je Se narediti?

3. Nekdo izposodi kapital, ¢rez 1 leto dobi 3822 K z obrestmi
vred. Ako iznesejo obresti 180 K ; kolik je izposojeni kapital?

4. Nekdo ima pri vsaki steklenici vina 10 h dobicka ; koliko
steklenic je prodal, ako iznese dobidek 80 h?

5. Kos sukna meri 43 m, drugi 58 m; koliko oba skupaj?

6. A kupi njivo za 356 K, gozd za 538 K ; koliko je bil gozd
draZji od njive?
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7. Oc¢e razdeli med 3 uboZce 84 h; koliko vinarjev da vsa-

kemu ubozen ?
8. 1 ducat stolov velja 96 K; koliko 9 ducatov ?

1. Trgovec dobi dve posiljatvi kave, prva znese 612 kg, druga
164 kg manj; koliko kilogramov tehtata obe poSiljatvi?

2. Crevljar naredi 8 parov Skornjev po 24 K in 6 parov ¥olnov
po 10 K; koliko mu je placati?

3. 8 dijaki imajo za poditni¢no pot 130 K, vsak porabi 38 K;

koliko jim ostane?
Pretvorne naloge.

Ia-d plo==20g 2.0 g U pli =12 1p. 008 -a bl Laaple — bl
3 bk. & bk. ;7 bk.
4 6m 8dm Tem =17m 5. 8kg 24 dkg = ? kg
6. 7t T8kg =2kg 7. dq 12kg —2¢

Sklepni raéuni,

1. 1 kg lete velja 48 h; koliko velja 6 kg?

2. 3 m traku veljajo 18 K; koliko velja 1 m?

3. 8 kosov tkanine velja 32 K; koliko veljajo 3 kosi?

4. Kup kamenja se prepelje z 1 vozom v 42 dneh na dolodeni
kraj ; v koliko dneh se more to izvrSiti s 7 vozovi?

5. Iz preje more tkati tkalec 24 m 2 m Sirokega blaga ; koliko
metrov, ¢e je blago 1 &iroko?

6. 7 zalogo zobi more izhajati 5 konj 18 dni; koliko dasa
izhajajo s to zobjo 3 konji?

7. Ponovi naloge 1 do 9, str. 92!

2. Pismeno odstevanje celotnih stevil.

1. nadin.
il 87562 2. 45.328 h 678.203 4. 1,000.000
— 3.427 — 26.573 — 432570 — T745.688



5. V panju je 12.756 &ebel, 4.528 cebel odroji; koliko éebel
je e v panju?

6. Vinotriec ima 4.648 steklenic vina, proda. jih 2.789 ; koliko
steklenic mu 8e ostane?

7. Nekdo zapusti 28.642 K ptemozen]a dolzan pa je 8650 K,
koliko znese ¢isto premoienje ?

8 Pidi decimalno:
28 m Tdm 2cem, 35 km 42 m, 3m T mm, 15:t 6.9 23 &y,
8t 14 kg 6 dkg!
9. Pretvori na enoimenska §tevila z imenom najvisje vrste:
61 7dl, 43 m 18 cm, 20 kg 612 g!
617dl = 6.1

1. 68.532 2. 72.408 et ) 4. 924: 17 =
4.956 — 24.317
73.248 R Sl

5. Ostalo je 5 m ¢ipk, za nje se je placalo 875 h; koliko velja
1m?

6. Ostalo je sukna za 736 K, meter je veljal 4 K; koliko
metrov je v tem ostankun?

7. Nekdo plada za hifo, za vrt, za travnik in za mlin
29.436 K, vrt je vreden 5.840 K, travnik 1.412 K in mlin 3.428 K;
koliko kron so cenili hifo ?

8. 3 bratje so podedovali 1000 K ; dali so pa ubogemu sorod-
niku 160 K; koliko ostane vsakemu bratu, ako dobi vsak enako ?

9. Ponovi 4., 5, 6. nalogo, str. 94!

Vrstne vaje.

I 856.432 2. 923.456

14256 — 99.218

§42.176 824.238

— 14.256 — 99.218
tdl do A asa L b do 226,980

Lavtar, Radunica IL 7



1. Karel ima 48 K, Franjo 7 K ve¢, Pavel 8 K manj kot Franjo;
koliko imajo vsi skupaj?

2. Nekdo kupi 3 kupice po 16 h in 6 kupic po 14 h, za kar
zahteva prodajalec 2 K; za koliko se je zmotil prodajalec ?

3. B dobi za 496 K blaga, voznina znese 24 K. Pladal je s
6 kronskimi stotaki; koliko dobi nazaj?

4 6dm = tem 2¢l = 151 816 kg = 155 ¢
5. Kako nastanejo desetine, stotine, tisoéine?

6. 1 celota = 75 (7557 1o00)?

7. #¢ = 150» 160 = 1000’

Desetine, stotine, tiso¢ine hoéemo kratko napisati z znﬁ.ki &8t
8. Pretvori Stevila: a) 8m 6 dm, 3m 8dm, b) Thl 641
2Rl 231, ¢) 45¢ 824 kg, 14 t 618 kg na enoimenska in odStevaj!

85 m
S A G
45
9. Kako moremo Se pisati namesto %, +Z:, 1ok ?
i = 34
10. Kako moremo Se pisati namesto 5 d, 4 s, 8 £?
5d = 3
Pl U e SR 1 o B SR iy R e SRR Y e
2. f5 = Tkrat %, &% = 166 = 1oo0 —

Pismeno odStevanje celotnih Stevil.

Zamwadin.

@) 6—4=2 44.= 6 b5—4= 88— 3= 9— 1=
9—5=—=4 bH-4:= 9 6—5—= 18 —13=—= 19—12—
13 —7=6 7-{—-:13
17—9=8 94.=17

10 10 10 10
c) 56 72 418 5328
— 28 — 34 — 232 — 1817

1 2 1 1 1




SO e

Odstevaj najprej na 1., potem pa na 2. nacin!

1. 875 2.nadin. 4in1 je b
— 394 2in b je 7
. 3inbje8
551
2 7.653 2. nadin. 84 .- = 3 ne gre, 8 in 5 je 13, ostane 1,
L oiis 1in 1 je 2 in 3_je 5,
R 4in2je 6, 2inbjeT.
5.235
3 7.633 4. 78.604
— 2.421 — 45.316
Odstevaj samo na 2. nadin!
9 28.685 6. 24.648 7, 83.724
—  4.241 —  9.557 — 25.358

8. 0d 6.854 K ostane oletu 3.558 K; koliko je izdal?

9. Izmed 2 Zeleznic je ena 45.628 m, druga 18.645 m dolga;
koliko dalja je prva od druge?

10. Trgovec z Zitom ima 4.280 k! rii, proda pa 2.356 Al; koliko
mu fe ostane? e

I1. Pisi decimalno: 8 7 6 dI, 25 kg 24 dkg, 16 km 6 m!

12. (itaj kot vedimensko Stevilo: 41265 rs., 0-435 m, 12°6351 ¢!

Mera in mnogokratnik.

AR — ]
2 je v 6 brez ostanka; 2 je mera #tevila 6.
6 je 3 krat 2, 6 je mnogokratnik Stevila 2.
1. Povej 8tevilo, katero ima mero 2 (3, 4, 5, ... 10)!
2. Zakaj je Stevilo 4 mera Stevila 40? 6 mera Stevila 247 °

3. Povej dvakratno Stevilo &tevila 9, Sestkratno Stevila 8!

4. Povej mnogokratnik Stevila 5 (7, 9)!

5. Ali je a) Stevilo 63 mnogokratnik Stevila 9, b) 32 mnogo-
kratnik $tevila 6, ¢) 40 mnogokratnik Stevila 8, ¢) 27 mnogokratnik
stevila 4 ?

7%
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1. 3 citrone veljajo 18 h; koliko velja 6 citron ?
2. 4 kupice veljajo 80 h; koliko velja 8 kupic?
3. 2 m sukna veljata 16 K; koliko velja 8 m?

Vrstne vaje.

1. 82,345 2 432.656
4 5.273 -} 128.561
87.618 561.217
— 21.706 — 266.113
65.912 : 295.104
SERE -+ 128.561
Lt 1t di
Pretvorne naloge.
a.
L2 od 1 duc. = 7 ks. 2,2 od 2'duc.: = ks
3 2 od 2dm = 2ur 4 % od 3ted. = ? dni
5. $od3ur = ? min. 6. 2 od 6 let = ? mes.
b.
1. 2dm = Jrm 2. 6dl = 51 3 99 = F;dkg
4 241 = ;1o M 5 B3 pl. = $isbk. 6. 13 dkg = i; kg
7. 432 m = 1i5okm 8 56 pl. = 5518, 9 216 kg = ;e f
1. Kako nasta.nej()' desetine, stotine, tisodine ?
2. 1 celota = 15 (350 T'(')"‘%('ﬁi')
3 iy = 55 165 1000

4. Ako zaznaCimo desetine. z znakom d, stotine s s in

2

tiso¢ine s ¢, kako moremo Se pisati namesto %, 15, +%¢?

s =24d
5. Kako moremo Se pisati namesto 3 d, 7s, 4 ¢?

3d =
6. Todi=="2krat ild 28 =idaratalbsiniha s s kratislag
7 Tgii' — ?kr&t Tl'('j' -- ?krat 100 TGG(}U — ?kl‘at TO%G
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(asovni raduni.

1. Koliko je na uri 7 ur a) po treh zjutraj, b) po enajstih
dopoldne ?

2. Koliko ur je med 8. uro zveder in med 4. uro zjutraj
drugega dne ?

3. Koliko ¢asa je med a) ponedeljkom dopoldne 10. uro 50 min.
in petkom zvecer 7.wuro 16 min., b) torkom 9. uro 20 min. zveder
in fetrtkom 7. uro 30 min. zjutraj ?

4. Doloéi ¢as od a) srede zveder 10.uro 12’ za 1 dan 10 ur
45 min. naprej, b) nedelje dopoldne 11.uro 15" za 3 dni 35’ dalje!

5. Vlak se odpelje iz Trsta ob 11.uri 830’ ponodi in dospe v
19 urah 30’ na Dunaj; kdaj dospe na Dunaj?

6. Koliko mesecev in dni je minilo @) 13. avgusta, b) 15. janu-
arja ¢) 18. oktobra od zadetka leta?

7. Kateri datum piSemo, ako je minilo @) 9 mes. 17 dni,
b) 2 mes. 14 dni leta ?

8. Koliko dni je minilo @) od 6. decembra do 21. dec., &) od
12. julija do 12. novembra, ¢) od 17. maja do 30. septembra ?

9. Koliko c¢asa traja Se tekoe leto @) od 15. januarja, b) od
4. marca, ¢) od 12. avgusta ?

o 738523 2 836.712 HEgh A O 4. 972: 4 =
6.409 — 315.938
148.972

5. Koliko dobi¢ka ima 4 od njive, ki mu je rodila za 436 K
ovsa, ako znese zakup in strogki 324 K?

6. V tovarni izdelajo 1.leto 12.850 m katuna, 2.leto 10.654 m;
koliko v obeh letih ?

7. Pri razdelitvi premo¥enja dobi vsak izmed 4 deditev 186 K;
koliko je bila vsa dedidéina ?

8. A placa v 4 letih 532 K obresti; koliko v 1 letu?

9. Popotnik izda na dan 9 K; v koliko dneh izda 729 K ?
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10. Stavba cerkve velja 85.520 K. Nabrali so 37.584 K, obéina

pa plada 32.974 K; koliko 8¢ manjka ?

11. A in B kupita blaga za 972 K in pridobita 194 K ; koliko

dobi vsak nazaj, ker sta vlozila vsak enako?

ll. Postevanje.

Ustno mnoZenje z osnovnimi Stevili.

S kTan S — E SR e — 3. 2 krat 300
Sikrat 9 — 6 krat 80 = 4 krat 700
6 kratid — 5 krat 90 = 3 krat 800

4...9 krat 32 — oo kerat el hees

4 krat 96 = BukTabsd iRl —

8 krat 83 = 5 krat 346 —

6. Zdaj pa navedite in radunajte sami take primere !
7. Koliko pomarané je v 9 koSaricah, ako je v vsaki

pomarang ?
8. Kapital nese na leto 314 K obresti; koliko v 3 letih?

MnoZenje z desetiénimi (stotiénimi) Stevili.

1. 20 krat 4 = 2 krat 4 je 8, 10krat 8 jo 80; 20 krat 4 =
2o (1 lratndl — 3: 180 krate 1 95=— 4. 80 krat 6
8..430:krat 60— 3 krat 60 i. t. d.
6. 20 krat 60 — 7. 040 krat 30 — 8. 60 krat 80
g 401 krat 8% — 4 krat 32 i. t. d.
o0 krat: 81— I1. 30 krat 4b — 12. 70 krat 23
12800 krat 5f — 14. 100 krat 7 — I5. 100 krat 9
3 krat 100
16 830G krats Dae— 17. 200 krat 40 = 18. 800 krat 12
8 krat 2 je 6, 100 krat 6 je 600; 300 krat 2 je 600
1. 6 krat 9 — 2 Tokrat s 90— 7, 4 krat 800
4003 laat 80 — 5 bkt 048 — G A 0krdh = 8
TRk rateEn 0 = S0 knate 2dh = 9., 300 krat. 4
10. 200 krat 60 —  II. 400 krat 23 = 12. 200 krat 300

(9.) 3 krat4d = 12 100 krat 12 = 1200 300 krat 4 = 1200

1l

4.6

80

18



— 108 - —

13. 3 trgovei se udeleZe kupdije, vsak ima 243 K dobidka;
koliko znese ves dobidek ?

14. Kamen zmelje v 1 uri 95 kg moke; koliko v 20 urah ?
15. V sodu je 2387 vina; koliko litrov vina je v 3 takih sodih?

16. 6 dm = ? m ) ST e 18 4 38g =g
19 Al ipliaee="a | 20. 6 m 32 em —
258 985 4308k — it 22. 8m 3dm 2cem = ?m

8m Pm iy m ali 8 8% m
23Nl Gal el — 2]

24. Kako nastanejo desetine, stotine, tisodéine ?

25. 1 celota = 15 (3501 To00)-
26. Sestevaj: 10 27. Qdstevaj: 100
124 Je
18+% 9585
4375
28. 5 krat 1 = i W R 30. Lod 24,
MnoZenje z meSanimi celotnimi Stevili.
10 53 20 - 3
Ll SRkt e e — 2an2sikral 6= SheRGE e
4. 14 krat 18 = e i i = G 20 knat 80 —
Zdaj pa povej, kako bi izradunal nastopne primere!
7. 76 krat 82 8. 65 krat 124 9. 324 krat 415

70 krat 82, 6 krat 82, vsota teh zmnoZkov.

Sklep od mere na mmnogokratnik.

1. Navedi a) mnogokratnik 8tevila 7 (9), &) mero §tevila 18 (35) !
2. 3 citrone veljajo 18 h; koliko velja 6 citron ?
6 citron je 2 krat 3 citrone, 6 citron velja 2 krat 18 h, t. j. 36 h.
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3. 4 kupice veljajo 80 h; koliko velja 8 kupic?

4. 2 m sukna veljata 16 K; koliko velja 8 m?

5. 9 ki pSenice velja 108 K; koliko velja 36 (54) Al?

6. V telovadnici postavi uditel] udence po vrstah, in sicer v
5 vrst 20; koliko udencev je v 15 (20) vrstah?

7. 5 oseb izhaja z Zivili 836 dni; koliko duni izhaja s temi Zivili
15 (30) oseb?

8. Iz preje more tkalec natkati 48 m platna, Sirokega 8 dm;
koliko metrov, de je Siroko 16 dm ?

Sklep od mnogokratnika na mero.

I. Na vrtu stoji v 6 vrstah 48 sadnih dreves; koliko v 3 vrstah ?

3 vrste so £ od 6 vrst, v 3 vrstah stoji L od 48 dreves, t.j. 24 dreves.

2. Ode da 10 beradem 30 h; koliko 2 beradema?

3. 8 delaveev izvrsi delo v 24 urah; v koliko urah izvrSita
2 delavea to delo?

4. V kleti je ve¢ enakih sodov napolnjenih z vinom. V 12 sodih
je 36 Al; koliko v 4 sodih?

5. Iz 15 kg moke se spede 20 kg kruha; koliko iz 3 kg moke ?

6. S 4 plugi se izorje njiva v 5 dneh; v koliko dneh z 2 plu-
goma ?

Spojitev obeh zadnjih vrst sklepnega raduna.

Navedi a) mero $tevila 8 (20), ) mnogokratnik Stevila 6 (9)!
3 m platna veljajo 6 K; koliko velja 6 m?

12 ki ajde velja 108 K ; koliko veljajo 3 hl?

6 kg fizola velja 144 h; koliko veljata 2 kg ?

8 m platna za predpasnike velja 8 K ; koliko 2 m ?

10 pomarané velja 100 h; koliko 2 pomarandi?

7 1 vinskega cveta velja 14 K; koliko 21 7?

10 m sukna velja 80 K ; koliko 30 m?

15 kg sirovega masla velja 24 K; koliko 5 kg ?

SOEEN Lo hals SO NS ers
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Pripravljalne vaje na pismeno postevanje.

1. a) 20-krat 98 ) 30 krat 142
2 kiat 98 = 196 3 krat 142 = ...
10 krat 196 = 1.960 ] () Slrats S el —0 e
20-krat. 98 = 1.960 B0 knaveld2 =g
2. al- 12 ket 68 &) 23 krat b6
10 krat 83 = 830 20-krat &b, = . i-
2 krat 83 = 166 Sarratihbs— a5l
12 krat 83 = 996 28 krat 56 = ...

3. Zdaj pa napisi samo, kako bi izracunil nastopne naloge, ako
bi ne izvrsil posameznih racunov!
a) 80 krat 456, &) 300 krat 962, ¢) 93 krat 482, ¢) 342 krat 768
80 krat 456

& krat 456 : ..
T g el ==E e

Pismeno postevanje z desetiénimi Stevili.

a. Daljsa oblika.

Ustno. Pismeno.
I. 20 krat 18 18 x 20
2 koat 18— 36 IR 2 —ileh
10 krat 36 = 360 36 ><_1_0_= 360
20 krat 18' = 360 18 2¢ 200 = 360

2. Kako bi izra¢unali ustno nastopne primere :
@) 2B B0% - 0):80 K. AG T ey 14560

30 krat 28
iodd.
Zdaj pa ra¢unaj pismeno !
28 x 30
28x 3= 84
84 x 10 = 840
28 X 30 = 840

3. Izvrsi Se nastopne naloge pismeno :
a) 48 < 60 b) 186 X 40 ¢). 394 S0
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b) Krajsa oblika.
Ioe s 2485090 krajie: 248 x 20

248 x 2 496 4.960
496 x 10 = 4.960

2. 86 x 90 3. 597 x 40 4. 6493 x 30 5. 18.246 x 30

[

Pripravljalne vaje za poStevanje z meSanimi celotnimi Stevili.

I. a) 13 krat 42 b) 24 krat 108
10 krat 42 = 420 20 krat 108 = ...
3 krat 42 = 126 4 krat 108 = .
13 krat 42 = H46 24 krat 108 = .

2. Kako bi izradunali: a) 36 krat 96, b) 72 krat 456 ?

1. Vrtnar proda 30 sadnih dreves, vsako za 2 K ; koliko prejme
za to?

2. 8 kro/nikov se dobi za 96 h; koliko velja 1 kroinik ?

3. 3 ovee veljajo 24 K; koliko velja 5 ovac?

4. 3 m blaga veljajo 120 h; koliko velja 6 m ?

5. 41 kase veljajo 64 h; koliko veljata 2 17?

Ustno. Pismeno. &) dalja obl. ¢) kraj$a obl
I. a) 20 krat 34 b) 34 x 20 ¢) 84x20
2. b) 256 x 40 ¢) 256 x 40
3. ¢) 3.792 X 70
N AT 2 78.632 F 4Dl 683 L sl nlg)
950 — 32.548 BRI
12.462
45.538
G0 T ah A =

6. Krémar ima v sodu 256 /, v drugem 412/ in v tretjem
326 1. Ce pa proda 518 I, koliko litrov ima e ?

7. Ako je prodal krémar od 120 Al piva 40 Al po 18 K in
ostanek po 16 K ; kolik je njegov prejem?

8. Poljedelec jo pridelal 1000 Al Zita; L Zetve je bila pienica,
+ oves, ostanek 1rZ; koliko r#i je pridelal?
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Postevanje z meSanimi celotnimi stevili (D, Z).

a. Najdalja oblika.

Ustno. Pismeno.
I. 23 krat 18 18 x 23
20 krat 18 = 360 18 x 20 = 360
3 krat 18 = 54 18 > 98— by
23 krat 18 = 414 18 x 23 = 414
2. Kako bi nastopne primere izracunali ustno ?
a) 93 X 64 b) 346 X 78 c) 2.348 X< 83
64 krat 93
1, d

Zdaj pa radunaj pismeno !
93 X 64

93 X 60 = 5bH80
983 X 4 = 372

93 x 64 = 5952
3. Izvrsi Se nastopne radune pismeno:
@) BESE > 24 b) 6248 X 33 ¢) 2463 > 97

1. Pisi decimalno: 3617 4dl, 48 kg 12 dkg, 17 km 46 m!
2. Citaj: 4-26 bk,  13°542¢ = 0°728 m!

b. Krajsa oblika.

1. @) 82 krat 216 — b) 216 x 82 (dalja obl)
80 krat 216 — ... 216 x 80 = 17.280
2 krat 216 = ... 216 x 2 = 432

216 x 82 — 17.712
2. b) 476 x 97 (daljia obl)

3. 238 je vzeti najprej 20krat, potem 6krat, ali 238 je po-
Stevati najprej z 20, potem s 6!

a) 238 X 26 6) 238 X 26 (krajsa obl.)
238 X 20 = 4.760 938 X 2 = 476
238 X B = 1498 238 X 6 = 1428
238 x 26 — 6.188 238 X 26 = 6.188
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4. Izvrsi nastopne primere v krajsi obliki:
a) 832 X 76 = b) 5263 X 39 = ¢) 44.862 X 23 =

Ponovi vaje 16. do 30., str. 103!

e. Najkrajsa oblika.

I. @) 12 krat 34 4) 34 x 12 (daljfaobl) ¢} 34 x 12 (krajsa obl.)
10 krat 34 = 340 34 x 10 = 340 8 x 1 =34
2 krat 34 = 68 ¢ B B S SRR n Y
12 krat 34 = 408 34 x 12 = 408 84 x 12 = 408
2. b) 463 X 27 ¢) 463 x 27
3. ¢) 568 x 93
4. a) 96 x 72 )96 B2

e = G 672 (najkrajsa obl)

Cle b e s 192

96 X 72 = 6.912 6912

5. Izvr§i nastopne primere v najkraj$i obliki:
@) 316 < 32 b) 4.106 X 93 el 12T 6= AL
6. 1 kos platna ima 33 m; koliko metrov ima 26 takih kosov?

7. Trgovec jo dobil 46 bal blaga, vsaka bala tehta 92 kg. Crez
nekoliko ¢asa mu $e ostane 942 ky; koliko kilogramov ga je prodal ?

8. a) 32kratd3 )43 X 32 (najd.obl) ¢)43 x 32 (kr.obl.) & 43 X 82(nkr.obl)
30 krat 43 =1.290 43 x 30 = 1.290 433 =129 129

Pikratdd = 86" 437 2= 86 4375¢ S8 =786 86
32 krat43 = 1.376 43 x 32 = 1.376 43 e Bei— 1376 B
9.b) 847 x 27 e) 7 x 27 &) 347 x-27
10. ¢) 1439 x 48 é) 1439 x 48

I1. &) 3.536 x 67

125506 2. a) 4.356 b) 4.356 X 4 3. 23536 X T
5.298 4.356
11.546 4.356
4.356
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4. 53.532 8. 8291 > 30 6. 7.378 X 42 £ sdoaitnh —
— 12.816

s priStevanjem.,

8. Trgovec prejme v 3 dneh 346 K, 238 K, 457 K, izda pa.
215 K, 198 K, 294 K; koliko je ved prejel kot izdal?

9. Poljedelec ima 6 konj, 18 krav in 20 svinj; koliko so vse
te Zivali vredne, ¢e je povprek cena 1 konja 846 K, 1 krave 236 K
in 1 svinje 96 K ?

10. Za stavbo mostu imata prispevati 2 srenji 942 K, vsaka
onoliko ; srenja. A plada na radun 236 K, srenja B 198 K; koliko
ima vsaka srenja $e doplacdati?

Sklepni raéuni (pismeno).

1. V 1 zaboju je 544 kg blaga; koliko kilogramov blaga je v
14 takih zabojih ?

2. 2t blaga veljata 996 K; koliko velja 1 tona?

3. 3 delavei morejo dovrSiti delo v 203 dneh; v koliko dneh
dovrdi to delo 7 delaveev?

4. 4 konji izhajajo s pi¢o 245 dni; koliko dni izhaja s to pico
20 konj ?

5. 18 hl vina velja 1008 K ; koliko velja 6 Al?

I. 7.648 X 8 2. 492 X 10 3. 863 X 70 4. 3.412 X 83

5. V pravokotniku, obstojedem iz 6 prog, znese osnovna proga
28 dm?; iz koliko dm® je ves pravokotnik ?

6. Njiva ima obliko pravokotnika, s polaganjem. m? dobimo
14 prog in osnovna proga znese 18 m?2; iz koliko m? je njiva?

Postevanje s 100.

00— =1 0
LS s S ) 10 krat 472 = 4.720, na desni niélo zraven;
47.200 kratko: na desni Stevila 472 dve niéli.

2. 746 < 100 26,268 > 100 49128 00
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1. Pi§i decimalno: 382 dkg 8 g, 56 bk. 6 pl, 43 km 9 m !
2. Citaj: 14617  23°09¢, 6336 ¢!
3 4dl = &1, 36 em = iym, 524 kg = 5% ¢
4. Kako nastanejo desetine, stotine, tisocine ?
5. Kako dobimo a) & 16» T00) T000) b) S T007 7461686'?
6. Kako bi mogli 8e pisati ulomke predstojete naloge ?
Ted e itid
7. Citaj in plSl drugaée T 488 T191]
836 = 105 160 = T00%
9. Izradunaj:
@) 100 b) 1000
312:8; 4.268 13
54645 — 1.5561 %+
92855 |
¢) 3krat Ay = ) HVE = d) +od & =

10. Kako bi izradunali na pamet :

@) 300 krat 46 b) 700 krat 392 ¢) 900 krat 2.728°?
a) 300 krat 46

3 krat 46
100krat dobljeni produlkt.

11. Navedi znane ploskovne mere !

PoStevanje s stoticnimi Stevili.

I.a)_ 200 krat 76 b) 76 X 200 (daljsa oblL) ¢) 76 X 200 (kr. obl.)
2 krat 76 — ... 76 x 2 = 162 15.200

100krat dobljeni produkt. 152 X 100 = 15 200

2. Izvrsi nastopne naloge v kraj$i obliki:
a) 583 X 300 = ) H6 T O — ¢899 0000 i—

Postevanje s 1000.

1i000==7"1i0L.S
1. 216 X 1.000 216 X 10 = 2.160, zdaj pa na desni %e 2 nidli;
216.000 kratko : na desni $tevila 216 3 niéle.

2. 347 X 1.000 3. 478 X 1.000 4. 631 X 1.000
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Postevanje s tisoéiénimi Stevili.

1. a) 200 krat 36 b) 86 x 200 (daljsa obl) ¢) 36 x 200 (krajSa obl.)
2 krat 36 = 72 oA == 7.200
100 krat 72 = 7.200 72 % 100 = 7.200
2. 5) 248 x 400 (daljsa obl) ¢) 243 X 400 (krajsa obl,)
3. ¢) 879 x 700

Napisi najprej nicli |

4.a) 8000 krat 76 b) 76 X 8.000 (daljsaobl.) ) 76 X 8.000 (kr. obl.)

Bilimtai6 i =" .. 76 X 8 = 608 608.000
1000krat dobljeni produkt 608 x 1.000 = 608.000

5. Izvrdi nastopne naloge v kratki obliki!
a) 72 X 9.000 = b) 146 X 8.000 = ¢) 238 X 2.000 =

836 Lol — 2. 354 X 100 = S 092 Sl OR0=
4. 2.346 > 80 DG H0N0 == 6. 196 X 4.000 =

Kako Dbi izracunili:
I. 232 krat 76 2. ~324 krat 218, 2
200 Rt O =
30 krat 76 Wl
2 krat 76 = ...
232 krat 76 = vsota

Postevanje s trimestnimi Stevili.

L. @) 28 krat 54 1) 54 X 28 (daljéa obl) ¢) 54 x 28 (kr.obl) & 54 X 28 (najkr. obl)
20 krat 54 = 1.080 54 x 20 = 1.080 54x2 =108 108
Skratbd — 432 Hix 8 = 482 b x 8= 432 432
98 krathd — 1512 54 X 28 = 1.512 54 x 28 — 1.612 1512
2.1)327 x 62 ¢) 327 x 62 &) 827 X 62
3.¢) 6.148 x 39 & 6.148 x 39
4.8 862 x 97
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5. @) 236 krat 342 b) 342 x 236 (daljén obl) ¢) 3427 236(kr.obl) &) 842 x 236 (n. kr. ol
200krat 342 —... 342 x 200 = 68400 342 x 2 = 684 684
30krat342—... 342 80 — 10260 H2x3 =102 1026
6 kerati 3L =1t ad2 s b= 2 0b2 B — 205? 2052
936 krat 342 — vsota 80.712 80712 80712

6. Izvrdi v najkrajsi obliki:
a) 96 X 843 — b) 832 X 357 — ¢) 481 X T48 =

I. 3.756 X 6 — e L L S R R TR (10—
4 872 % 1.000 = 5 4867 X 60 = 6 2.398 X 300 =
7. 472 X 2000 = 8 4318 X 78 = 9. 957 X 463 =

kg

10. Za kurjavo parnega kotla se potrebuje na dan 896
premoga ; koliko v 276 dneh?

11. Trgovec je kupil 56 m sukna za 392 K ; koliko ima dobicka,
ako proda meter po 8 K?

1 2pl. = &5 lg 2. 751 = iz Ml 3. 312 m = 1555 km
4. 3m S5dm Tem = 3m T"-, m Th—-- .
5. 6 T dm dem dmm = 6w 5w oo,
I 4236 X 7 — 200 8.486° > 10" — 3. 463 X 100 =
48T a1 0008— 5. 480560 — GRS () e
7 i3 Bi000N== 8. 27.834 X 29 = 26 Bl —

10. 728 X 309

IV. Razstevanje.
1. Ustno racunanje.
Merjenje in deljenje z osnovnimi Stevili.

Iasa)s vl — tod15 = b) 6v48 = 1o0d48 =

¢) 9736 = Lod 36 =

2. a) L 0d60 3v60 = b) Lod 120 = 4v 120 =

¢) Lod 560 = 8 v 560 =

3 10d400 = 4 4vB84 = 5 lod696 = 6 2 v 894 =

600 - 150

7. 10d 750 =, & 6y 846 — 6.7 v 455 =" 10 Lod 835

LI 2 v 934 — 12. 5 v 145 = 13. 2v 862 —
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Razitevanje z desetiénimi Stevili (1. stopnja).
1. a) 60 ¢m : 20 eme

b) 60 E:20E
2.5) 120 B:30 E

60em :20em ali 6dm:2dm = 3

60 v 420

8. 5.000 v 15.000

30v180 ali 3v18 = 6

40 v 127

4., 30v 180 — .

o 300 v 600 —

FO-SED () ViR & =]
T e

I

9.
12,

¢) 60:20
¢) 120 : 30
3. ¢) 180 : 90

80 v 720 —
8.000 v 40.000 =
7.000 v 21.024 =

2. 476 X 293 —

Razstevanje z desetiénimi Stevili (2. stopnja).

1. ) 900 ¢l : 30 el b) 900 E:30 E ¢) 900 : 30

2. b) 1.600 E : 80 & ¢) 1.600 : 80

900.el : 30 cl ali 90 dl:3dl i t.d 3. ¢ 3000 : 60
4. 50 v 1.000 = SaSUET 200 — 6. 60 v 4.200 =
Bl 60 = SO O] o= 890 a6 0=

50 v 1000 ali 5 v 100 = 20
Pretvorne naloge.
iy ducs == P ilcs) 2 ropi— e 3l Bilet ] — ey
e ddhloty =7 dm 56 ene— 0 dn ORI 11
g 2 lehls —ienT: 8. 9 mes. — ? min. 9 slsmr — P iseks
602 16 s O — i D e O & 9260 ] 000 —
Razstevanje z deseticnimi Stevili (3. stopnja).
900 - 60

IS0 0L 0 — S B U — 3T 0y Ui
438 30w e 92— 3. 50 v 2.009 = 6160 v 3698 —

Lavtar, Radunica I

8



LS dit =gl 2, 164 = 21 g vl yeee" g
5. Kako nastanejo ulomki: %, 23, %437
6. Napisi predstojeée ulomke kot imenovana Stevila !
4d it.d.
7. Izpremeni imenovana Stevila 9 d, 76 S, 472 ¢ v ulomke!
_195 ot de
8 0id — Ylratilid 43s = Pkrat 1s 345 ¢ = ?Pkrat 1¢
9. % = ?krat iy = tkrat +i5 216 — Pkrat 1¢
LEVoI688 < D8 282168 (08—
Razstevanje z desetiénimi Stevili (4. stopnja).
600 -+ 240
I. 30 v 840 = 2. 50 v 950 = 3. 40 v 960 =
4. 20 v 40 = 5. 30 v 750 = 6. 40 v. 640 =
70 b0 v 86— 8. 60 v 724 = 9. 90 v 3.249 =

1. Pisi decimalno: 81g. 2pl, 4m 5 dm 3 cm, 181 6 dl 4 cl,
9m 6 dm b em 8 mm!
e éitaj Stevila: 6-38 m, 24831, 42:872 m kot vedimenska,
in sicer tako, da dobi vsaka $tevilka od todke proti desni svoje ime!
3 8dl = 751, Them = fom, 682mm = 150 m
2 bk. 71g. 1 pl. = 2 bk. 5 bk. - bk
6m S5dm Bem 8mm = 6m Fsm fom o m
18 kg 36 dkg 79 = 18 kg 155 k9 1ooo Ky
Kako nastanejo ulomki: %, &%, %% ?

® N o= o= oA

Napifi predstojede ulomke kot imenovana &tevila !
g dasiitnd
9. Napisi nastopna imenovana Stevila kot ulomke:
a)5d, 9135 418% B4 ES8d 12E7d 28 E1d 635!
BE %58 858 il

. 6 krat 97 =. 200kt 3l == 3. 28 krat 46 =
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R el L ok ) S S S e B
4 g s ot o R e GEALD 0NN S0 =
7. 800 : 20 = 8. 840 : 40 = I Foti ol s
10. 842 : 30 = 11. 645 : 40 — BB [ 0T —

1. 1 pomaranéa velja 8 h; koliko velja 9 pomarand?

2. 3 kg govedine veljajo 480 h; koliko velja 1 kg?

3. b kg sirovega masla velja 10 K; koliko velja 7 kg?

4. 5 moz izvri delo v 30 dneh; v koliko dneh bi izvrsilo to
delo 15 moz?

5. 300 K kapitala nese v 10 letih gotove obresti; kateri kapital
prinese iste obresti v 5 letih?

6. 11 drefnjevea velja 96 h; koliko velja 1177

7. ‘ [ slivovea velja 240 h; koliko velja @) L7, b) 112

8. :—l jagodovea velja 84 h; koliko velja a) %1, b) 117

9.° 4923 > 1.000 — 10. 348 X 572 =

2. Pismeno razstevanje.

Razstevanje z osnovnimi Stevili.

I.a) bm2dm 3cem dbmm : 3 b o T 283 D5 E: 35 ie) 523D 34 00,3 7)
2.0)887TD6FE:6 ¢) 876 :6 (4 od, 3 v)

3. ¢) 23476:5 (5 V)
L6080 — SoNBEITA6 b — 68 HE 8019 SN —

7. Ote zapusti 18.400 K, katere je razdeliti med 4 otroke na
enake dele; koliko dobi vsak otrok?

o] trg()vu kupijo 2.520 kg sl‘tdkm]a,, vsak onoliko ; koliko
dobi 1 trgovec?

I 40T kvat 72— 2. 12,738 X -8 = 34 4368 < 100 =
4. 162 > 4.000 5 768 X 432 = B TR R gD —

8%
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1. Pretvori v nastopni nalogi decimetre na metre in razstevaj!
640 dm : 40 dim = 64 m : 4 m = 16
4
24
24

2. Pretvori pole na lege in razitevaj!
T5008 plsSoiplS—

3. Pretvori £ na D in razitevaj!
8.430 £ : 30 £ =

Popreéni racéun.

1. 4 izda prvi dan 5 K, drugi dan 7 K. Ako bi izdal vsak
dan onoliko, koliko bi izdal v 1 dnevu?

2. Kmet proda v 3 letih 32 ¢, 43 ¢, 39 ¢ sena. Ako bi prodal
vsako leto onoliko, koliko bi pridlo na 1 leto?

3. Vinograd rodi v 4 letih zaporedoma 83 hl, 75 hl, 91 i,
103 Akl vina. Koliko pride na 1 leto, ako bi rodil vsako leto onoliko ?

4. Izratunaj poprecno 8tevilo za @) 5 K in 7 K; b) 32 ¢, 43 ¢,
39 ¢g; ¢) za 83 ki, 75 Al, 91 ki, 103 Al!

5. Izracunaj popredna Stevila za: a) 5, 7, 3; b) 413, 257T;
¢) 3.516, 2.821, 1.438, 2.541!

Razstevanje z desetiénimi Stevili.

1. 7590 : 20 = 376 2. 5276 : 30 = 175 (26)
6 3
15 99
14 21
G ' 17
157) 1D
et : 26 ostanek.
1. @) 720 dm : 40 dm ) 720 E:40E ¢ 720 : 40

2.4) 4512 E: 30 ¢) 4572 : 30
3. ¢) 23452 : 50
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"3, 540 :920 — 4. 20460 : 30 = 5. 295.120 : 70 =
6. 4.236 : 30 — 7. 57.318 : 60 = 8. 43416 : 80 =
L2988 S0 T 2. 364 X 1.000 = 3. 5216 X 30 =

di 986 5S¢ HI8—

Razitevanje z 10,

1. a) Razstevaj kakor z desetiénim Stevilom !

680 : 10 = 68 b) Krajse: 680 : 10 = 68
6
L)
8
2. a) 3512 : 10 = 351 (2) &) 3.512 : 10 = 351 (2)
5
T
9]
=
1
=2 ostanek.
3 8.230: 10 = 4. 27.340 : 10 = 5. 6428 :10 =

1. Kmet proda 8 ¢ sena za 32 K, ¢ po razliéni ceni; kako
drago proda ¢ poprek?
2. Kmet proda 5 ¢ sena za 18 K, 3 ¢ pa za 6 K; kako drago

proda ¢ poprek ?
@) g 18 K b 4K:8 = 3K

S e
8g..4K
3. Izradunaj poprecéno Stevilo od 5.238, 4.148, 3.572, 864, 8.088!



= e

1. Pretvori v nastopnem primeru pole na bukve in racéunaj!
5.400 pl. : 300 pl. = 54 bk. : 3 bk. = 18
L,
24
24

2. Pretvori dkg na kg in racunaj!
64.800 dkg : 400 dkg =

3. Pretvori £ na § in razstevaj!
a) 13.400 E : 200 E — b) 76.500 £ : 900 E =

Ponovi uporabne naloge 1. do 8., str. 115!

Razstevanje s stotiénimi $tevili.

1. a) 38.400 kg : 300 kg b) 38400 I : 300 & ¢) 38400 : 300
2. b) 46.532 I : 800 E ¢) 46.532 : 800
3. ¢) 864.683 : 600
4. 77.400 : 600 = 129 5. 34.9238 700 = 49 (428)
6 28
H73 — 67
12 63
= b4 428 ostanek.
s
G T B0 3 00— 7. 8124605 400 = &8.//893.456 L. 700 =
L6 43 i e A e s ) — 3 A F 0L —=

4 b b2 O — 5. 284.400 : 600 = 6. 182,476 : 800

7. Na polju, ki obsega 800 a, se pridela 28.800 [ krompirja ;
koliko poprek na 1 a?
8. Koliko petdesetakov se potrebuje, da se izplaca 4.350 K?
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Razstevanje s 100.

1. a) 7400 kg : 200 kg b) 7400 E: 200 B ¢) 7.400 : 200
2.0) 671418 E : 600 E ¢) 67418 : 600
3. ¢) 98436 : 800

4. Razitevaj kakor s stotiénim Stevilom!
@) 3750021100 "= 375 b) KrajSe: 37.500 : 100 = 375

&
i
1
Zy
S
5 a) 82.316 : 100 = 823 b) 82316 : 100 = 823 (16)
8
=5
2
—5
3
=_16 ostanek. ;
0 TA00 S 005 = 7. 64,780 : 100 = S 845086 0 ==
L6428 00— 4080 L 60 = BT Dos T
S B O T 5. 21 biA00 1007 — 6. 6245818 N1 00—

Razitevanje s tiso¢iénimi Stevili.

1. Pretvori v nastopnem primeru m na km in razitevaj!
376.000 7 : 4.000 m = 376 km : 4 km = 94
36
=16
16
2. Pretvori Stevilo kg na ¢ in razitevaj !
756.000 kg : 9.000 kg =
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3. Pretvori £ na T in razstevaj!

732.000 E : 6.000 E =
4. a) 964.000 m

: 4.000 m b) 964.000 E : 4.000 E ¢) 964.000 : 4.000
5. 1) 832.276 E : 9.000 E ¢) 832.276 : 9.000
6. ¢) 872.216 : 8.000
7. 54000 : 3,000 = 18 8. 932,656 : 9,000 = 103 (5.556)
3 9
24 =32
24 27

 5.556 ostanek.
P AT E0005:E 30008 =

10. 764.523 : 4.000 =
11 877432 47,0000 —

Razstevanje s 1000.

I. a) Razitevaj kakor s tisodidnim Ztevilom !
3

54,000 : 1,000 = 34 b) Krajse: 34,000 : 1,000 = 34

!1|u=~ n’»-|

2ot} S 324026 ETB00 =
3

394 (216)

It
b

] s
II‘DF-HL

b) 324,216 : 1,000 = 324 (216)

216 ostanek.
3. 856.000 : 1.000

4. 238.200 : 1.000 =
5. 743.428 : 1.000
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It 7.314 : Gl A B R 0 — 3. 842312 : 900
4. 634.580 : 8.000 aoiled 00— 6. 78.224 : 100
7. 728.463 : 1.000 =

Il

Il

Raz$tevanje z veémestnim Stevilom (1. stopnja).
I 86:43 = 2 (80 : 40) 2. 2.892 : 723 = 4 (2.800 : 700)
86 2.892

43 1e_v 86 priblizno tolikokrat kakor 40 v 8?) ali 4 v 8.
3 944 : 236 4. 5824 : 832 5. 68.777 : '7.642

%]
1

Il

6. 4.813 : 732 7. 12548005087 — &L 438628 82318
9062 12T — A6 10- 7 7.068 1 0.853 =
g84
762

Ime dividenda, kvocijenta in ostanka.
Tl o ==t % LRO8 etk —s ) G SSRGS

6 m 20 D 42 8§

1 m ostanek. 3 D ostanek. 6 8§ ostanek.
Kvocijent in ostanek imata isto ime kakor dividend.

V nastopnih primerih izvr§i raz$tevanje kakor z merjenjem !
I R T R 6. 6.228 F : 2.345 =
Zosda2 D) 1 308 — i 8. 14.048 £ : 3.512

Razitevanje z osnovnim Stevilom, delni dividendi.
AT hE e S a5 05

9]
34
30 8 ’1 J:(‘, 1. l
e 845 je 2. | goini dividend.
= 47 D je 3. ]
45 2 F je 4.
=25

b
ot




2. Izvri:
@ 4123 - 3 = b) 18.545 ; b= ¢} 843,552 : 4 =
in navedi delne dividende vsakega raduna !

RazStevanje z vetmestnim Stevilom (2. stopnja).

I 9.936 : 24 = 414 2. 496.961 : 943 = 527
96 4715
=53 = 2D 46
24 18 86
=96 =6 601
96 6 601
24 ni v 9, je pa v 99, 943 ni v 4, ni v 49, ni v 496, je pa
99 S je prvi delni dividend. v 4.969, 4.969 S je prvi delni dividend,
Doloé¢i v nastopnih primerih prvi delni dividend :
i S e 1O — e el d e o e B B a3 e
6. 4.564 : 326 = 7. 404.928 : 5.328 = 8. 728432 : 8.942 —
9 TAR8 B 32 =" 10, Bh002 v hA = 8T BhG st 3o et
Zdaj pa izvr$i ta razStevanja !
12. Baliah ] O 13. 348.279 : 2.998 —
145 122,286 1 283 == 15, 556,018 21762 —
O AT 8I0T Ba— I7. 144.342 : 486 —

18. Tovarnar plada koncem meseca 1.792 K mezde, vsak delavec
dohi 56 K ; koliko delavcev je?

19. Nekdo razred&i 135 / kisa po 40 h s 157 vode; koliko je
potem 1 ! vreden ?

20. Nekdo proda 4 Al vina po 60 K, 2 Al po 48 K in 8 Al po
56 K ; koliko velja 17 poprek ?.

Shvatba decimalnih ulomkov.
1. Pi&i decimalno:
81 7dl, osble 3l ol emlis 28 m b dm 2 em 9 mm!
2. Citaj Stevili: 34-52 7, 78-352 m kot vedimenski Stevili, in
sicer tako, da ima vsaka Stevilka na desni od pike svoje ime!



15 ¢ 26 kg = 15 155 ¢
8 kg 12 dkg 9 g = B8 kg 550 kg to'o0 Ky
Kako nastanejo ulomki: (%, -8 -£12.7
Napi§i ulomke 8. naloge kot imenovana Stevila! 44 it d

© o NS ;A W

10. Napisi nastopna imenovana $tevila kot ulomke :
a) 3d, 525,317t b) TE 6d, 48E 3d 835, 513E 2d 45 6 ¢!
BI3E & B 14 B 187 B

100 T000

V. Pregledno ponavljanje vseh 4 racunskih nacinov.

1. Izra¢unaj ustno: .
a) 86 4 57 = b) 482 |- 347 =

2. a) 8m T dm 2 cem & mm b)) 8T 782D 4E c) 8.724
3m bdm 6em 9 mm 37TbS6D9E 3.569

1m 4 dm 9em 8mm 1T489D8E 1.498
3.0)8T287TD6F ¢) 8.276

37584D9E 3.549

6173S8DbE 6.385

4. ¢) 12.538

43.668

9.766

862.368

5. Mizar ima v zalogi 376 desk, kupi jih pa Se 148; koliko
desk ima potem ?

6. Trgovec dobi 2.436 kg sladkorja in 1.872 kg kave; koliko
kilogramov dobi v vsem ?

7. Pek kupi 124 Al moke, pozneje e 216 hl; koliko skupaj?

8. Nekdo izposodi 3 glavnice, in sicer 4.216 K, 7.428 K in
6.438 K; koliko v vsem ?

I. 40.044 : 47 = 2. 618028 216 —
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1. Izradunaj ustno: a) 136 — 87 = b) 472 — 228 =

2.a) 5rs. 3bk 8lg 2pl ) BH5T3S8D2E ¢) 5.382
— 81s. 5 bk. 21g. 7 pl. _3T582D7E — 3527

3. b) 9T 0S4D 3 E ¢) 9.043

—3T7S6D1E — 3.761

4. ¢ 357218

— 156.538

Naloge tega obrazca so izvrSiti ¢) z odStevanjem, b) s priStevanjem.

5. Trgovec ima v zalogi 428 Al jetmena, proda ga pa 243 Al;
koliko hektolitrov mu ga $e ostane?

6. Precenili so, da je treba za nasip jeza 640 voz zemlje,
porabili so je pa 690 voz; koliko veé?

7. 'V skladi$éu je 9.482 hl ovsa, proda se ga 3.712 hl; koliko
hektolitrov ga Se ostane?

8. V trdnjavi je izmed 47.660 prebivalcev 8.452 vojakov; koliko
je drugega prebivalstva ?

9. Dobrotnik je zapustil 160.000 K, 52.768 K uboinici svoje
obdine, vse drugo pa Solam svojega bivaliica ; koliko dobe sole?

1. 94.424 : 29 — bR 2. 406:370 5 8. 219 =
1. Izrac¢unaj ustno: @) 7 krat 600 = b) 3 krat 286 =
¢) 20 krat 36 = &)1 krat S0 =—=
2. a) 7218 b) 7218 x 3
7.218
7.218 3. b) 2456 X 8 (izpremeni v seStevanje.)
e Kratko :
4. a) 30 krat 57 L), 57 x 30 c)tehif 30
3 krat 57 = 171 57 X 8 = 171 1.710
10 krat 171 = 1.710 17120 = 1710
o0t ThiTe == arh e Blol —r
5. b) 312 x 400 o) 3125 400

6. ¢c) 132 x 6.000



7. a) 29 krat 37 BT Y el 37, x 29 ¢  Kratko:
200 BT— Sl 2= BTt N N 8% % 29
Wk = A B sl k= an
29ilceat ST S RZOE — S B e =y
8. b) 453 X 216 ¢) 453 x 216 ¢) 4583 x 216

9. ¢) 2183 X 342 ¢) 2183 X 342
10. 8 956 x 783

11. Koliko tehtajo 3 bale koz de tehta vsaka bala 120 kg?
12. Octar razpo§lje 160 sodov po 280 / octa; koliko litrov v vsem ?

13. Za kurjavo parnega kotla je treba vsak dan 756 kg pre-
moga ; koliko premoga se porabi v 98 dneh?

L loxadunagi nstnois Sa ST sl —aRB IR 1800/ 6 00—
2. Ponovi obrazec za raz$tevanje z osnovnimi Stevili (str. 115)!
3. Tvori sam take obrazce!
4. Ponovi obrazec za razitevanje z desetiénimi Stevili (str. 116) !
5. Tvorl sam take obrazce!
6. Ponovi obrazec za razstevanje s stotiénimi Stevili (str. 118)!
7. Tvori sam take obrazce!
8. Ponovi obrazec za razitevanje s tisodiénimi Stevili (str. 120)!
9. Tvori sam take obrazce!
j0 3400 = IS T b0 00— 12. 34,636 : 1,000
13. 6,432 : 3216 = (6,000 : 3,000)
14. 527.396 : 83.362 — (520.000 : 80.000)
15. 912 : 24 = 16. 25._(2{16 e — 17. 87438 : 354 =

18. Za plot se potrebuje 140 desk, za vsak oddelek 20; koliko
oddelkov ima plot ?

19. V 3 onolikih kupih je 825 opek; koliko opek je v 1 kupu?

20. Vinograd ima 7.620 trt. Ako je v vsaki vrsti 30 trt, koliko
vrst je?
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21. Med 20 uboZcev razdele 940 polen; koliko polen dobi vsak
ubozec ?

22. Za uvoz 1.500 snopov je bilo treba 50 voz; koliko snopov
so dali na 1 voz?

23. 11.232 K so tako razdelili med ve¢ oseb, da dobi vsaka
72 K; koliko oseb je bilo to?

24. Za novo stavbo so mnarodili 30.000 opek. Za hifo se je
porabilo 16.538, za stranski poslopji 3.429 in 7.513 opek; koliko
opek ostane ?

25. Nekdo je podaril siroti§¢u 2.000 K, obljubil pa je od konea
drugega leta za vsako leto 275 K; koliko je podaril dobrotnik v
10 letih?

26. 3 osebe razdele med seboj 5.724 K. 4 dobi L, B L, C ostanek;
koliko dobi vsak.

B. Decimalni ulomki.

Shvatba decimalnih ulomkov (1. nadin).

1. Pisi decimalno: . ;
a) 8 m 6 dm, 24 1 38 cl, 48 km 375 m, 23 bk. 8 pl, 312 km 6 m
b) 8 bk. 5 lg. 2 pl. ¢) 46 m 3 dm 5 em 2 mm!

2. Citaj Stevila: 6°34 bk., 52349 m kot vedimenska Htevila,
in sicer tako, da dobi vsaka Stevilka na desni todke lastno ime!
3 49 = F5dkg, 17T em = 5om, 618 m = ;55 bm

4. 612dl 4l =861 31 sl
2m6dm30m7mm._2m <5 M
83 g 75 kg = 83 youd 16 ¢ 543
Kako nastanejo ulomki: 25, %3, 1‘03060?

Napi&i nlomke 6. naloge kot imenovana S$tevila! 94 i t.d.

o NS

. Napi$i nastopna imenovana Stevila kot ulomke:

a) 4d 185, 412 ¢ b) 13 E 5d, 4125 2d 73, 28E3d 9s 81!
9. Napisi decimalno :

o) 11 B 6:d,» 28 57 s, 48% 812t b) 416 £ 3d 55 7 &l
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10. Citaj kot imenovana $tevila a) z dvema imenoma, b) z ved
meni: 834F 26538 F @) 8E s b) 8ES8d 4s
Stevila kakor 8-34, 26°538 imenujemo decimalne ulomke.
11. Citaj nastopna decimalna ulomka na dva nacina!
2652, 328-275 — 26 celih 52 s ali 6 celih bd 2 s

Sklepni racuni.

1.V koliko dneh dovrSi 1 delavec delo, ki ga opravi 9 delavcev
v 40 dneh?

2. 1 stotnija vojakov je preskrbljena z Zivili za 144 tednov;
koliko &asa izhaja s temi Zivili 6 stotnij?

3. V 8 enakih vrstah stoji 120 dreves; koliko v 5 vrstah?

4. 9 hl vina velja 504 K; koliko velja 27 Al?

5. 6 zidarjev sezida zid v 20 dneh; v koliko dneh dovrSita to
delo 2 zidarja ?

6. Kuharica zasluzi v 7 letih 994 K; koliko v 14 letih?

7. Od 6 dm sirokega blaga se potrebuje za dolodno svrho
40 m; koliko, ¢e je blago 12 dm Siroko?

8. 1L m sukna velja 2 K; koliko 1 m?

9. 21 vina velja 24 h; koliko velja 117

10. % kg popra velja 105 h; koliko velja § kg ?

Shvatha decimalnih ulomkov (2. nadin).
1. Napidi Stevila v razpredelnici zraven nje!

\M|st|pt|T|s|D|E|d |5
i 3|5] 2 352

| | 6|41 8. 648

‘ g BT AN R R BT 7.612:95

I R 5749

i 30| 6 - 8306
;‘ s (U 0 i S
1 4215 0f 0|65
(o7 8 T O
Bl 00 ) o8

2. (itaj Stevila na desni razpredelnice !
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3. Napi§i nastopna vedimenska Stevila kot decimalne ulomke :
SFSd AS 8D B Eed T BITE L4 958 b 18 6
ARG
4. Pretvori nastopne decimalne ulomke na vecimenska stevila:

24176, a7 4.276°723, 6:034!
Nopr:' 2:76 = 2/E% d 6.5

Casovni raduni.

1. Koliko mesecev in dni je minilo @) 18. februarja, b) 27. ok-
tobra ?

2. Kateri datum pifemo, de je minilo a) 2 meseca 8 dni,
b) 7 mesecev 20 dni?

3. Koliko dni je minilo @) od 8. marca do 24.marca, &) od
6. aprila do 10. maja, ¢) od 23. maja do 25. septembra ?

4. Koliko ¢asa traja e leto @) od 20. februarja, 6) od 13. maja ?

5. Koliko let, mesecev in dni je minilo od Kristusovega roj-
stva @) do 12. maja 1876, b) do 14. julija 1906 ?

6. Kateri datum pisemo, ako je minilo od Kristusovega rojstva
a) 1897 let 4 mesece 17 dni; &) 1906 let 7 mesecev 8 dni?

Izprememba vrednosti Stevila s premikanjem v razpredelniei.

?E = 1D, "D =18 + ?28=1T YT ='1D4

? Dt == 18%, P =1M. 18 =9M. . 1Dt=7,

Jelll e Pt s ISt tf Il 0 I =50
Iidl — 2R == et —a i

Zdaj nari§i razpredelnico !

1. Napisi stevilo 1 (3, 7) v stolpec a) £, b) d, ¢) ¢t in pre-
makni ga za 1 (2, 3) stolpce proti desni; kako se izpremeni njegova
vrednost ?

2. Napidi Stevilo 412 (5.738, 3.568) v razpredelnico tako, da
pride $tevilka na najniZjem mestu v stolpec a) Z, b) d, ¢) ¢ in pre-
makni ga za 1 (2, 3) stolpce proti levi; kako se izpremeni njegova

vrednost ?
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3. Napi&i #tevilo 1 (4, 9) v stolpec @) T, b) D, ¢) E in pre-
makni ga za 1 (2, 3) stolpce proti desni; kako se izpremeni nje-
gova vrednost?

4. Napi§i 8tevilo 56 (3.496, 536.728) tako v razpredelnico, da
pride tevilka najnizjega mesta v stolpec E in premakni ga za 1 (2, 3)
stolpce proti desni; kako se izpremeni njegova vrednost?

Izprememba vrednosti decimalnega ulomka s premikanjem
decimalne pike.

I. Napi$i decimalni ulomek 4°352 (28:753) v razpredelnico,
premakni ga za 1 (2, 8) stolpce proti levi, napi§i pa spet posledke
kot decimalne ulomke na desni razpredelnice! _

Kako se je premaknila decimalna pika? Kako se je izpre-
menila vrednost decimalnega ulomka s tem premikanjem ?

2. Napidi 8tevilo 4.286 v razpredelnico in premakni ga za 1
(2, 8) stolpce proti desni. Napisi posledke kot decimalne ulomke !

Kako se je premaknila decimalna pika? Kako se je izpre-
menila vrednost $tevila s tem premikanjem ? :

e d el RO 4. 13:642 X 10

G E6 AN D) G 85560500
7
9

I
l

24-627 X 100 g RS )
14872 X 1.000 — 19. 0:643 X 1.000
L 0:82 < 10000 —

l
l

12, A R ) — 13 3.864-3 : 100

4 BRSO 0 — 15, 24-1 : 100 =

16. G960 — 17, 5630 000 —

Izrad¢unaj z uporabo razpredelnice!
R V| S (T BV T e I A
- S VA T R M e U S e T B e ()
B4 6. d XA00 = 25 7D SCT00 =26 3 T % 1000 ‘=

7. 4 1 ¢ 1.000 = = 285 d < 1.000

29. 8 § X 1.000 =

Il

Lavtar, Racunica IL 9
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30. bh: 10 - 3L 9 B : 100

33, 2.5 : 1.000

3 d 10

32. 6 D: 1.000

— 35. 40 :100

Pretvorne naloge v obliki decimalnih ulomkov.
L8 pl — (SR 2. 6 pl — el
2MZspl = ?rz. 4. 04 m — ?dm
5086 3ume: =0 cny 6. 0:863m = ?mm
i 432 I = ? (?l 8 938 ",':.')' = 7 d.’;g‘
9. 6:084 ¢ = P kg 196 oA Snl e o
T 23k ad = 12. 36 km 8m = ? km
1355230 — N s I4. 5 ¢ b
15: 36 (l s ]’f; ? d
235 — 2.d 35
4 racunski nacéini z decimalnimi ulomki.
Sedtevanje.
1. a) 4dm 2dm 3cm b) 452D 3FE ¢) 423
1m 6dm dem 1S6D5HE 165
Sm 9dm 6em 8_ S9D6E 896
B2 02128 2D 6E ¢) 2.226
2768 8D TFE 2.587
47987 D 3E 4.973
61748S5HD9FE 6.459
3. ¢) 17428
8.632
43.081
4 a) TD2E3dbs ) 723
2D4EDHA Vs 24 - 59
8_1') bl 3d6s 8536
I B 6. 0843 .0 43051
685 4268 86°93
9:-571 154046

628008
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8. Hi%a je do prvega nadstropja 3°74 m visoka, od tod do
. drugega nadstropja 3-54 m, od tod do tretjega nadstropja 3-38 m,
streha pa 4°18 m visoka; kako visoka je hisa? :

9. Nekdo izda 112-48 K, 198°72 K in 6854 K; koliko skupaj?

WO 366 a2 05848 SEl 0 — i3 ] 4= D b o 0 G e=—
BN AR B 0= o R4S T T 0= 6 ey 15000 ==
L. 8 krat 7 = 2. 5 krat 9 = S krati 8=

Zdaj pa postevaj multiplikator (multiplikand) z 2 (6) in raz-
Stevaj dobljeni produkt z 2 (6). Primerjaj dobljeni kvocijent s pro-
duktom 1. (2., 8.) naloge!

S-krat T8—"66 2 krat 8 krat 7 = 112 1AM =h

(o7}

Il

Razsirjava obsega decimalnih ulomkov z df, sf, m.

2odl¢ = 1dt fyodldi =1st vAood 1 st = 1m
- 1. Citaj nastopne decimalne ulomke
4:235167 12-108364 0- 628908

4:235167 = 4 cele 2d B3s Dt 1dt 6st7Tm

il S B (e v g 100S— 47864795 X 1.000/=
O d BEne el e (gt e S e— 7.. 14:235 : 1.000 =

Odstevanje.

l. o) T6rzid bko2 lgt Tpl o) 617482DTE ¢ 6.427
— 2rz.5bk. 91g. 2pl. —2TH859D2E — 2.592
2.b) 48t3Dt7T288D2E ¢ 437282
—18b6Dt9T6S4D2E — 159.642

3.¢) 648793,

— 259 428
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400 8D3EbGdds2t b) 83542

—2DbHE1d8s bt — 25186

5 58643 6. 09648 7. 604819
— 93-451 — 0°5271 — 2362

8. Nekdo prejme 68-43 K, izda pa 43-88 K; koliko mu SZe
ostane ?

9. Od 7-16 m dolgega drevesa odreiejo 4:53 m; kolik je
ostanek ?

L0082l (0 —= 2. 43658 : 1.000 —
4 krat 8 4 krat 6

3. a) 8 krat 6 = DE30E b — ¢) 8 kratiod it =—=
Primerjaj zneske nalog a), b) in ¢)!

4. 2435687 5. 173654 6. 31265 s 24
6043 — 8-4829 48653 — 15°829
1256352 6008
98

8. Gospodinja 4 dobi 38 kg kave, prepusti pa sosedi B 1236 kg
in sosedi €' 11°72 kg; koliko obdrzi zase? y

9. Nekdo izda meseca maja 5960 K za stanovanje, 126°96 K
za zivez, 28°50 K za obleko, 18:70 K za sveéavo, kurivo i t. d.,
prejme pa 324°50 K; kolik je prebitek tega meseca ?

Po3tevanje.
o
I. a) 32:4 x 78 (daljsa obl.) b) 32:4 X 78 (krajsa obl.)
324 x 10 = 324 2268
324 x 78 2592
2268 26272

2592
256272 © 10 = 25272
32-4 x 78 = 2b27-2
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2. a) 876 X 821 = (daljia obl) B) 8:76 X 821 (krajia obl)
3. a) 1'324 X 43 = (daljia obl) ) 1°824 X 43 (krajia obl)
Kako poStevamo decimalen ulomek s celotnim Stevilom ?

Zdaj pa izracdunaj nastopne primere le v krajsi obliki!
bR s — A SRR GEh S — (E S S  f5)
0°886 X 253 = 8 426°7 X 9 = 9 1'96 X 82

b

Il

~
.

|

10. Uradnik prejme na mesec 252°36 K; koliko v 1 letu?

11. Stopnice imajo 18 pragov po 2'4 dm visokih; kako visoke
so stopnice ? _—

/i s s e R R B S B0 D—

Postevaj dividend in divizor z 2 (7) in primerjaj dobljene kvo-
cijente s kvocijenti 1. (2., 3.) naloge!

b.
I.a) 93 X 6°7 (daljsa obl.) b) 93 X 67 (krajsa obl.)
Bt OF =6l 558
93 X 67 651
Hh8 623-1
651
6231 : 10 = 623-1
Q86T — 6284

2.a) 521 X 3°24 = (daljiaobl) &) 521 X 3-24 = (krajia obl)

3. a) 168 X 0°463 = (daljsa obl) &) 168 X 0°463 = (krajSa obl.)
Kako posteva$ celotno Stevilo z decimalnim ulomkom ?
Nastopne primere izradunaj le v kraj$i obliki!

4 95 X 35 = 5 412 X 3°26 = 6. 846 X 0°237 =

7. 1 m sukna velja 9 K; koliko 3:5 m?
8. 1 ¢ sladkorja velja 88 K; koliko 3:75 ¢?

LAY STl — AR = Gaehdiesib e
Zdaj pa postevaj dividend in divizor s 3 (8) in primerjaj dob-
ljene kvocijente s kvocijenti 1. (2., 3.) naloge!
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4 162438 5 43271614 6. 8:476 X 10 =
380872 — 15856363
6-42
0°0897
7. 0°875 X 100 = 8. 1:6435 X 1.000 =
9. 328 X 6°48 = 10. 4°1325 X 28 =

I1. Izradunaj obseg a) trikotnika, digar stranice so 68°067 m,
74°502 m in 36° 856 m, b) detverokotnika, Gigar stranice so 0-423 m,
1:708 m, 2:532 m, 1-892 m!

12. Stranica kvadrata meri 436 dm; kolik je njegov obseg?

Posebni sluéaji za poStevanje decimalnih ulomkov.

1. 1) 46°23 X 20 (daljSa obl) b) 46:23 X 20 (kraja obl)
2. «) 6374 X 400 — (dalja obl) b) 6374 X 400 = (krajéa obl)
3. @) 0-2731 x 7.000 = (daljéa obl) &) 0-2731 x 7.000 = (krajéa obl)
Nastopne primere izradunaj le v krajsi obliki!
4. 4-52661 X 30 == 5. 0:94432 X 800 =
6. 942°67 > 9.000 BB BB L)
8. 3°685 X 6.000 9. 12:2 X 400

ll
I

ll
l

10. Tzraéunaj tretjo stranico trikotnika, ako meri obseg 2056 m,
ena stranica 8°42 m in druga 5°97 m!

11. Izratunaj detrto stranico . etverokotnika, ako meri obseg
15746 m, ena stranica 4288 m,  druga 23°08 m, tretja 53 m!

12. 432°56 X 600 = 13. 0-91632 X 80 =
14, 2:42731 X 5.000 =

13307410 == 1 2 e
Zdaj pa podtej dividend in divizor s 6 (9) in primerjaj dob-
ljena kvocijenta s kvocijentom 1.in 2. naloge!
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I.a) 43'2 x 9°6 (dalj$a obl) b) 43:2 X 9'6 (krajsa obl.)
96 x 10 — 96 3888
43'2 x 96 2592
3888 41472
2592
4147:2 + 10 = 41472
43:205¢ 96— d14+72

2.a) 827 X 146 = (d.obl) &) 827 X 1:46 = (kr. obl)
. a) 0°236 X 0°481 = (d. obl) ) 0°236 X 0-481 = (kr. obl)

Kako poStevas decimalen ulomek z decimalnim ulomkom ?

o

Nastopne primere izracunaj le v krajsi obliki!
adisd asgiid — o {0 ed 0 d T B 8ves <64 06880 12°43 =

1. 12-6843 2, 5126875 3. 0°625 X 84 =
0-4519 — 15-93482
124685
0-99
4. 84237 X 10 (100, 1.000) = & 4-2571 X 80 (800, 3.000) =
6. 8°263 X 247 = 7. 4217 X 3'84 = & 3°287 X 234 =
LR L 1020 b=

Postevaj dividend in divizor teh primerov s 3 (7)!

Ali se izpremeni kvocijentova vrednost, ako poStevamo dividend
in divizor z 10 (100, 1.000)?

Raz¥tevanje decimalnega ulomka z osnovnim Stevilom.

I.a)8m 3dmbem 2mm :9 b) 8T8S5D2E:9 ¢ 8352:9(40d, 9v)
2.0)6Dt3THS6D4E:4 ¢)63.564:4(4o0d4dv)
3. ¢)79.512 : 8 (B )
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40)3D5E1d3s:3=1D1ETd1s b)35:13:3=11‘71(-§0d,3v)

3D 3
= e =5
3K _3_
1D 21
21D __2L
= 3s =3
3s 3

5.5) 438°635: 5 = (1 od, 5 v)
6.7°52:2=(27v) 7.95°112:6 = (6v) 8 415°289:7 = (7 V)

Razstevanje decimalnega ulomka z veémestnim celotnim Stevilom.

1. 8.588: 2147 = (84000 : 2,000)

2. 327.538 : 74.326 = (320.000 : 7,0.000)
5 1488¢ 32— 4. 54.936 : 872 = 5. 781,440 : 248 =
6.37°2:12 = 7. 10°58:46 = 0° 8 2596532 : 761 =

Il

9.456°4: 326 — [10. 13.558°84 : 419 = 11. 184.083 6 : 3.428
12.6.738°43 2'536 =/(na 4 dec.). .13, 43°5268°: 317 = (na:d dec:}

Raz$tevanje decimalnega ulomka z D, S, T.
1

2

I 1 L 1 1 1 1
¥ T T T T ¥ 1

————

6
LS odrl = 2 lodil = 3 1odi =

4. Razre#i hleb na 10 enakih delov (na 5) in vsako desetinko
na dva enaka dela; kako se imenujejo ti deli?

5. G5 0d-760 = 2500760 = 76 10d76 = 38 g od 760 = 88
6. oLy 0d 4200 — Tl peniiod 12000 = 8. o od 720 =
9.a) 815:15 = 10. a) 2016:36 —  11. a) 9072 : 504 =

B SLEah, < kH SUERI001R 9.0 8659 h) 0079 T BO4ST

6o oR— 224 1 4 = 12965 T2 =
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12. @) 3726 : 20 12.5) 3726 : 20 — 18°63  13. 674°85 : HOO, —
37'26 2 = 1863 ‘f_? 14. 8,321-313 : 7.000
17 i
Ao 12
=12 12
12 s -
=6 (5
3 gl

15.52:44 : 30 — [16.61.543:32 : 400 = [17.752.438°312 : 8.000 =
18,6845 : 60 — " 19. 24036108 T00— 20! 73:422 : 9.000 =

Raz§tevanje decimalnega ulomka (celotnega Stevila) z decimalnim

_ ulomkom.
Sa) b e 8 —=tn 2 L) S 806 32 = 3."a) 228 i —
DB 0NN 0 — b) 9.600 : 3.200 = b) 228.000 : 57.000 =
R R 2. 6:4294 :1-22 3. 7-80134 : 0-653
G2 10— 812 642-94 : 122 = 780134 : 6563 =
51 x 10 = 51 S ¢im je v 2. (3.) nalogi dividend in divizor poStevati,
61-2 :51 = da postane divizor celotno Stevilo?

4 @) 37°2:1-2 b) 10-58 : 0-46 ¢) 2:652 : 0034 =

5 a) 45°64:32°6 = b) 26-3952: 846 = ¢) 136336 : 0-243 =
6. a) 5166 :12-3 — 5)3.816:0°72 = ¢) 528:0'182 =
1 12:758 2. 4786854 3. 845
486" 86 — 1.972-843 — 9236-188
375396
4.643°27 X 10 = 5 15°832 X 100 = 6. 0°62753 X 1.000 =
7. 46°62:10 = & 5459°4:100 = 9. 18.356°32 : 1.000 =
10. 2356 X 72 = II 481 X 0°176 = I2. 2°36 X 1356 =
13 46°844 :8 — 14.798°432:8942= 15 115°62:60 =—

16 62876 : 700 — I7. 75.1874: 9.000= I8, 263.9b62 : 8 46
Tl b ah il el 200838126 ST 20—
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21. Usnjar proda 800 ko in zasluZi 1.350°88 K; koliko zasluZi
poprek pri 1 kozi? (? K ? h) '

22, Cesta drzi od 4 drez B do C. Od 4 do C je 18-324 km,
od B do C 9076 km; kako daleé¢ je od 4 do B?

23. Za 16 kg kave je pladati 5120 K; koliko za 4-36 kg ? (? K ?h)

24. Pri draibi lesa je kupil 4 za 4876 K drv, za 20°92 K
dradja, za voinjo je pladal 12-48 K; koliko velja les?

25. Cesta je 12-032 km dolga, posuli so jo z gramozom 7632 km ;
kako dolga je neposuta cesta?

26. Za gospodarstvo se porabi na leto 10°12 Al riene moke;
koliko v 6 letih?

27. 6 zabojev sladkorja tehta 732'48 kg, koliko tehta poprek
1 zaboj ?

28. Koliko parov nogavic se more splesti iz 83°78 kg volne,
¢e je treba za 1 par 0°142 kg volne?

29. Od 1668 K izda nekdo trikrat zaporedoma 432 K; koliko
kron mu 8e ostane?

30. Za stavbo mostu je pladati 4 obdinam 742-12 K, vsaki
onoliko. Obéina 4 plada na raun 120 K, B 123'45 K, C 985 K,
D 139-85 K; koliko je dopladati e vsaki obdini?

C. Racunanje z vecimenskimi Stevili.

Skréitev.

Ustno radunanje.
I a)30dm = ?m  b) 400pl. = ? bk. ¢) 8.000 kg = ? ¢
200 35 dui = # beduys 01T Rkos —" ¢ duec.ie) 60 dnl =7 Tii o5

Pismeno radunanje.

a.
b 128 h = RO 2; D398 emi—"7 7 e
1K = 100h 6.728h : 100 h = 67°28 torej 67 K 28 h
G A e e 4. 4556 =" e

e T o L A P 6. 68529 — kg ? dkg ? g
7.,257.468g = ? q ? kg ? dkg ? ¢
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b.
L 324 kos — 2 duc. 20 2.725 kos.'— 7 kop?kor;
3. a) 624 mes. = ? let b) 98.736 dni = ? let
4. 3.852 (5348)dni = ? let ? mes. ? dni 5. 6.328s. = ? m. ? s
6. 12.724 (24.658) sek. = ? ur ? min. ? sek.
7. 324.648 ur = ? let ? mes. ? dni ? ur
I. 46283 24 8:7426 364387 = 1.000 =
50°08 — 3:5819
146 352 :
4. 407°2 X 100 = 5. 824°6 X 1.000 =
6.0 8:93'% 10 1 = 7..8:8283¢ 168" =
Bu 4938 BIAN = 9. 23°4 X 2:357 =
10. 45378 : 4 = 1. 308°7:63 =
12.7 82638 14 1600 = TR =85 9e d —
14. 0°9288:0:0216 = 15. 143°52:0°812 =
Drobitev.
Ustno radunanje.

T ) 2t —= P BN T e) 4t = ? kyg
2. a) 3 tedn. = ? dni b) 4 duc. = ? kos. ¢)3inr = 2 min.
Pismeno raéunanje.

a.

U616 (1.235) I —riilh 2. 498 em = ? mm

3. 822 ¢ =1 ky 4. 432 kg = ? dkyg
5.8 m 624 m = 2m 6. 5m 6 dn Tcm 3 mm = ? mm
geRaiiedsdieqioli —=tidsel 8 27 um 4 km 326 m = ? mm

b. :
1. 43 kop = ? kos. 43 x 60 43 kop = 2.580 kosov
2.680
2367 due. = 7 kos. 3. 324 let = ? dni



4. 48 duec. 9 kos. — ? kos.
G 08Nl et tBEmieRl T Pinr

8. 18 ur 43 min. 29 sek. = ? sek.

140

leta 8 mes. 18 dni = ? dnmi

Th

75 mes: 27 dni 16 nr — ¢ min;
b 800 10T X 24 4.264 X 60
150 354 255.840 min.

20 708

177 4,248

16

© 4264

SRkl —— el

BRI — i D

15 dni 16 ur 24 min. = ? min.
84 pl. = Al s

97 6tmes. e let

18.432 sek. — ?ur ? min. ? sek.

Racéunanje z imenovanimi stevili.

1. 84 km — ? m 2.
ot 4g63kg7dfﬂgﬁg=?g 4.
5. 8let 6 mes. = ? mes. 6.
s el == e 8.
9. 24,683 cm = ?m ?dm 2em 10
Tioio3dnkos =P duc i lcos el2:
SeStevanje enoimenskih Stevil.
a.
i 4 dm 2. 86 dkg
7 dm 24 dkg
9 dm 73 dkyg
5 dm 98 dkg
2m 5 dm
b.
I. 94 kos. 169:12 = 18
31 kos, 12
46 kos. 39
58 kos. oo ,
e 3 kos. ostanejo

16 blegeloiid pli—="eepl.
3. 6428dl = 2Rl 21 ?dl

283

3. 312 kg
817 kg
632 fc_q
750 kg
2.:11 mes. 3. 228 dni
8 mes. 300 dni
10 mes. 198 dni
9 mes. 324 dni
7 mes. 287 dni
mes. 24 dni 18 ur = ? ur

4. 238 kos. = ? kop. ? due. ? kos.
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Sestevanje vecimenskih Stevil.

a. ‘
1. 8m 2 dm 6 cm 2. 6kg 62dkg 49 3. 12 km 356 m
bwm 8 dm 9 em 4 kg 48 dkg 9 g 8 km 932 m
3m T dm b cm 17 kg 82 dkg 8 g 34 km 868 m

8 dm T em
27 em je 2 dm in 7 em, 7 ¢m napifemo, 2 dm pa naprej $tejemo i. t. d.

b.
I. 8let 7mes. 2. 6dni 23 ur 48min. 3. 2dni 14 ur 40 min. 30 sek.
= S Omes, 1dan 18 ur 32 min. 3dni 20 ur 57 min. 57 sek.
5leti 4 mes. — 21 ur 56 min. 8 dni 18 ur 35 min. 55 sek.
9 let 11 mes. 2dni 15 ur 54 min. 1dan 9ur 58 min. 38 sek.

2leti 8 mes. (1) 89 :12 3 mesece napisemo, 3 leta §tejemo naprej.
27 let 3 mes. o S
3 Casovni racuni.
1. Koliko ¢asa je minilo od Kristusovega rojstva do rojstva
cesarja Franca Jozefa I. dne 18. avgusta 18307
2. Kateri datum piSemo, ako je minilo 1857 let 7 mesecev 14 dni
od Kristusovega rojstva?
3. Cesar Franc I je bil rojen dne 12. februarja 1768, umrl pa
je, ko je bil star 67 let 17 dni; kdaj je umrl?
Od Kristusovega rojstva do rojstva cesarja Franca je minilo
1767 let 1 mes. 11 dni, do njegove smrti
67 let — 17 dni veé

1834 let 1 mes. 28 dni
Umrl je dne 1. marca 1835.
4. Nekdo je bil rojen dne 18. oktobra 1846, umrl pa je, ko

je bil star 42 let 6 mesecev 17 dni; kdaj je umrl?

Odstevanje vecimenskih Stevil.

a. Priprava.
I. 8m 6 dm 252l 3. 16 kg 32 dkg
— 4.dm S o 78 dkg

7 dl ne moremo vzeti od 2 d/, izposoditi si moramo 17 ali 10 a2 i. t. d.
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4. 16 let 9 mes. 5. B duc. 4 ks. 6 920 ur 24 min.

—_— 3 mes. — 6&- — 48 min.
b. '
I 9 bk Gilg diple =2 L i L L S 5 kg 48 dkg 2¢
— 3 bk 8lg. 6 pl. — 12k 721 —3 kg 60 dkg 16 g
72 1 ne moremo vzeti od 14 7, izposoditi je 1 Al ali 1007 i t. d.
C.
I 6let 8mes. 2. 9let bmes. 3 1888 let 5 mes. 8 dmi
— 2 leti 5 mes. — 4leta 8 mes. — 56 let 7 mes. 16 dni

1. Nekdo pobere 68 kop 52 kosov voskovih jabolk, 312 kop
32 kosov tafetnih jabolk, 128 kop 12 kosov moskancarjev; koliko
vsega skupaj?

2. Pretvori dvoimenska Stevila predstoje¢e naloge na enoimenska,
seStevaj in pretvori vsote spet na vedimensko Stevilo!

3. Marija Terezija je bila rojena dne 13. maja 1717, um11a pa
je, ko je bila stara 63 let 6 mesecev 16 dni; kdaj je umrla?

4. Izradunaj obseg peterokotnika, é&igar stranice merijo 6 dm
2em 8mm, 4dm Tem 5mm, ddmn 1em 3mm, 4 dn 6 mm,
3 dm 8 cm! :

5. Izradunaj predstojeéo nalogo tudi v obliki decimalnih

ulomkov! ‘ .
: Casovni raduni.

1. Cesar Franc JoZef I. je zacel vladati dne 2. decembra 1848,
ko je hil star 18 let 3 mesece 14 dni; kdaj je bil rojen?

Od Kristusovega rojstva do zafetka vladanja nafega cesarja je minilo
1847 let 11 mes. 1 dan, do njegovega rojstva
18 let 3 mes. 14 dni manj

1829 let 7 mes. 17 dni
Rojen je bil dne 18. avgusta 1830.

2. Nekdo je bil rojen dne 15. julija 1854, umrl pa je dne
2. februarja 1902; koliko je bil star?

3. Cesar Josef II. je umrl dne 20. februarja 1790, ko je bil star
48 let 11 mesecev 7 dni; kdaj je bil rojen?
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4. Avstrijski prestolonaslednik Rudolf je bil rojen dne 21. avgusta
1858 ; koliko je bil star o bltkl pu Visu dne 20. julija 1866 ?

1. Gkg 24 dkg 39 2. 4 leta 8 mes. 20 dni
18 kg 86 dkg 9 g 6 let 9 mes. 27 dni
52 kg 75 dkg 8 g 3 leta 5 mes. 14 dni
1leto — 28 dni
3. 64 ki 281 3 dl 4. 12 dni 8 ur 36 min.
— 12 A7 431 5 dl — 4 dni 13 ur 48 min.

5. Napidi 1.in 3. nalogo decimalno in izracunaj!

Casovni racun.

1. Avstrijski marsal grof Radecki je bil rojen dne 2. novembra
1766, star pa je bil 91 let 2 meseca 3 dni; kdaj je umrl?

2. Cesar Franc Jozef I je bil rojen dne 18. avgusta 1830, vla-
dati pa je zacel dne 2. decembra 1848; koliko je hil takrat star;
koliko c¢asa vlada?

3. Nekdo je umrl dne 15. decembra 1905, star pa je bil 68 let
5 mes. 26 dni; kdaj je bil rojen?

Postevanje enoimenskih Stevil.
1. 28h X 12 = 3K 36h 2. 124 kg X 216 =
28 X 12
28
56
336 h = 3K 36 h
3. 48 ks. X 300 = 240 kop A el —
48 x 300 = 14.400 14400 : 60 = 240

Postevanje vecimenskih stevil.

a.
LA 8 g T plide 10he= 2 BehTRgElad glih tel
4-87 bk. X 10 = 48°7 bk. = 48 bk. 7 1g.
3. 8kg 38 dkg 49 7 dg X 1000 =
4. 3m 4 dm 6 cm 8 mm X 300 =
3:468 m X 300 = 10404 m = 1 km 40 m 4 dm
5. 16 dkg 7 g 2 dg X 700 = 6. 8 ha 23 a 86 m* X 456
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b.
Lot kopadileal S 100 — 2.9 doi, 21 ur 50 min. X 1008 =
@) 3400 : 60 = 56 5kop x 100 5 kop 34 kos. X 100 = 556 kop 40 kos.
30 500
40 o8
36 Hb6 kop

40 kos. ostane
b) 5 kop = 300 kos. 300 kos. |- 34 kos. = 334 kos.
334 kos. X 100 = 33400 kos.

33400 kos. : 60 = 556 kop

30

i

30
40
40 kos. ostane

3 18ur 46 min. 23 sek. 3} 42 = 4 40 let 9 mes. 15 dni 22 ur X 65 =

5. Nekdo dobi od kapitala 346 K 28 h obresti na leto; koliko
obresti dobi v 25 letih?

6. Koliko velja 5 ducatov 8 kosov brusenih
kupic s pokrovom, ¢e velja 1 kos 2K 52 h?

7. Koliko velja 9 stavisé, vsako 1 ha 98 a
veliko, de je placati za ar 97 K 4 h?

8. Stranica kvadrata je dolga 3 em; kolika
je njega ploscina ?

Osnovna proga meri 3 em® 3 proge, t. j. ploiéina
kvadrata meri 3 X 3 em® = 9 em®

Kako izraduna§ ploSd¢ino kvadrata ?
9. Izradunaj plodc¢ino kvadrata, digar stranica meri 8 m 4 dimn !

84 m? x 84

10. Stranici pravokotnika merita 3 em in 2 cm ;
kolika je njega plo§cina ?

Osnovna proga meri 3 em? 2 progi 2 krat 3 em® =
EL56 ot

Kako izra¢una¥ ploddino pravokotnika ?
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11. Kolika je plos¢ina pravokotnika, d&igar stranici merita
2dm 7 cm 8 mm, 1 dm 5 em 2 mm?
2:78 dm* X 1-52
12, Izradunaj ploiéino kvadrata, ¢igar stranica meri 5m 6 dm 2 cm !
13. Izracunaj ploséino pravokotnika, digar stranici merita 43 m
8 dm in 32 m 9 dm!

Napisi $tevila nastopnih nalog (14. do 18.) decimalno in izradunaj!
4. 4m 8 dm T cm 15 6 kg 8 dkg 2 g 16. TRl 3 BBl X 207=

3m 5dm 6 cm — 2ky 36 dkg8yg

9m 7 dm 8 cm -

1.8 a 23 mt 56 dm2 X 40 = 18 871s. 6bk. 21g 3pl X 24 =
100 06T A g e =—

20.8 let 2 mes. 24 dni 21. 42 duec. 22. 7 due. 8 kos. X 20
2 leti 8 mes. 18 dni — 23 due. 8 kos.
3 leta 11 mes. 22 dni

230 ]eta '8 ames. 2.3 dni 12 e e S =

24. Kolejnica (3ina), dolga 5 m 1 dm 5 em, tehta 134 kg 41 dkyg,
a) kako dolgih je 100 takih kolejnic,
b) koliko tehta 6 parov takih kolejnic?

Priprava na razStevanje vetimenskih $tevil.

I. 8m: 2 dn = 80 dm : 2 dm = 40 8m:2dm = 40
2. 48 bk. : 4 pl. - 3. 621kg:9g =
4. 448 due. : 32 kos. — 5. 2,166 let : 57 mes. =

RazStevanje veéimenskih Stevil.

a. Deljenje.
Napi¥i naloge 1. do 3. decimalno in izracunaj!
I 2m Tdm8em: 7 — 2. By 1% der6 g : 100i=

Lavtar, Racunica II. 10
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S AONOvRL 99 L 02— 4. 106 kop 24 kos. : 24 = 4 kope 26 kos.
106 kop : 24 = 4 kope 624 kos. : 24 = 26 kos.

96 %_SH

10 kop = 600 kos. 144

144
5. 342 let 5 mes. 8dni: 53 = 6. 360 dni 7 ur 40 min. : 100 =

b. Merjenje.
Napi§i naloge 1. do 4. decimalno in izradunaj !

1. 35 ha 57T a 82 m? : 3 @ 94 m2 = 2. 618K 5417 : THhl 9831 =
355782 fir : 0-0394 e = 35H.782 : 394 1. t. d.
3. 10¢:6 kg 25 dkg — 4. 209 km : 8B4 m 23 em =

5. 106 kop 24 kos.: 4 kope 26 kos. = 6.384 kos. : 266 kos. i. t. d.
6. 18 let 4 mes. 26 dni : 2 leti 5 mes. 4 dni =

Napisi naloge 1. do 9. decimalno in izradunaj!
1. 68 kg 34 dkg 2 g 7 dg 20— 6 o
12 kg 8 dkg 9 g 4 dyg — 2 km 312 m 8 dm
98 dkg 6 g b dg
3. 4 a 62 m2 12 dm2 X 1000
5 2k 131 4 dl X 218 6. 3-98 m? X 2-46
7. 17m 9dm 7cm 4mm : 418 8 6rs. 7Thk 4lg 3pl:10
9.6 B9 Zidls B 16 dl =

10. 12 kop 54 kos. 11. 9 dni 13 ur 24 min.
8 kop 37 kos. — 2 dni 15 ur 48 min.
1 kopa 59 kos.

12. 4leta 3 mes. X 64 = 13 461 let 4 mes. 4 dni: 6let 2 mes. 14 dni =

4. 4 bk. 21g. 7 pl. X 800

IR
[0 I

14. Za 5 kg 75 dkg daja je placati 80 K 50 h; koliko za 1 kg?

15. Koliko 8 dm 6 cm dolgih paléic moremo narezati iz zvitka,
v katerem je 16 m 38 cm Zice?

16. O Bozitu so podarili otrokom 388 kop 48 kosov orehov,
9 kop 36 kosov jabolk; koliko kop in kosov v vsem ?

17. 4 stotnije vojakov so preskrbeli z Zivili za 12 tednov;
koliko ¢asa bi izhajala 1 stotnija s temi Zivili?

— e =



Neomejeni Stevilni obseg.






Ponavljanje.

1. Tvori razpredelnico in napi$i v njo:
S AnS B D2, S 6l oD A 985t 40t 98 6 K,
1M 4S8t 6Dt 2T 889D T7E!
2. Napisi predstojeda Stevila na desni razpredelnice !

Razirjava Stevilnega obsega.

0E = 1D " 40D = 1§ 108 =1T - 10T =104
0Dt = 18 108 = 1M ali 1Z milijonov .
10 Z milijonov je 1D milijonov, i. t. d.

Trilijoni Bilijoni |  Milijoni 1
st 7| 5| D| B st|De r|s|p|&|s|pe| 7| s| | B|st|pe| 7| 5| D] B
T T T LR
| B 117 e2|8
g |‘ || |4]|85 2
8 o o g | {1]6|7|8]2|5|4
Folefa] 6la] |2| l¢] |5
bl o] ||| |88]5]1(3]2] |8
’ 7,2(946(4 8|1(8] |2
| ’ 216| (8l5]1]9|4] /5] [8]7]|1
;|"34=75592 6l413| |9|7|1)8] |
:‘ ‘ | |6‘5 2584 3{751 gl [4]3] |5]9 | :6

1. Napisi stevila predstojede razpredelnice brez stolpcev !
2 éitaj Stevila: a) 86.503;  2,756.028;  3.216,708.430 ;
16,,208.743,247.008; 505,,680.512,075.840,281.412!

b) 42736854 ; 2379806200491 ; 5135206831427198261 !
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3. Napidi Stevila: 624 milijonov 807 tisod 560, 2 bilijona
715 tisod 3 milijone 628 tisod 43, 328 trilijonov 705 tisod 612 bili-
jonov 438 tisod 216 milijonov 23 tisod 60!
4. Napi$i v razpredelnico in ditaj:
0°285346521 0°0000628352736 !
Ocelih 2d 8s5¢3dtdst 6m bdm 2sm 1tm ali 0 celih 2853465621 im

Rac¢unanje s celotnimi Stevili in z decimalnimi ulomki.

Sestevanje celotnih Stevil in decimalnih ulomkov.

I. a) 8m 2 dm 3 em 4 mm o) 8283 D4 E ¢) 8.234
6 dm b em 8 mm 655D 8BE 658

9m Qdm b em T mm 979856DTE 9.957
20 ) 6-Dm M35 5 D8 2165 8D OE c) 64,352.689
bDm 8MT7St6Dt8T483D6E 58,768.436

ODm T M9St4DE3T7S2D 9K 27,943.729

3. ¢) 4,628 3b6

276.583

1,856,249

4. a) AD2ETd6s8tT7d 4st3m b) 42-768.743
SHEH3dbs 3t Adt 6 st bm 8°353.96H
TD5E8d9sHht6dt3st2m 75°895 632

5. b) 47185639
Sl -5 0
6. 4 trgovei prevzamejo skupno kupéijo; 4 da v ta namen
24.684 K, B 30.572 K, € 21.756 K in D 31.581 K ; koliko imajo vsi
" skupaj v kupéiji?
7. Od zvitka Zice so porabili 3-5 m, 5-23 m, 856 m, 12-43 m,
ostalo je Se 1°82 m; koliko Zice je bilo v zavitku?

1. C‘itn.j stevila: 20,516.834, 82,040.300,680.000, 4-762.354,
83°000.542 !

2. Napisi $tevila: 356 milijonov 400 tiso¢ 260, 4 tiso¢ 708 bili-
jonov 46 tisod 4 milijoni 715 tisod 807 celih 6.584 desettisoéink,
7 celih 1,706.849 desetmilijonink !
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Odstevanje celotnih Stevil in decimalnih ulomkov.

I.a) T7m 3dm 2em 8 mm b) AR PR el 7328
— 4 m 2dm 8 cm 3 mm SR A O R0 R T — 4.283

2 )RS DR TR TS 2 DO SE c) 418.729
— 28 9Di6THS8D4E — 296.584

ooc) 900.600
— 242.736

4 a) 384DT7EG6d4dec9t D) 347649
— 8DBE3dTe2t — 85-372

5. b) 512:64.783
— 348-52.794

6. V hranilnici so vpladali nekega leta 2,436.768 K, izplacali
pa so v istem letu 1,238.487 K; za koliko kron preseze vplaéilo
izpladilo ?

7. Zeleznica je 45628 km dolga, druga pa za 18°936 km krajsa;
kako dolga je druga ? '

Postevanje celotnih Stevil.

a.
1. a) 648532 b) 648532 X 3
648.532 5
648.532
2 b) 37457.628 X 7
b.
1. @) 20 krat 36 b) 86 x 20 (d.obl) ¢ 36X 20 (kr. obl)
2 krat 36 = 72 36 x 2 =72 720
10 krat 72 = 720 72 x 10 = 720
2. 5) 738 X 6000 ¢) 738 X 6000

3. ¢ 4216 x 70.000
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.
I. )23 krat 46 b) 46 X 23(najd.obl) o) 64 x 23 (kr.obl) & 46 X 23 (nkr. obl)
20 krat 46 — 920 46 x 20 — 920 6x 2= 92 Sl
3kratd6— 138 46x 3= 138 465 3 —A% . 188
23 krat 46 — 1.068 46 x 23 — 1.058 46 % 23 — 1.058  1.058

2. B) 4357 X 824 (najd.obl) ¢)4.357 X 324 (kr.obl) &) 4.357 x 324
3. ¢) 3618 x 2423 (kr. obl) &) 3.618 x 2493

4. &) 73748 X 6473

Za vodovod potrebujejo 420 cevi iz litega Zeleza, vsaka je
158 em dolga ; kako dolg je ves vodovod ? ;

T Citaj stevili: 372,628.400, 82,,000.064,350.926 !
2. Napisi Stevili: 900 tiso¢ 6 milijonov 420 tisod 32, 16 bili-
jonov 4 tiso¢ 18 milijonov 736 tiso¢ 400 !

Postevanje decimalnih ulomkov.

a.
I. @) 56:32 X 78 (dalja oblika) b) 56'32 X 78 (krajsa oblika)
5632 x 78 39424
39494 450566
45056 4.392 96
4392961 100 = 4.392-96
2. b) 04376 X 347 (kraja oblika)
b.
I. @) 4618 x 37 (daljia oblika) : b) 4618 X 3'7 (kraj$a oblika)
4618 x 37 138564
15854 32326
52326 17.0866

170866 : 10 = 17.086°6
2. 0) 378 X 00432 (krajéa oblika)



C.
I. @) 361 x 2-3 (dalj§a oblika) b) 3'81 X 2:3 (krajia oblika)
3'61 x 23 702
702 1063
1053 8078

80°73 : 10 = 8-073
V sod gre 4°75 Al vina; koliko vina gre v 36 takih sodov?
1. Citaj Stevili: 12°6.534, 0°0,068.345 !
2. Napidi 8tevili: 46 celih 3.756 stotisodink, 4.285 celih 350.637
milijonink !
Razstevanje celotnih Stevil.

a.
l.oa) 9rs. Thk. 21g. 4pl.: 4 ) ITTS2D4E: 4 ¢) 9724:4 (Jod, 4v)
20)2MTStADI2TTSA4D1E:9 ¢ 2742741:9 (Lod, 4 v)
3. ¢) 5,,036.248,431.752 : 8 (8v)

b

I. «) 870 dm : 30 dm b) 810 E: 30 E ¢) 870 : 30
2. b) 4,365.823 £ : 6.000 E ¢) 4,365.823 : 6.000
3. ¢) 9.723,576.882 : 9,000.000

C.
I. a) 5780 : 10 = 578 b) 5780 :10 = 578

5
= 2. 1) 583.632 : 1.000 =
7
=8
8
= c
I 64704 : 21558 = (60.000 : 20.000)
2. 6,886.088 : 835.761 — (6,800.000 : 800.000)
d.

1. 138.02|4 :4.312 = 2. 261.557 e 3. 87,63_8;.542 : 51.364 =

1. 58 kolejnic (8in) tehta 8.169 kg 30 dkg, koliko tehta
1 kolejnica ?

2. Zavojnate stopnice v stolpu so 2.964 m visoke, vsaka stop-
nica pa 19 em; koliko je stopnic ?
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I éitaj stevili : 35,080.832, 75,,000.000,643.709 !

2. Napi§i Stevili: 500 milijonov 312 tiso¢ 780, 356 bilijonoyv
400.000 milijonov 6 tisoé 83!

Razstevanje decimalnih ulomkov.

a.
1.a)4STD2E3d6s5¢t:5 = b) 472-365:5 = (L od, 5v)
2.5) 9.065°2 : 346 = (346 v)
Ay
1. 423-12: 60 = 2. 432187 : 700 = 3. 6.821-42 : 9.000 =

4. 4.136° 15 : 50.000 =

c. ~ —~
e ST (O b) 1.367°648 : 43°28 ==

S 2. 1) 157586:0°638 =
I. 4°5 kg sladkorja velja 486 K; koliko velja 1 kilogram ?
2. Kapital da na leto 113-6-K obresti; v koliko letih da
1.363°2 K obresti?

1. Gitaj decimalna ulomka: 21°402.783, 0°006,283.514 !
2. Napi§i decimalna ulomka: 4 tisod 783 celih 6.748 deset-
tisotink, 1 cela 72,643.835 stomilijoniuk !

3. 4-836 4, 0°4.689 5. 6.243°7 X 1.000 =
2709 — 0-2873
16-48 ; 6. 8,742.326 : 10.000 =
7:.8:625 X 48 = 8478 X 0°257T =  9.12:'3 X 476 =

IE508 =635 HEB (2= IS Y I ()5a 3

I

12, 30°0768 : 7-23

|

13. Kuharica je dobila bankovec za 50 K, kupila pa je 2 kg
sirovega masla po 2°40 K, 3 kg kave po 360 K, 5 kg govejega
mesa po 1'68 K; koliko denarja je morala prinesti nazaj?

I4. V tovarni dela 34 mo# in 12 Zensk; koliko znese tedenska
mezda, ako dobi vsak moZz 19°68 K, vsaka Zenska 12°36 K?
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15. Gospodinja porabi vsak delavnik 154 dkg moke, v nedeljo
196 dkg; koliko tednov izhaja z 8.050 dkg moke?

16. A je dolzan 12.480 K, pladati pa mora vsak mesec 1.200 K;
koliko je 8e dolZan, ko je minilo 5 mesecev?

17. Za obleko rabijo 14 m blaga po 2:70 K; koliko velja obleka,
ako zaracuna krojad za svoje delo 24 K ?

18. Nekdo kupi 58 Al jeGmena za 928 K, proda pa 17 kI po
17 K 84 h, 23 Al po 17 K 60 h, ostanek pa po 18 K; koliko ima
dobicka ?

19. Tri osebe so podedovale, A dobi polovico, B tretjino cele
dedis¢ine in C ostanek; koliko dobi vsaka oseba ?

20. A kupi 12 kI pSenice po 15 K 70 h, plada pa s 3 Al vina
po 42 K 10 h; koliko je e dolzan ?

Rimske stevilke.

=1, V=25 X =10, i =50, € =100, D = 500, M = 1000.
Ako so enaki znaki drug poleg drugega ali znak manjSega
Stevila za vecjim, je seStevati vrednosti znakov; n. pr.:
I = 2, VI =8, XXX =— 5B 800 == S0
Ako je znak manjSega Stevila pred vecjim, je vrednosti odte-
vatl; n. pr.:
TV ==l ] X == S X D08 GRS 01,

1. Napisi z navadnimi Stevilkami:

VIII XXIV XLV XCII CMLX
XII XX VIII A5 CCL MCCIX
XV XXIX LIX CDLIV MDOXX
XVIII XXXII LXXX CM MDCCCLXXXVIII
2. Napisi z rimskimi Stevilkami :
18 92 243 1203 1672
543) 98 354 1326 1783
H2 105 4306 1449 1800

76 162 TR 1491 1890



Dodatelk.

Mere.

1. Stevne mere.
1 kopa ima 60 kosov 1 ducat 12 kosov 1 par 2 kosa.
1 bala papirja ima 10 risov 1 ris 10 bk. 1 bk. 10 1g. 1 1g. 10 pl.

2. Dolzinske mere.
lm = 10dm ‘ldm = 10em lem = 10mm 1km — 1000 m
1 um = 10.000 m ali 10 km

3. Votle mere.
1Te—=9108] 1dl = 10 ¢l 1Al = 1001

4. Ploskovne mere.

1 m?2 = 100 dm? 1 dm? = 100 em? 1 em2 = 100 mm?
la = 100 m? 1 ke = 100 @ = 10.000 m?2
1 km® = 1,000.000 m2 = 100 ha
1 pm? = 100 km?® = 100,000.000 m2 = 10.000 ha.

5. UteZne mere.
1g =100ky 1t = 1.000kg 1ky = 100dky 1dkg = 104
lg = 10 dg l1dg = 10¢g 1iegv== V10 my.

6. Vrednostne mere (novei).

Racunska enota je [ =— 1008k

Novci iz brona:
Vinar (h), dvojica = 2 b,



Novei iz niklja:
Desetica = 10 h,
Srebrui novei :
Krona (K),
Zlati novei :
Stokronski zlatnik (stotak)
dvajsetkronski zlatnik (dvajsetak)
desetkronski zlatnik (desetak)

dvajsetica

2080}

kronski petak = 5 K.

100 K,
20 K,
10 K.

7. Casovne mere.

1 leto ima 12 mesecey,
1 mesec ima 30 dni,
1 teden ima 7 dni,

Pravzaprav imajo meseci

januar ima 31 dni,
fehruar 28 dni,
(v prestopnem letu) 29 dni,
marec 31 dni,
april 30 dni,
maj 31 dni,
junij 30 dni,

1 dan ima 24 ur,
1 ura ima 60 minut,
1 minuta ima 60 sekund.

razliéno #tevilo, in sicer:

julij ima 31 dni,
avgust 31 dni,
september 30 dni,
oktober 31 dni,
| november 30 dni,
, december 31 dni.
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